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81öszó.

Ezzel az új kötettel a Szent Ignác-féle lelkigyakorla­
toknak második részét bocsátjuk a magyar intelligens közön­
ség és..az egyházi és ezerzetesi hivatás követői elé. Amint már
az "Orök igazságok" előszavában megígértük, az egyes
kötetek ugyan szeroesen összefüggnek egymással, hiszen a
lelkigyakorlatoknak is egyes részei ősszefüggésükben egy
nagy egészet képeznek; de mégis minden kötet önálló egy­
séget akar alkotni, hogy egymagában is öt, nyolc vagy több
napos lelkigyakorlatra modot és anyagot nyujtson. Hiszen
mi sem tiltja, hogy lelkigyakorlatomat, lelki magányomat
az egyik évben az örök igazságok, a másik évben Krisztus
élete, a harmadikban kínszenvedése, a negyedikben az egye­
sülő szeretet elmélkedéseivel töltsem ki, bár átlag a legtöké­
letesebb módja a lelkigyakorlat végzésének az, hogya lelki­
életnek mind a három fázisa, a megtisztulás, a lelki meg­
világosodás vagyis az erényre való törekvés és a lelki egye­
sülés megfelelően képviselve legyenek. A lélek állapota sze­
rint azonban majd az egyik, majd a másik szempont dom­
borodik ki jobban, és a lelkiéletben való előhaladás foka
szerint maga a lelki megtisztulás is más, más Kriszius
követésének módja, más az Istennel való egyesülés a kez­
dőknél, a haladóknál és a tökéleteseknél.

Egyébként mind az elmélkedések Kriszius életéről és
kínszenvedéséről, mind az elmélkedések az egyesülő szetetet­
ről maguk is módot nyujtanak a lelki megtisziulásra, az
erények követésére és az Istennel való egyesülésre, csak meg­
felelően kell beállítanunk elmélkedéseink tárgyát. Bár más­
részt ígaz, hogy az örök í~azságok elmélkedéseí elsősorban
a lelkiélet megalapozását és a lelki megtisztukist. az elmél­
kedések Krisztus életéről az ő követését és az erényekben
való előre haladást v. i. a lelki meguilágosodást, kínszen­
vedésének elmélkedései részben ugyanazt, részben pedig a
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lelkiéletben való gyökeres megerősödést, dicsőséges életének
és Isten ezeretetének elmélkedései végre a lelki egyesülést
szolgálják természetszerűleg.

A lelkigyakorlatoknak ez a második kötete Jézus éle­
tét tartalmazza Jeruzsálembe vonulásáig, vagyis kínszenvedé­
sének megkezdéséig. Célja ezeknek az elmélkedéseknek az
imént emlitett általános lelki előhaladás melleii főleg a he­
helyes pályaválasztás vagy a helyesen választott pályán
való tőkéletes keresztény élet kinek-kinek sajátos hivatása
ezerint. Szeni Ignác lelkigyakorlatainak eredeti szővege mellett
Willam Ferenc: Jézus életét, P. Meschler nagy lelkigyakor­
latos könyvét, P. Roothaan jegyzeteit Szent Ignác lelkigya­
korlataihoz és Alacoque Sz. Margit iratait használtuk fel
elmélkedéseinkben, de törekedtünk azokat a szentatyáktól
és a lelkiélet mestereinek műveiböl is alkalmas idézetekkel,
megokolásokkal megvilágitani és alátámasztani.

Magától értődő dolog, hogy lelkigyakorlatainkban az
itt kidolgozott elmélkedéseken kívül Jézus életének bármely
más titkát is elmélkedésünk tárgyává tehetjük.

Mindent Isten nagyobb dicsőségére és a halhatatlan
lelkek földi és őrök javára!

Kalocsa, 1935 január 25-én, a népek apostola meg­
térésének ünnepén.

A szerz6.
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..Últéoe minden terhet és a minket környez6
bánt, kitartással fussuk meg az előttünk lévő küzdő.
teret, feltekintvin a hitnek szerzőjére és belJégzőjére.
Jézusra, aki az előtte lélJő öröm helyett keresztet szen·
IJedett, nem törődvén a gyalázattal; és Isten trónjának
jobbján ül/" (Zsid. 12. 1-2.)

"Akiket eleve ismeri, azokat eleue arra is ren­
delte. hogy hasonlók legyenek Fia formájához. s igy
ő elsőszülött legyen a sok testvér között Akiket pedig
eleoe elrendelt. azokat meg is hiot«:.. (Róm. B, 29-30.)

KRISZTUS ORSZÁGA.
ELSO HAP.

Az órök igazságokról szőlö elmélkedések megtisztitot­
ták lelkünket a bűn salakjától és felkeltették bennünk az
erényre törekvés vágyál. Voltaképp ott állunk most megint,
ahol akkor állottunk, amikor a lelkigyakorlatok elején célun­
kat és rendeltetésünket álIítottuk lelkünk elé. Törekvésünk­
nek nincs csekélyebb célja, mint a mennyország maga és
annak lehetőleg magas foka Isten tökéletes szolgálata által.
Vagy még jobban: Istennek lehető legnagyobb megdicsőftése,
parancsainak megtartása, akaratának hüséges teljesítése az
6 minél bensőbb megismerése és minél nagyobb szeretete
által.

Hogy erre képesek legyünk, meg kellett tisztítani
lelkünket a büntöl, a rendetlen vágyaktól és kívánságok­
tól, meg kellett térnünk Istenhez, amint azt egy régi latin
mondás jól kifejezi, amikor a lelkigyakorlatok első részé­
nek célját megjelöli: Hdeformata reformare". Valóságos
lelki reform az, amit a lelkigyakorlatok első részében végez­
tünk: lelkünk "deformált" alakját "reformáltuk". Ami
görbe volt, kiegyenlitettük j ami érdes volt, lecsiszoltuk j

ami hegyes volt, elsimftottuk j ami lapályos és gödrös volt,
feltöltöttük. Most új munka előtt állunk, mely voltakép a
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Célkitlzés. lelkigyakorlatos munka, a lelkiképzés
pozitiv része. Nem szabad csak nega­

tlvumokkal dolgoznunk j nemcsak gyomIálnunk és irtanunk
kell, hanem munkánk elé pozitiv célokat kell tűznünk: ültet­
nünk, építenünk kell. Ezt célozzák a további elmélkedések.

De amint az egész emberiség a bűnbeesés után nem
volt képes magától visszatérni örök céljához, Istenhez, hanem
Megváltóra volt szüksége, úgy mi egyénenként sem vagyunk
képesek Isten felé törekedni, a lelkiélet magaslataira fel­
emelkedni magunktól, hanem szűkségűnk van egy. példa­
képre, egy vezetőre, egy pásztorra, egy tanítóra és Üdvözi­
tőre, akinek szava, élete és kegyelme minket megvilágosít,
erősít és lelkesít Isten és a lelki tökéletesség felé való törek­
vésünkben. Ez a példakép, ez a vezér Jézus Krisztus, az
Isten fia, a mi Mesterünk és Megváltónk.1

Most tehát Jézus szeatséges alakja lép lelkünk elé, és
az ő szájából halljuk a szavakat: "Én vagyok az út, az
igazság és az élet. Senki sem jut az Atyához máskép, mint
énáltalam." (Jn. 14, 6.) "Én vagyok a világ világossága j"

A Megváltó személye aki engem követ, nem jár sötétben,
• hanem övé lesz az élet világossága."

(Jn. 8, 12.) Ö az a példakép, az a minta, az az eszmény,
melyet az Atya elém állít s melyről mondja: Légy olyan,
mint ő! "Ez az én igen kedves Fiam, kiben nekem kedvem
telt i őt hallgassátok." (Mt. 17, 5.)2

Feladatunk tehát az lesz, hogy Jézus életének könyvét
felnyissuk és abból olvassunk, abból elmélkedjünk, őt nézzük,
öt utánozzuk. Minden elmélkedés egyszeru refrénje csak ez:

1 Jézus a szentatyák szerint azért jött. hogy bennünk az istenhason-
lóságot helyreállítsa. (S. Leo. Serm. 1. de ieiun, dec, mens.]

Cum livor et fraus daemonis
Foedasset humanum genus:
Tu, carne amictus, perditam
Formam reformas artifex.

(Husvéti himnusz.)
2 "Most világosan látom. amit már rövidesen tévedésemböl való

megszabadulásom után beláttam, hogy t. i., ha Istennek tetszeni és tőle
nagy kegyelmeket nyerni akarunk, ez az ó akarata szerint csakis Krisztus
legszentebb emberiségének közvetítése által lehetséges. amelyben az ~
isteni Felsége. amint maga mondotta, kedvét leli," (Sz. Teréz. Önéletrajz
22. f.)

8



Hogyan tett ő? Hogyan kell tennem nekem? - Ö igy tett,
nekem is hasonlókép kell cselekednem. Űt kell megismer­
nem, szeretnem és követnem. "Mester, követlek téged, bár­
hova mégy." (Mt. 8, 19.) Ö bölcs, hatalmas és jóságos. Ha
őt követem, biztos úton haladok. Az ő életét kell lemásol­
nom a magam életében, szívemet az ő szíve szerint, lelke­
met az ő lelke szerint kell alakítanorn, el kell mélyednem
bensejében j nemcsak külső cselekedeteit, hanem legbensőbb
szándékait és szívének mintegy rugóit kell megismernem és
magamévá tennem. Ez a lelkigyakorlatok második részének
célkitűzése: "reformata conformare". Amit az első részben
rendbehoztunk, azt most Jézushoz, mint mintaképhez kell
idomítanunk, "hogy hasonlók legyünk az ő Iormájához."
(Róm. 8, 29.)

Mielőtt azonban felnyitnók az ő életét, egy bevezető
és alapvető elmélkedést kell végeznünk, mely mintegy a
kulcsot adja kezünkbe, életének helyes és tudatos meg­
vizsgálásához és átelmélkedéséhez. Ennek az elmélkedésnek,
mely alapját képezi a lelkigyakorlatok további részeinek,
kettős feladata és jelentősége van. Lángoló szeretetre
Követése gyullaszt minket isteni Mesterünk és

• Királyunk iránt és megrajzolja előttünk
követésének nagy irányvonalait, feltárja. előttünk élet­
programmjának alapvető pontjait. Ez a szeretet, mely erőseb­
ben hat a lélekre, mint a pokol tüzének szemlélése, képessé
tesz minket minden áldozatra, melyet az ő tökéletes követése
követel j és programmjának ismerete tájékoztatásul szolgál
nekünk akkor, amikor életének egyes mozzanatait, titkait
lelkünk elé allítjuk, hogy mindent megfelelőmegvilágításban
szemlélj ünk, elmélkedéseinket céltudatosan végezzük és meg­
fontolásainknak megadjuk a helyes irányt.

Ez az alapvető elmélkedés Krisztus Király személyéről
és hívásáról szól. "Omnium aenigmatum solutio Christus. "
Minden rejtély, minden probléma megoldása Krisztus.

I. KRISZTUS KIRÁLY HIVÁSA.

Első előgyakorlat. Szemlélem a Szentföldet városaival, hely­
ségeivel, zsinagógáival, melyekben Krisztus Urunk prédikált és
tanított. Szemlelem magát Krisztust, amint városból városba,
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községböl községbe, zsinagógából zsinagógába megy, "tanítván és
hirdetvén az ország evangéliumát, és meggyógyitván minden beteg­
séget és minden nyavalyát." (Mt. 4, 23.) Szemlélem öt, amint
egyenkint hívja tanítványait és apostolait: "Jöjjetek utánam, és
emberhalászokká teszlek benneteket." (Mt. 4, 19.)

Második előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy ne legyek
süket az ö hívására, hanem készséges, hogy öt kövessem azon
az úton, melyre leereszkedő irgalma oly kegyesen meghív,
"Ma, ha szavát meghalljátok, meg ne keményftsétek szíveteket. II

(94. zsolt.]

L Ponl A földi király példázata.

Apponyi Albert 1914-ben a világháboru kitörésekor
Németországon és Ausztrián keresztül utazott vissza hazájába.
Augusztus 12-én ezekkel a szavakkal írja le benyomásait,
melyeket Vilmos császár birodalmában kapott:

"Lehetetlen volt nem lelkesedni azon forró hangulaton,
mely az egész út mentén minden megállásnál nyilvánult.
Még inkább azon az elszántsagon és lelkesedésen, mely a
bevonuló tartalékosok között uralkodott. A tartalékosoknak
nagyobb része olyan helyzetben volt, hogy bátran elmarad­
hatott volna a kiderítés minden veszélye nélkül. De nem
hogy elmaradtak, hanem egyszeruen tolakodtak a hatóságok­
hoz a hazaszálIításért . . • II

"Németországban óriási a lelkesedés Vilmos császár
mellett, aki csakugyan nemzetének vezére, gondolkodásának
hű kifejezője. Pártok ott ma nincsenek. Hisz a szocialisták
Vezérek és nagyok Bismarck szobránál tüntetnek, a biroda-
hatása a világ- lomból kiutasított [ezsuiták Hollandiá-
történelemben ból gyalog jönnek át, hogy tábori

. lelkészségre felajánlják magukat. Az
antiultramontán szövetség kiáltványban teszi közzé, hogy
megszünteti tevékenységét, nehogy belső viszálynak csak
látszata is fennforogion. Az egész nagy nemzet összeforr
egy nagy érzésben és rendületlen bizalommal néz sorsának
íntézőjére és hadseregére. melynek legyőzhetetlenségéről
teli esen megvan győződve." (Alkotmány.) Apponyi saját
maga is felajánlotta szelgálatát.

ny nagy volt a bizalom és lelkesedés akkor, amikor
a háboru sikere mégis csak bizonytalan volt, és a kilátások
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semmikép sem voltak minden aggodalmat kizáróan kedvezőek.
Mily nagy lett volna a lelkesedés és az elszántság akkor.
ha a sikert biztos szemmel előre lehetett volna látni és
látó szemmel szemlélhettük volna Németország. Magyarország
háború utáni nagyságát. szemlélhettük volna a jövöben
Nagy Károly és Nagy Lajos birodalmának feltámadását. a
Berlinből Bagdadba száguldó expresszeket, és amint három
tenger mossa Magyarország partjait. De mindez csak álom I

Nem egyedülálló jelenség az 1914-i háborús lelkesedés
a világtörténelemben. Szinte felfoghatatlan az a diadal­
menet. melyben clairvaux-i Szent Bernátot végigkísérték
hallgatói, mikor a kereszteshadjáratot hirdette francia és
német földön. Majdnem érthetetlen a lelkesedés, mellyel
bouillon-i Gottfried zászlója alá sorakoztak az első kereszte­
sek. és végigmorajlott Európa országain a szó: Dieu le veut I
Isten akarja I

A vezér személye megigéz. a vezér tekintete szuggerál.
a vezér szava lebilincsel. Nemcsak a hadvezéré. hanem a
népvezéré is. Gondoljunk a Duce alakjára és Hitler beszé­
deire. Egész Olaszország, egész Németország megmozdul
szavukra.

Szent Ignác az ő kora eszményének hatása alatt áll.
lelke előtt a respublica christiana képe jelenik meg, a lovag­
kor eszménye. Azért gondolatának megvílágttására és szemlél­
tetésére lelkünk előtt királyt. földi fejedelmet vonultat fel
Nagy Károly vagy Szent Lajos mintájára. Gondolata ez: Ha
földi királyért, földi célokért ennyit áldoztak azok, akikben
szeretet élt fejedelmük iránt. akiknek szívét nemes érzés és
bátorság dagasztotta. és a nagy célokért való lelkesedés
hevítette, mit kell akkor tennie annak, aki előtt Krisztus kirá­
lyi személye jelenik meg. akit Krisztus Király maga hív meg
a legnagyobb, a legszebb. a legmagasztosabb vallalkozásra,
az ő követésére, az ő országának megalapítására és terjesz­
tésére minden lélekben és az egész vilÁgon. Ez a "regnum
Christi" gondolata.
A nagyKirály személye Állítsunk tehát lelkünk elé egy földi

• fejedelmet, akinek az összes keresztény
nemzetek hódolnak. Ez volt valamikor a német-római
császárság eszménye. Ö az egész kereszténység vezére.
Tegyük fel. hogy Isten maga rendelte őt fejedelemmé az
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egész kereszténység fölé, mínt egykor Dávidot választott
népe fölé. "Igy szóltál egykor látomásban szentjeidnek és
mondottad: Segítséget nyujtottam egy hősnek, felemeltem
népemből egy választottat, megtaláltam Dávidot, a szolgámat,
felkentem őt szent olajommal és kezem lesz a segítsége,
karom az ő erőssége. Semmit sem tehet y'ele az ellenség,
és nem árthat meg neki a gonoszság fia. Osszetöröm előtte
ellenségeit és megfutamítom gyülölőit. Vele lesz hűségern és
kegyelmem, és felemelkedik a szarva nevemben." (88. zsolt.)

Nemcsak fejedelemmé rendeli népe fölött, hanem meg­
hagyja neki, hogy vesse alá a föld minden népét és orszá­
gát, amely még nem hódolt meg Isten és Krisztus előtt.
Mintegy óriási kereszteshadjáratra ad neki parancsot, hogy
az ő megbízásából és az ő segítségére támaszkodva, szálljon
síkra a pogányok ellen. Mintegy második Cirushoz szól:
"Pásztorom vagy, és akaratomat mindenben teljesíted."
(Iz. 44, 28.) "Igy szól az Úr felkentemhez, Cirushoz, kinek
jobbját megfogtam, hogy színe előtt meghódoltassam a nemze­
teket és megfutamítsam a királyokat, megnyissam előtte az
ajtókat, és a kapuk ne maradjanak zárva. Én előtte megyek
s a föld nagyjait megalázom j összetöröm az érckapukat és
összezúzom a vasreteszeket i és neked adom az elrejtett
kincseket és a t:ejtekhelyek eldugott javait, hogy megtudják.
Én vagyok az Ur, ki neveden szóIítlak, Izrael Istene." (Iz.
45, 1-3.)

Biztosítja számára a győzelmet, a sikert. Mérhetetlen
zsákmányt és dicsőséget ígér, sőt megóvja harcosait, alatt­
valóit a haláltól, csak munkát és bátor kitartást követel. "En
elsőszülöttemmé teszem őt, legfelségesebbé a föld királyai
között. Örökre megőrzöm iránta irgalmamat, és szővetségem
mindig vele marad." (88. zsolt.]

Ezt a választott fejedelmet felékesíti minden természe­
tes és természetfölötti, emberi és királyi tulajdonsággal,
testi erővel és férfias szépséggel, harci készséggel és ügyes­
séggel, bátorsággal és okossággal, leereszkedő jósággal alatt­
valói iránt, nagylelkűséggel és istenfélelemmel. Mindent, mi
Dávidban, Cirusban, Nagy Konstantinban, Nagy Károlyban,
Szent Istvánban és Szent Lajosban, bouilloni Gottfriedban
és Szent Lászlóban megvolt. együttesen megtaláljuk ebben
a csodás fejedelemben, akit lsten jósága és bölcsesége maga
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Ilyen szózatra, ilyen felhívásra mi lehet
a válasz? Csakis a lelkesülő igenlés

és a feltétlen követés. Gyáva az, aki ily feltételek és kilátá­
sok mellett otthon akar ülni és pihenést élvezni. l Megve­
tendő az, aki ilyen királynak ily felhívására néma marad.
Nincs nemesi vér abban a lovagban. aki ezt a harcot nem
tartja szebbnek és kívánatosabbnak saját kényelménél, a
puha ágynál, a családi örömök élvezeténél és az asztal
gyönyöreinél. "Az Isten ládája és Izrael meg Juda sátrak­
ban laknak, uram", mondja Uriás Dávid királynak, "Joáb
és uram szolgái a mező szinén tanyáznak és én bemen­
jek házamba, hogy egyem, ig~·-.m és feleségemmel hálj ak ?
Életedre, lelked életére mondom: nem cselekszem ilyet!"
(2 Kir. 11, 11.) Ez a hü Etáj szava Dávidhoz, aki
Absalom elől menekül és vissza akarja tartani Etájt, hogy
ne kövesse öt. "Te térj vissza, s vidd vissza testvéreidet

választott ki, hogy az emberiség dísze, boldogsága és gyönyörü­
sége legyen: "Amor et deliciae generis humani", amint a
római nép Titus császárról mondotta.
Felhívása Ez a király odalép alattvalói elé és

• ezeket mondja: "Akaratom alávetni az
egész földkerekséget Istennek és a keresztény hitnek. Aki
velem akar jönni, annak meg kell elégednie avval az itallal,
amelyet én iszom, avval a ruházattal, amelyet én viselek.
Velem együtt kell virrasztania éjjel, hogy olyan része legyen
gyözelmemben, amilyen része volt fáradalmaimban. Senki
életét el nem veszíti, a győzelem biztos j a zsákmány gazdag,
és a dicsöség nagy. A legszentebb eszméért küzdünk, és
Isten az oltalmazónk, aki diadalra viszi vállalkozásunkat. Én
előttetek megyek, és mindenütt ott találtok, ahol.a harc a
leghevesebb, és ahol a veszély és a fáradság a legnagyobb.
Semmiben sem akarok kivételt a magam részére sőt én
vállalom magamra a hadjárat legnehezebb részét. Ki követ
engem?"

A válasz.

1 V. ö. Horatius, Epod. I.

Feremus et te vel per Alpium iuga
Inhospitalem et Caucasum,
Vel Occidentis usque ad ultimum sinum
Forti sequemur pectore.
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magaddal, és cselekedjék az Úr irgalmasságot és hűséget
veled, amiért jóindulatot és hűséget tanusítottál." (U. o. 2G.)
De Etáj inkább a halálba követi urát, mintsem hogy ől
gyáván elhagyja. "Az Úr életére s a te életedre mondom,
uram király, hogy bárhol leszesz, uram király, akár a
halálban, akár az életben, ott leszen szolgád is." (2 Kir.
15, 21.)

Ez a király, akiről most szólunk, nem a halálba, ha­
nem a győzelembe viszi övéit. Nem tart vissza senkit, ha­
nem mindenkit hiv. Nem fut üldözői elöl, hanem meg­
támadja ellenségeit. Ki ne követné az ilyen király és had­
vezér hívását? - Eddig szól a példázat.

n. Pont. Krisztus az igazi nagy Király.

A valóság mellett eltörpül minden hasonlat. Az imént
megrajzolt király személye és vállalkozása meseszerű,
soha a világtörténelemben valósággá nem vált és nem is
fog megvalósulni soha. Földi vonatkozásban a valóság min­
dig mögötte marad az eszménynek. De égi vonatkozásban
a legnagyobb földi eszmény is mőgötte marad a boldogító
valóságnak, mely Krisztus Király személyében és vállalkozása­
ban lép lelkünk elé.
Krisztus Király Krisztus személyében lelki értelemben
személye. megvalósul mindaz, amit a példázat

királyának személyéről elgondoltunk
és mondottunk. A zsoltárok szavai rá vonatkoznak, Cirus
csak gyenge előképe Krisztusnak, őbenne valósul meg,
amit Dávidról, mint a Messiás előképéről zeng az Irás.
Ezt a királyt igazán maga az Isten kente fel és rendelte
királynak a népek fölött. "Sionnak, az ő szent hegyének
királyává engemet tett megj és hirdetem rendeletét. Kérd
tőlem és neked adom a nemzeteket ö:t;!:ikségedül, s a föld
határait osztályrészedül." (2. zsolt.) "Ulj le jobbom felöl,
míg én ellenségeidet lábad zsámolyává teszem." (109. zsolt.)
Neve mondja, hogy ő a "Felkent". Uralmát angyal hirdeti
a világnak: "Nagy lészen ö, és a Magasságbeli Fiának fog
hivatni: és neki adja az Úr Isten Dávidnak, az ö atyjának
királyi székét, és országolal fog Jákob házában mindörökké,
és királyságának nem leszen vége." (Lk. 1, 32-33.) Test·
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szerint is királyi vérből származik, mint Isten Fia pedig a
nemzetek született királya. De földi királyságról lemondott,
az ő királysága túlvilági, lelki; bár külső megjelenésében,
az Anyaszentegyházban már ezen a földön is látható alak­
ban valósul meg az emberek közt. "Az én országom nem
e világból való. Én arra születtem és azért jöttem a
világra, hogy bizonyságot tegyek az igazságról." (Jn. 18,
36-37.)

VáUalkozása. Ez az ő küldetése, hogy bizonyságot
tegyen az igazságról, és az igazság

fegyverével alávesse a világot mennyei Atyjának. Maga az
Atya kűldí őt, hogy "királyokat összetiporjon és itéletet
tartson a nemzetek kőzt" (109. zsolt.), de ez az itélet az
irgalom itélete, és a nyilak, melyek az ellenség szívébe
hatolnak (44. zsolt.), az ő szeretetének nyilai. "Neki adatott
minden hatalom mennyben és a földön" (Mt. 28, 18), azért
küldi apostolait, hogy vessék alá neki az egész világot:
"elmenvén az egész világra, tanitsatok minden népet meg­
tartani mind, amiket parancsoltam nektek." (Mk. 16, 15;
Mt. 28, 19-20.) Nagy manifesztumot tesz közzé és felszó­
lítja alattvalóit, hogy vegyenek részt nagy vállalkozásában :
"Az én akaratom", mondja, "az, hogyalávessem az egész
világot és minden ellenséget és úgy menjek be Atyám
dicsőségébe. Tehát aki velem akar jönni, annak velem kell
dolgoznia, hogy követve engem a szenvedésben, kövessen
a dicsőségben is." [Lelkigy.] "Ha valaki utánam akar jönni,
tagadja meg magát, vegye föl keresztjét és kövessen engem."
(Lk. 9, 23.) Aki velem akar jönni, annak késznek kell lennie,

. hogy megossza velem a szegénység kenyerét, velem együtt igyék
a patak vizéből (109. zsolt.], meg kell elégednie a ruhával,
melyet én viselek, velem kell dolgoznia, fáradnia, küzdenie
nappal, és velem kell virrasztania éjjel. És abban a mérték­
ben, amelyben részt vett küzdelmemben és szenvedésemben,
részt fog venni zsákmányomban és dicsőségemben is.

Krisztus győzelme biztos. "Bízzatok, én legyőztem a
világot." (Jn. 16, 33.) "Ime, én veletek vagyok mindennap
a világ végezetéig." (Mt. 28, 20.) Vele kell harcolni, vele
kell fáradozni, éhezni és szomjazni, de életét senki sem
veszíti el, és harcát biztos győzelem koronázza. "Akiket
nekem adtál, megőriztem és senki sem veszett el közülök
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Szózata.

más, mint a kárhozat fia." (Jn. 17, 12.) Krisztus szolgálatá­
ban vannak sebek, de a halál ismeretlen. "En vagyok a
világ világossága, aki engem követ, nem jár sötétben, hanem
övé lesz az élet világossága. Én vagyok a föltámadás és az
élet; aki énbennem hiszen, még ha meg is halt, élni fogj
és mindaz, aki él és én bennem hiszen, nem hal meg soha
mindőrökké.' (Jn. 8, 12; 11, 25-26.)

Mily nagy ez a király, mily hatalmas, mily jóságos,
mily szeretetreméltó! "Kelj útra ékességedben és szépséged­
ben, haladj szerencsével és diadalmaskodjál, s vezessen
Nagysága és szeretetre- téged csodálatosaIl; i,obb kezed.~· ,(44.
méltósága zsolt.) Ennek a királynak a azívében

• . születnek meg a nagy, világot átfogó
és üdvözítő gondolatok, ebből a szívből fakadnak az egész
emberiségre, mindegyikünkre kiterjedő megváltói eltökélé­
sek. Ű valóban király! Királyi erények és királyi tulajdon­
ságok ékesítik lelkét; ezek az ő hervadhatatlan koronája és
ékessége. És mégis mily leereszkedő, mily megértő, mily
jóságos I Ű ismeri minden katonáját. Ű nemcsak király,
hanem pásztor is. Szíve atyai, testvéri, baráti szív. Mind­
egyikünket ismer és szeret. Mindegyikünk sorsa, baja szívén
fekszik. Ű előttünk jár, ő az első a csatában, a legveszélye­
sebb harcot magának választja, a legsúlyosabb terhet ő
veszi magára. "En vagyok a jó pásztor, és ismerem enyéi­
met, és ismernek engem enyéim j az életemet adom a juhok­
ért." (Jn. 1, 14-15.) "Szánom a sereget, mert már harmad­
napja velem tartanak, és nincs mit enniök" (Mt. 15, 32), és
olyanok, "mint a pásztor nélkül való juhok." (Mt. 6, 34.)
Nemcsak tanítja övéit, hanem titkait is közli azokkal, akik
őt leghívebben követik: "Már nem mondalak benneteket
szolgáknak, hanem barátaimnak mondottalak titeket, mert
mindent, amit hallottam Atyámtól, tudtul adtam nektek."
(Jn. 15, 15.)

Ez a király lép elém és felszólít, hogy kövessem. Mi
lesz a válaszom?

Mi lesz a válaszuk azoknak, akik
józan eszükre hallgatnak, ilyen

király hívására és ilyen javak kilátásba helyezésénél ? Ha
ez a király hív és ilyen vállalkozásra hív, akkor egész lélek-
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kel követnie kell őt mindenkinek, aki józan eszére hallgat,
ha nem is hajtja őt a lelkesedés és a szeretet.

De mit válaszolnak azok, "akik különösen ki akarnak
tünni örök királyuk és a mindenség Ura szolgálatában T"
Ezek "nemcsak megajánlják magukat a munkára, hanem
testi és világias szeretetük ellen küzdve, magasabbrendű és
nagyobb jelentőségű felajánlást is tesznek." [Lelkigy.] Mi ez
a magasabbrendű és nagyobb jelentőségű felajánlás?

Hogy ezt megértsük, részletesen fontolóra vesszük,
hogy mi az voltakép, amire minket Krisztus Király meghív,
és mit zár magában azok válasza, akik őt csak a józan ész
mértéke szerint, és mit azoké, akik őt lelkesedéssel és sze­
retetből követik.

Mire hiv Krisztus Király? "Az én akaratom az, hogy
alávessem az egész világot és minden ellenséget. " Tehát
országának terjesztése és ellenségeinek leigázása a cél. Mi
az az ország? Isten országa a földön. Kik azok az ellensé­
gek 1 A világ, az ördög, a bűn és a gonosz szenvedélyek
- a szemek kívánsága, a test kívánsága és a világ kevély­
sége. Elsősorban saját lelkemben kell ezeket az ellenségeket
legyöznöm és felállitanom Krisztus országát. Lelkem országát
kell legelőször meghódítanom, és alávetnem Krisztus uralmá­
nak. Azután, ha saját lelkem meghódításával képessé tettem
magamat a nagy feladatra, mások lelkét is meg kell hódí­
tanom Krisztusnak.

Ebben a harcban akar engem társának látni. Erre a
harcra hív, hogy őt, mint vezért kövessem. Mindenkinek,
aki Krisztussal uralkodni akar, vele együtt kell harcolnia.
Mindenkinek, aki részt akar venni az ő dicsőségében, követnie
kell az ö életét. De ebben a harcban a bátorságnak, az
akarásnak és az elszántságnak fokozatai vannak j Krisztus
követése tökéletes és kevésbbé tökéletes lehet.
Válaszom. Azok, akik csak józan eszűket használ-

ják, követik Krisztust abban a mérték­
ben, mely örök üdvösségük elérésére szűkséges, vagy ha
még következetesebbek, a teljes közömbösségig a teremtett
dolgokkal szemben. Mert mindezt, amint azt már az alap­
elmélkedésben láttuk, a józan ész maga követeli. A közöm­
bösség az ember és a teremtett dolgok rendeltetésének
logikai követelménye. Bár magában véve nagy tökéletességet
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jelent, még sem haladja meg a józan ész követelményeit és
nem csak a szeretetből és nagylelkűségből veszi eredetét.

Mit tesznek azonban azok, akiket a vezér iránt
érzett szeretet hevít és lelkesít? Mit válaszolnak azok, akik
kitünni akarnak Krisztus Király követésében? Hogy követik
a nagy Királyt azok, akiket a nagylelkűség vezérel az ő
szolgálatában? - Ezek nem állnak meg annál, amit már
a józan ész is követel, nem állanak meg a közömbös­
ségnél, nem elégszenek meg a védőharccal rendetlen
hajlamaik és romlott természetük ellen, hanem támadó had­
járatot intéznek ellenük ott is és akkor is, ahol és amikor
nincs szó bűnről vagy kötelességről.' Megengedett dolgokban
is inkább affelé hajlanak, ami őket a szegény és alázatos
Krisztushoz hasonlóbbakká teszi.

Miért? Csak azért, mert egészen olyanok akarnak len­
ni, mint vezérük. Restelnek jobb ruhát viselni, mint ő viselt
földi életében; restelnek más koszton élni, mint ő élt földi
zarándoklása idején; restelik, hogy jobb sorsuk legyen, mint
királyuk és vezérük sorsa volt, mikor felvette értünk az
emberi természetet és mint társunk és barátunk köztünk élt.

Mi lelkesíti Krisztusnak e nagylelkű harcosait és kato­
náit? Elsősorban királyuk és vezérük szeretete és a tudat,
hogy egészen és osztatlanul az övéi. Lelkesíti őket a szent
dicsőség, mely ily nagy király nagylelkű szolgálatában rej­
lik. "Királyi lelkeknek" nevezi nagy szent Teréz azokat,
akik Isten szeretetétől ösztönözve egészen Isten érdekeinek
szentelik magukat és az ő szolgálatába állít ják minden ere­
jüket. A szeretet édessége, a jutalom nagysága, a szent
dicsőség szárnyakat ad nekik királyuk és eszményképük
követésében.

Királyuk ő, és ezért Etájjal mondják: "Az Úr életére
s a te életedre mondom, uram király, hogy bárhol leszesz,
uram király, akár a halálban, akár az életben, ott leszen
szelgád is." Barátjuk ő, és azért szent Tamással mondják:
"Menjünk mi is, hogy meghaljunk vele." (Jn. 11, 16.) Testé­
nek tagjai ők, és azért szent Bernáttal vallják, hogy szégyen-

1 "A védőharc sohasem volt a nagy nemzetek reguláia, sem a
nagy lelkeke, akik uralkodni akarnak", mondja P. Plus egyik művében.
(Dieu en nous p. 197.)
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letes dolog kényes tagnak lenni egy tövissel koronázott fő
alatt. - Egyek vele titokzatos azonosulásuk által í tudják,
hogy Krisztus bennük és általuk tovább akarja élni földi
életét. Bennük akar kűzdení, bennük akar áldozni, bennük
akar imádkozni, bennük akar szegény lenni, bennük akar
körüljámi, vigasztalni, oktatni, szeretni, szenvedni í és azért,
amint oly szépen mondja a Szentháromságról nevezett
Erzsébet, kármelita nővér, mintegy második megtestesülés­
ben kölcsönzik neki emberi természetüket, hogy bennük és
általuk tovább dicsőítse a mennyei Atyát és alávesse neki
az egész világot és minden lelket. Ilyen értelemben teszik
felajánlásukat. ,

Imádság. ,,0, mindeneknek örök Ura, kegyességed és
segítséged által felajánlom magamat végtelen jóságod színe
előtt és dicsőséges anyád és minden szented, a mennyei
udvar jelenlétében, és kijelentem, hogy kívánságom, akara­
tom és megfontolt elhatározásom - föltéve, hogy ez nagyobb
szolgálatodra és dicsöségedre lesz - hogy Téged kövesse­
lek minden sérelem, gyalázat elviselésében, úgy a valóságos,
mint a lelki szegénységben, ha legszentebb Fölséged engem
erre ki akar választani és ilyen életpályára elfogadni készl"
(Lelkigy.)

Ime, Uram, itt vagyok és felajánlom neked magamat,
hogy bennem mintegy újra testet ölts és éld bennem és
általam tovább szegénységed, alázatosságod, szereteted,
engedelmességed, imádságod, a lelkekért hevülő buzgósá­
god, szenvedésed, örömöd életét. Engedd meg, hogy mint­
egy második Krisztus legyek, akiben a Te lelked él és a
Te Szíved ver. Ez lesz bennem a Te tökéletes követésed
legszebb diadala.' Amen.

II. A KIRÁLYI JEGYES.z

Első előgyakorlat. Lelkem elé állítom Üdvözítőm képét egész
szépségében s királyi fenségében s elgondolom, mintha magam
hallanám a királyi Völegény szavát, melyet lelkemhez intéz: "Hall­
jad, leányom, figyelj, hajtsd ide füledet, felejtsd el népedet és

l Lásd R. Plus S. J., Krisztus Jézusban.
2 Ennek az elmélkedésnek formája leginkább szerzetesnóknek való,

de tartalma miadenkinek szól.
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atyád házát. Im a király kívánja szépségedet, hisz ő az Úr, a te
Istened, s neki hódolat jár." (44. zsolt.) Vagy a szót, melyet Isten
Ábrahámhoz intézett: "Eredj ki földedről, rokonságod közül és
atyád házából s menj arra a földre, amelyet majd mutatok neked.
És áldott leszesz." (Gen. 12, 1-2.) Vagy a szót, melyet Márla
intéz Jézus nevében Máriához: "Mester itt van és hí téged."
(Jn. 11, 28.)

Második előgyakorlat. Jézus szeméből kisugárzik az isten­
ség fénye, szavából felém hangzik hívásának kegyessége, és én
leborulok előtte s kérem őt, hogy mint igazi jegyes és menny­
asszony csak az ő dicsőségéért éljek és buzgólkodjarn. "A mai
naptól mint igazi jegyes csak az én dicsőségemért fogsz buzgöl­
kodni." (Jézus szava Szent Terézhez.]

I. Pont. Ki hív?

Ki az nr Jézus? Az lsten Fia, az Istenember, Isten
és ember. Egy személyben Isten is, meg ember is.
A:/. Atyának örök- Mint Isten, egyenlő az Atyával. Ö a
szép képmása második isteni személy, az Atyának

. örökszép képmása. "Benne lakozik az
istenségnek egész teljessége" (Kol. 2, 9), az Atyának hatalma,
mindenhatósága, mindentudása, bölcsesége, jósága, szépsége
és minden egyéb tulajdonsága végtelen tökéletességben: "Isten
Istentől, világosság világosságtól. igaz Isten igaz Istentől, aki
született .nem alkottatott, egylényegű az Atyával", mondja a
Credo. "En és az Atya egy vagyunk." (Jn. 10, 30.) Az Atyával
együtt, akitől öröktől fogva és kezdet nélkül származik, forrása
a Szentléleknek, aki szintén öröktől fogva és kezdet nélkül,
mint az Atya és a Fiú szeretete, kiárad ebből az isteni for­
rásból. Ami csak nagy és magasztos Istenben, az mind meg­
van benne, mert ő "az örök világosság kisugárzása és Isten
fölségének szeplőtelen tükre és jóságának képmása." (Bölcs.
7. 26.)

De hogy közelebb legyen hozzánk, felvette emberi
természetünket, mintegy leforditotta isteni tulajdonságait
emberi nyelvünkre, hogy jobban megértsük őt, és emberi
alakban jelent meg közöttünk. ~int ember is az emberiség
Ékes az emberek remeke: "Ekesebb vagy te az emberek
fiai közt fiainál, kedvesség ömlik el ajkadon,

• azért áldott meg téged örökre az Isten."
(44. zsolt.) A legtisztább Szűznek szűzi gyermeke, született
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király, próféta és főpap. "Minden hatalom nekem adatott
mennyben és a földön." (Mt. 28, 18.) Mint ember is min­
den erény és isteni adomány örökszép eszményképe. Benne
megvan a megszentelö kegyelem egész teljességében, oly
mértékben, hogy némileg végtelennek nevezhető. A meg­
szentelő kegyelemmel együtt rászállottak a Szentlélek összes
ajándékai ~s a természetfölötti erények egész bősége: "Rajta
leszen az Ur lelke: a bölcseség és az értelem lelke, a tanács
és az ~rősség lelke, a tudás és a jámborság lelke, és eltölti
őt az Ur félelmének lelke." (Iz. 11, 2-3.) De az erkölcsi
Erényei erények is a legnagyobb tökéletesség-

. ben és összhangban tündökölnek az ő
emberi lelkében. Benne honol a bölcseség, az okosság, a
bátorság, a szerétet. Ö kiegyenlít magában minden ellentétet, a
legnagyobb szent és egyúttal a legigazibb ember, semmi egy­
oldalúság, semmi merevség sincs benne j minden bája és
kedvessége mellett maga a férfiasság és tisztaság j isteni
méltóság ömlik el homlokán, áthatja egész személyiségét és
megjelenését, és mégis ott látjuk tanítványainak lábainál;
alázatos és mégis méltóságteljes, leereszkedő és mégsem
kőzönséges.

Kiváltságai. Benne megvan a jövendölés és a csoda­
tétel hatalma oly mértékben, mint egy

szentben sem. Csodáit saját hatalmánál fogva cselekszi, nem
mástól vette hatalmát. Ö a nagy törvényhozó és az örök
bíró, akinek az Atya átadott minden ítéletet. (Jn. 5, 22.)
Szeretete Es bár minden erény és adomány a

. legtökéletesebb összhangban van meg
benne, mégis előtérbe lép megváltói irgalmas és könyörüle­
tes szeretete. Ez adja meg neki mondhatni egész egyéni
jelleget. Testvérünk lelt i a bűnt kivéve mindent megosztott
velünk i az első csatasorban kűzdött velünk és értünk i egy
ruhát viselt velünk, egy kenyéren élt velünk; azért meg­
érdemli minden bizalmunkat. Szíve az irgalom és az áldás
forrása, a kegyelem és a szentség kútfeje.

Mily szent hatalommal vonzotta magához az embere-
Vonzó ereje ketl Szíve mágnes volt, mely ellen-

• állhatatlan erővel vonta magához az
emberek szíveit. Igazak és bűnösök, felnőttek és gyermekek,
tudósok és tudatlanok, mindnyájan érezték szeretetének vonzó
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erejét. Csak a megrögzött bűnösök, a felfuvalkodott, kevély
farizeusok utasították vissza szeretetét.

Szeretetének hatása túlélte a halált, túlélte a százado­
kat és a mai napig rnűkődik a Szentlélek által a lelkekben.
Mit nem művelt ez a szeretet a szentek lelkében I Mit nem
tettek ők, hogy kimutassák a bennük égő krisztusi szerete­
tet! Az apostolok "örvendezve távoztak a főtanácsból, mivel
méltónak találtattak, hogy Jézus nevéért gyalázatot szenvedje­
nek". (Ap. csel. 5, 41.) Mily nagy szeretet nyilvánul meg
ebben az egy szóban! Szent ~~I szentül dicsekszik azzal,
amit Krisztusért szenvedett. "Ot ízben kaptam egy híján
negyven ütést. Háromszor szenvedtem megvesszőzést, egy­
szer megkövezést, háromszor hajótörést." (2 Kor. 11, 24-25.)
Mit érezlek és lettek Mikor barátai vissza akarják tartani,
a szentek I hogy ne menjen Jeruzsálembe, mert

ott láncok és börtön várnak rá, azt
válaszolja: "Én kész vagyok az Úr Jézus nevéért nemcsak
arra, hogy megkötöztessem, hanem meg is haljak Jeruzsálem­
ben." (Ap. csel. 21, 13.)

Hasonlókép éreztek, szóltak és cselekedtek a szentek
mind. Avilai Szent Teréz még mint kis gyermek elhagyta az
apai házat, mert hallotta, hogya mórok országában vértanu­
ságot lehet szenvedni Krisztusért. Mily szeretet lángolt már
ebben a gyermekszívben Krisztusért! Szent Szaniszló 15
éves korában elhagyja a szűlői házat, országokat bejár,
második Hannibálként átlép az Alpokon Rómába, csakhogy
Jézus hívását kövesse és az ő katonája legyen. Alacoque
Szent Margit kész lett volna tüzes parázson áthaladni,
csakhogy a szentáldozásban .Iézussal egyesülj ön. Bouillon-i
Gottfried fejedelmi koronáját az Udvözítő sírjához teszi le;
Heraklius császár leveti királyi díszét és így viszi Krisztus
keresztjét, melyet az ellenség kezéből megmentett. Borgias
Szent Ferenc, Szent Alajos, IL Károly Emmánuel fejedelmi
székről, trónról és koronákról mondanak le, hogy Jézust
kövessék szegénységében. Chantal Szent Franciska gyermekei­
nek teste fölött halad el, hogy életét a zárdában Krisztus­
nak szentelje.

"Hacsak arra a szeretetáradatra gondolunk", mondja
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Bertrand, mikor a feltámadás sírjáról ír,! mely ebből a
sziklából fakadt, és az egész földet elárasztotta, akkor meg­
hatottságunkban zokogva és imádva térdre borulunk. Igen
Világot átalakít6 ő az, akinek képe itt a márványon
szerelet pihen, szerit és forró csókoktól le-

• koptatva, ő az, akit itt találunk. Soha
senkit úgy nem szerettek, mint őt i soha senki sem tanított
úgy szeretni, mint ő. Szegény, piszkos lényeket láttam itt,
akinek arcába a szükség és a nyomor rút vonásokat vésett.
Hirtelen természetfölötti fényben sugárzott arcuk, mikor a
feltámadás sírját megpillantották. O mily nagyszerű ez a
krisztusi szeretet, mely fénysugárként belehatol egy mond­
hatni állatias emberi lénybe s azt csodálatosan szellemi
lénnyé változtatja, a homályos szemekbe, az érzékies ki­
fejezésü ajkakra fénybemárloU léleknek képét varázsolja."

Egy szegény, nyomorék gyermektől azt kérdezte egy­
szer egy pap: "Szereted-e Krisztust?" A szegény gyermek
szeme felcsillant, és ezt válaszolta: "Hogyne szeretném,
hiszen meghalt értem!"

Ez előtt a szeretet előtt Napoleon császár is csodál­
kozva állt meg és Krisztus isteni voltának legerősebbbizonyíté­
kát látta abban. Kell, hogy legyen valami Krisztusban, ami
ezt a lángoló szeretetet, ezt a lelki szerelmet váltja ki
a szentek és nagyok lelkéből. Nekem is bele kell hatolnom
az ő lelkébe, bensejébe és meg kell ismernem, meg kell
tapasztalnom ezt a megigéző varázserőt és hatásának alá
kell vetnem lelkemet. Akkor könnyü lesz az ő követése az
élet és a tökéletesség legmeredekebb utain is. Ezt a kegyel­
met kérem, ezért esedezem ebben az elmélkedésben és
életem minden napján.

n. Pont. Mire hív1

Ennek a hívásnak lényege két szóba foglalható össze:
Spoasa Christi, Krisztus jegyese. Eljegyzésre hív, a leg­
tökéletesebb életközösségre vele. Hogy egy szív, egy lélek
legyek vele: barátja, testvére, jegyese. A gazdag királyfi
csupa könyörületből lehajol a szegény koldusleányhoz

l A vallások harca Keleten.
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Krisztus jegyese. és menyasszonyának fogadja. Ö kéri
kezedet a mai napon, hogy őt tökéle­

tesen kövesd és osztatlanul az övé légy. Nem azért kéri
kezedet, hogy te őt boldoggá tegyed - hiszen ő a boldog­
ság maga,. hanem azért, hogy boldoggá tegyen téged.
És mégis saját boldogságának tekinti, ha te magadat átszolgál­
tatod neki és ebben az önátadásban boldog vagy. Saját
boldogságának tekinti, ha a te örömöd nagyobb lesz abban
a tudatban, h9gy őt átadásoddal boldoggá teheted.

Kik az Ur Jézus j~gyesei? Mit rejt magában ez a
jegyesi viszony? - Az Ur Jézus jegyese voltakép minden
lélek a megazentelő kegyelemben. De nem minden lélek éli
át és valósítja meg ezt a lelki jegyesi viszonyt tőkéletesep,
egész életében és életének minden mozzanatában, - Az Ur
Jézus jegyesei különöskép azok, akiket ő külön, titokzatos
módon erre a szent frigyre meghívott, vagy arra ösztönzött,
hogy lelküket neki szent égi szerelemben eljegyezzék. Szent
Rózához így szólt: "Róza, szívem rózsavirága. légy te az én
menyasszonyom!" Suso Szent Henrik az isteni Bőlcseség­
nek, a szentéletű Hoyos Bemát Jézus Szívének jegyezte el
magát. De ezek misztikus kegyelmek, melyek átlépik az
isteni kegyelem működésének rendes, megszekott útját. ­
Az Egyház Krisztus jegyesének nevezi előszeretettel azokat
a lelkeket, akik az evangéliumi tanácsok útján, elsősorban
a tisztasági fogadalom által tökéletesen és osztatlanul köve­
tik az Úr Jézust.' Tágabb értelemben minden olyan lelket
Krisztus jegyesének nevezhetünk, aki magát a kegyelem
mértéke és ösztönzése szerint akármilyen életkörülmények
közt tökéletesen és teljesen Krisztus szolgálatának szenteli,
vagyis a megazentelő kegyelem által a lélek és Isten közt
létesített természetfölötti kapcsolatot egészen átéli és külső
életnyilvánulásaiba teljes következetességgel átülteti.

Mire hív tehát Jézus? Az ő tökéletes követésére. A
menyasszonynak egészen hasonlónak kell lennie jegyeséhez,

l "De - mondják önök - ez a nővér csak egy szegény leány.
Ugyan. ugyan I tegyék csak hozzá: és olyan lélek, akit az Isten azzal
tisztelt meg, hogy megkérte a maga számára, s mivel örömmel adta bele­
egyezését, el is jegyezte. Vajjon nyerhet-e valaki ennél magasabb méltó­
ságot7" [Bougaud, Szent Vince élete. III. könyv.)
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Tökéletes életközösség. ~letk~)rülmé~yeit, mindent jeg~esének
életviszonyaihoz kell alkalmaznia, vele

egy kenyéren kell élnie, lakásának vele közösnek kell lennie,
egész külső megjelenésében is vőlegényéhez kell alkalmaz­
kodnia. Tökéletes életközösség jósorsban és balsorsban,
gyalázatban és dicsőségben, örömben és szenvedésben, ez a
menyasszony kitüntetése, de egyuttal keresztje is. De ez a
kereszt az ő boldogsága, ha azt jegyesével megosztja. Ezt jelenti
Jézus jegyesének lenni: vele együtt a keresztet viselni, szegény­
ségét vele megosztani, alázatos életében résztvenni, hogy
egykor dicsöségében is része legyen.

Vannak, akik a jegyes hívását hallják, de azt nem
Fokozatok a Jegyes követik. Ezekkel már leszámoltunk,
kövelésében rnikor a bűnről és annak következmé-

. nyeiről elmélkedtünk. l Esztelenek és
boldogtalanok. - Vannak, akik hallják a Jegyes hívását és
követik is, de nem osztatlanul. Ezek azok a lelkek, akik
szívüket megosztják a világgal, nem lépnek a tökéletes ön­
megtagadás és a tökéletes szeretet útjára. - Vannak végre
olyanok, akik osztatlan szívvel, egészen égi Jegyesüknek
szentelik magukat i ezek az ő igazi menyasszonyai. Ezek
teljes önfeláldozást fogadnak, teljes lemondást és tökéletes
átadást ígérnek. Nem elégszenek meg azzal, hogy csak a
szükséges és parancsolt dolgokban járjanak égi Jegyesüknek
kedvére; nem elégszenek meg azzal, hogy csak olyant nem
tesznek, ami ezt a szent frigyet széttépné, vagy annak édes
kötelékét meglazítaná (halálos és bocsánatos bt1n), hanem
Jegyesükhöz egészen hasonlók akarnak lenni. Öt követik
szegénységében, őt követik elhagyottságában. nemcsak Tábor
hegyére és vacsorájára, hanem az Olajfák hegyére és a
Golgotára is, Getszemáni kertjébe és fel a keresztre. Krisz­
tus jegyese - mily nagy, mily édes, mily dicsőséges szó
ez' - de magába zárja a keresztet is, éppúgy, mint Isten
anyjának méltósága is magába zárja a fájdalmas Anya min­
den keservét.

Ezt mutatta meg az Úr Alacoque Szent Margitnak,
mikor nagy keresztet mutatott neki és azt mondta: "Erre
az ágyra szegezem az én hű jegyeseimet." Droste-Vische-

1 Örök igazságok. IV-Vm. nap.
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ring nővér egész élete egy nagy szenvedés volt. Nem min­
den menyasszonya Jézusnak megy át ugyanazokon a szenve­
déseken, de szenvedés és kereszt, önmegtagadás és áldozat
nélkül egy sem lehet. A jegyes mindenben osztozkodik
arájávaI. Legalább azt a keresztet mindenkinek vállalnia
kell, mely a világtól való tökéletes érzelmi és akaratbeli
A világban elszakadásban áll, hogy a szegény és

. alázatos Jézust követhessük. Ez a belső
elszakadás minden szentnél megvan. azoknál is, akik a világ­
ban éltek, Szent Ilonánál, Szent Monikánál, Szent Istvánnál.
Szent Imrénél, Szent Erzsébetnél, Ferrininél, Philibert Vrau­
nál, Lucie Christine-nél és mindenkinél, aki Jézust tökélete­
sen követni akarja. Ha pedig Jézus még nagyobb elszaka-
A szerzetben dást kíván, követni kell őt a valósá-

. gos szegénység útján, a szerzetesi
engedelmesség útján, a világtól való külső megválás útján.
Viselni kell akkor legalább azt a keresztel, melyet a foga­
dalmak és szabályok hü megtartása ránk ró. Erre mindnyá­
junknak vállalkoznunk kell, ha Jézus igazi menyasszonyai
akarunk lenni.'

m. Pont. Mi ösztönöz a követésre?

Az első indító ok magában ebben a szóban rejlik: Ki
nekem Jézus? Ha tudom, hogy ki Őt és szeretem, amint
arra az első pontban felbuzdultam, akkor követése nem
nehéz, hanem öröm és boldogság.

A második indító okot ebben a második szóban talál­
juk: Jézus jegyese. Ha tudod, mit jelent jegyesnek és Jézus
jegyesének lenni, akkor követése rád nézve természetes és
magától értetődő valami. Nem méltó dolog, hogy a meny­
asszonynak más élete legyen, mint jegyesének. Jézus meny­
asszonya szégyenli, hogy jobb sorsa legyen ezen a földön,
mint Jézusnak. Tekints fel rá! Mit mond neked a jászol,
mit mond a kereszt? És te kényelemben és bővelkedés­
ben akarsz élni?

Az ő szeretete megédesít mindent. "Az én igám édes
és az én terhem kőnnyű." (Mt. 11, 30.) A boldogságot ígéri
mindazoknak, akik őt követik: "Boldogok a lelki szegé­
nyek . . . ,boldogok, akik éhezik és szomjuhozzák az

26---



igazságot . . . ,boldogok a tisztaszívűek . . . , boldogok,
akik üldözést szenvednek az igazságért!" (Mt. 5, 3-10.)
"Ha ezeket tudjátok, boldogok vagytok, ha megteszitek
azokat." (Jn. 13, 17.)

A hü menyasszony ott lesz Jegyesének jobbján az
égben is, Jegyesének dicsőségében, amint mellette volt
szegénységében és szenvedésében.! A hűség mértéke lesz
a jutalom és dicsőség mértéke. Ott is egyformának, egé­
szen hasonlónak kell lenni a Jegyes és a menyasszony
életének. Amilyen részed volt itt keresztjében, olyan részed
lesz ott dicsőségében!''

Imádság. Jézusom, lelkem imádott jegyese, a te le­
ereszkedő hívásodnak engedve, ajánlom fel neked jegyesi
szívemet örök, szent frigyre. Atadom neked lelkemet egé­
szen, hogy veled szent életközösségben éljek a te tökéle­
tes követésed által. Hű jegyesedként meg akarom veled
osztani szegénységedet, gyalázatodat, bánatodat és szenve­
déseidet. de örömödet és boldogságodat is. Felajánlolll
magamat neked mindenre, amit szent akaratod tőlem köve­
tel, Olvasni akarok a te életedben, hogy az enyémet egé­
szen a tiedhez hasonlóvá tegyem. Fogadj választott jegye­
seid közé és add meg a kegyelmet, hogy soha hozzád, a
legkisebb dologban sem, tudattal és szándékkal hűtlen ne
legyek. Amen.

III. MINDEN SZIV KIRÁLYA.

Első előgyakorlaf. Nézem az Urat, amint fénytől ragyogó
szívét előttem feltárja és mondja: "Add nekem, fiam, szívedet!"
(Péld. 23, 26.) .

! V. ö. a frank király szavait Cordeliához Shakespeare Lear kirá­
lyában (I. ielv. 1. jel.):

"Gyönyörü Cordella.
Ki szegényüllegdúsabb vagy, elhagyottan
Legíeltünöbb, s utáltan legszerettebb J
Téged s erényid elfoglallak itt ...
A vesztett iltért jobb másholt nyerendesz. "

(Vörösmarty ford.)
Z V. ö. Augustinus, Serm. 47. de divers. : Quo sequendus est

Dominus? (Jutalom és dicsőség.]



Második előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy Jézus Szívé­
nek vezérelveit és szándait egészen -a magaméivá tegyem és azok­
nak lángbuzgalmú terjesztője, apostola legyek.

I. Pont. "Szívem ég a vágytól ..."

Szemlélem az Üdvözítöt, amint előttem keblét feltárja
és annak közepén megmutatja isteni Szívét. A szeretet
sugarai mint tüzes nyilak törnek ki belöle és egyenesen az
emberek szívébe hatolnak. Az egyik sugár szíven talál
engem is.

Megállok; és ha ennél az- egyszerű szemléletnél elég
anyaget találok az elmélkedésre, nem is megyek tovább,
amíg lelkemet be nem töltöttem és ki nem elégítettem a
szeretet vágyaival és szent ösztönzéseivel. Ha egész nap csak
erről elmélkednék, csak erre gondolnék, kiváló elmélkedést
végeznék és nagy hasznot meritenék, feltéve, hogy nemcsak
puszta érzelmeknek adom át magamat, hanem egész való­
mat, egész akaratomat, egész lelkemet átszolgáltatom annak
a szeretetnek, amely ebből a Szívböl felém sugárzik. Az
ars-i szent plébános egy alkalommal megkérdezte valakitől,
mit mond, mit imádkozik, amikor oly hosszú időn, át ott
térdel a tabernákulum, az Oltáriszentség előtt. "En őrá
nézek, és ö énrám néz", volt a rövid válasz; de ebben a
különös egymásra nézésben benne volt a szívek teljes oda­
adása, a lelkek és akaratok teljes .~gymásba olvadása.
A szeretel nagy Hallom az Udvőzítö szavát: "Szent
megnyUalkozása: s~ívem, annyira ~g az e.~~e:ek iránt

lángoló szeretetenek tuzetol, hogy
ennek az égő szeretetnek lángtengerét nem képes többé
magába zámi, hanem ki kell árasztania azt az emberek
szívébe. Ezért ki akarja nyilatkoztatni magát nekik, hogy
őket az üdvösség és a szentség mindennemű kegyelmének
drága kincseivel gazdagítsa, a kárhozat örvényéből kiszaba­
dítsa, rendetlen hajlamaikat rendezze és rövid úton a töké­
letesség magaslatára Ielvezesse."

A szívek Királya szól. Minden szava megfontolásra
méltó ebben az isteni programmbeszédben. Mi ennek a
tárgya programmbeszédnek tárgya? Jézus

, Szíve ki akarja magát nekünk nyilat-
koztatni; tökéletesebben, mint eddig; egész bensejét, egész
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valóját minden kincseivel együtt fel akarja tárni előttünk.
Ha ismertük is őt, ezentúl jobban kell őt ismernünk. Ha
szerettük is, ezentúllángolóbban kell szeretnünk. Ha követ­
tük is, ezentúl még nagyobb lélekkel kell őt követnünk.

Mi ennek a kinyilatkoztatásnak, ennek a szeretet
indító oka kiáradásnak indító oka? Nem más,

, mint szeretetének nagysága és heves-
sége, mely nem viseli el tovább, hogy Szívébe zárkózzék,
hanem kifelé tör, hogy tüzével lángba boritsa az egész
világot. "Tüzet jöttem bocsájtani a földre; és mit akarok
mást, mint hogy felgyulladjon 7" (Lk, 12, 49.)

Mi ennek a kinyilatkoztatásnak a célja? Nem lehet
célja. más, mint az, amit már Jézus neve

maga mond: megváltás, üdvözítés. Nem
lehet más, mint az, ami egész földi életét irányította, átha­
totta, éltette, s amit ő maga ezekbe a szavakba foglalt: "En
azért jöttem, hogy életük legyen és minél több legyen. II

(Jn. 10, 10.) A szentség és üdvösség kincseit akarja kiárasz­
tani a világra, de sokkal bővebb mértékben, mint valaha.
Most van az az idő, melyről Szent János Szent Gertrud­
nak szólt. Amikor a szeretet lángja a világon már elalvó
félben van, akkor nyilatkoztatja ki ő az ő Szívének titkait,
hogy új életre keltse az önzésében megdermedt, fagyos
világot. Ez az az idő, melyről Ezekiel próféta szólt, mikor
a szent vízről beszélt, mely a szentélyből fakad és mindig
hatalmasabb árban önti el a világot. "A férfiú, kinek kezé­
ben mérőzsinór volt, kiment kelet felé és ezer könyököt
mért, majd átvezetett a vízen, és az bokáig ért. Majd ismét
ezer könyököt mért és átvezetett a vízen, és az térdig ért.
Es ismét ezer könyököt mért és átvezetett a vízen,és az
veséig ért. Es még ezer könyököt mért, és nem tudtam többé
átmenni a folyón, mert a vizek mély folyammá áradtak,
amelyell már nem lehetett átgázolni." (E~. 47, 3-5.) Ez a
folyó a kegyelmek áradata, mely az Udvözítő Szívéből
fakad és elönti az egész világot. (Iz. 12, 3i Jn. 4, 13-14;
7, 37-38.)

"És a folyó mentén, annak mindkét partján mínden­
féle gyümölcsfa nő j lombj uk le nem hull, gyümölcsük el nem
fogy. Havonként friss gyümölcsöt teremnek, mert vizük a
szentélyből fakad. Gyümölcsük eledelül szolgál, lombjuk
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pedig orvosság." (Ez 47, 12.) Élet van mindenütt. Ezek a
szent Szívből fakadó szeretetáradatnak hatásai: a bünösök
megtérnek. a rendetlen hajlamok rendeződnek, a lanyhák
buzgókká lesznek, a buzgók a tökéletességre és életszent­
ségre emelkednek fel. Ez ennek a kinyilatkoztatásnak,
ennek a szeretetkiáradásának célja. Mily magasztos és nagy
ez a cél l Ki ne lelkesednék érte l Ki ne buzdulna fel ezek
hallatára I

n. Pont. "Add nekem szívedet l"

Az Úr rnintegy szemlét tartva, végigjárja a lelkek
hosszú sorát és most hozzám fordul s szeretetének kimond­
hatatlan leereszkedésével mondja: Add nekem a szívedet
és kövess engem! Ennél a szónál ismét megállok, és ha
semmi egyebet sem teszek, mint csak hatni engedem lel­
kemre ezt a szót, akkor is már sok hasznot merítettem
elmélkedésemből.

Ennek a szónak, ennek a meghívásnak hatása alatt
fontolóra veszem, mit, kell válaszolnom nekem szeretett
Áladásom Udvözítőmnek, aki oly nagy leeresz-

. kedéssel és szeretettel hív meg szent
Szívének követésére és Szíve országának terjesztésére és
meghívásával tanítványává és apostolává akar tenni? Meg­
fontolom, mennyire igazságos és méltányos dolog, hogy
egész szívemet, egész akaratomat és egész valómat fenn­
tartás és visszavonás nélkül neki átszolgáltassam.

Igazságos dologi mert már úgyis az övé vagyok. Az
Igazságos övé vagyok a teremtés által; hiszen

. ő hozott létre a semmiből, ő adott
mindent, ő tart fenn bennem mindent, ő rnűkődik közre
minden cselekedetemben, minden gondolatomban, minden
lélekzetvételemben, szívem minden dobbanásában. Nélküle
semmi sem vagyok. Birtoka, tulajdona vagyok mindenestül,
egl:szen. - Az övé vagyok a megváltás által. Mit használt
volna születnem, ha ő nem váltott volna meg I Megvett,
kiszabadított a sátán rabszolgaságából, akárhozatból,
irgalommal és kegyelemmel megkoronázott engem (102.
zsolt.), szent vérévellefizette váltságdíjamat, magáévá tett
örökre. Mint Isten Fia és Megváltóm egészen birtokába vett.
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Mily méltó és igazságos dolog tehát, hogy jogait felettem
elismerjem és őt kövessem!

Az övé lettem megkeresztelésem és első áldozásom
által. A keresztség titokzatos testébe oltott bele, melynek
ő a feje. Tagja lettem, vele egészen egy, tőle mintegy
elválaszthatatlan. Es ezt keresztségi fogadalmamban az
egész világ előtt meg is vallottam és fogadásomat első áldozá­
somkor, amikor szent teste és vére vétele által vele egy
test és lélek lettem, ünnepélyesen és visszavonhatatlanul
megújítottam.

Az övé lettem, mikor a szerzetben, vagy azon kívül
szent fogadalmakkalleköteleztem magamat neki. Az övé
lettem, amikor számtalan lelkigyakorlatban és máskor is át­
adtam magamat neki, amikor szent Szívének ünnepélyesen
fe1aján1ottam magamat: szolgálatára, szeretetére, tiszteleté­
nek és országának terjesztésére. Ma végre komolyan és
minden fenntartás nélkül meg akarom valósítani már régen
tett felajánlásomat. A hála és az engesztelő viszontszeretet
köteleznek erre.

És mennyire méliányos dolog ez részemről! Hiszen
Méliányos. annyit tett érte~, annyit á~dozott,

annyit szenvedett ertem, annyit adott
nekem! Ha egy ember mind ennek csak ezredrészét tette is
volna értem, szívem oda lenne a hálától - és vele szem­
ben közömbös, hideg lehetnék?

Ö érdemli meg legjobban odaadásomat, ö érdemli
azt meg egyedül. Mert ő az én Uram, Istenem, Vezérem
és Királyom, Jegyesem és lelkem Hitvese, mindenem. Ö
egyedül szép, ő egyedül nagy, ő egyedül hatalmas, ő egye­
dül bölcs, ő egyedül szent, ő egyedül jó. "Egy a jó, az
Isten." (Mt. 19, 17.) "Te egyedül vagy a Szent, te egye­
dül vagy az Ur, te egyedül vagy a Felséges, Jézus Krisztus,
a Szentlélekkel egyetemben, az Atya-Isten dicsőségében."
[Szentrnise glória.)

Nála biztos minden letétern. "Tudom, kinek hittem
és biztos vagyok abban, hogy ő meg tudja őrizni reá bízott
kincsemet." (2 Tim. 1, 12.) Amit neki adok, azt el nem
vesztem. Ha magamat neki adom, megtalálom magamat.
"Aki elveszti életét énértem, megtalálja azt." (Mt. 10, 39.)
Ellenben, "ha magadat keresed, megtalálod ugyan magadat,
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de saját vesztedre." [Kr. köv.) Miért ne adnám tehát át
magamat neki egészen: szívemet, lelkemet, akaratomat,
egész valómat, mindenemet? Miért ne lennék szerelmének
rabszolgája, tanítványa, jegyese, harcosa, apostola1

Imádság. Vedd, Uram, és fogadd el szívemet, és isteni
szerelmed lángjától megtűzesítve, tedd vissza keblembe,
hogy egyedül érted éljen és Szíved hő szeretetében meg­
olvadjon és felemésztődjék a vágytól, hogy téged utánozza­
lak és kövesselek, amily tökéletesen csak tehetem. Add,
hogy a te igazságod által felszabadítva a rabszolgaság
állapotából, melyben bűneim rabláncai és bilincsei vissza­
tartottak, felemelkedj em szent Szíved hű tanítványai sorába.
Ó isteni Szív, minden erény és szentség forrása és minta­
képe, szívem szilárd és eltökélt elhatározása ez, hogy
kegyelmedtől megerősítve, téged követlek, téged tekintelek
életem végtelen tökéletességű eszményképének, erős hittel
és mélységes imádással, hálás szeretettel, engesztelő bánattal
és határtalan bizalommal. Fogadd felajánlásomat szeatséges
Anyád és az ő szűzi Jegyese, a te nevelőatyád kezei által.
Amen.

IV. KRISZTUS KIRÁLY ORSZÁGA.

Krisztus Király országa számunkra elsősorban a mi
saját lelkünk, de azután az összes lelkek birodalma is, és
pedig nemcsak láthatatlanul, hanem látható alakban is a
katolikus anyaszentegyházban. Az ő országának terjesztése
tehát abban áll, hogy az ő elveit, melyeket életéből és taní­
tásából ismerünk meg legjobban, s melyek az ő csalhatat­
lan Egyházának, az ő hű jegyesének is elvei, mindenek előtt
saját lelkünkbe minél tökéletesebben felvegyük és életünk­
be átüllessük, valósággá változtassuk. Azután pedig
mások lelkébe is át kell ültetnünk ezeket az elveket, azon
kell lennünk, hogy az egész világ meghódoljon Krisztusnak.
Ez a hódítás extenzív és intenzív irányban halad. Extenzív
Extenziv irányban. i:án'yb~n ~alad, h~ az E~yhá~nak,. ,,:z

o földi birodalmanak zászlait minél
messzibbre visszük, hitetlenek és pogányok közé j ha vissza­
hódítjuk neki az elvesztett országokat és lelkeket, ha biro­
dalmának határait minél szélesebbre terjesztjük ki.
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Habár az elmélkedés Krisztus Királyról hatalmasan
ösztönöz minket országának extenzív terjesztésére is, mégis
elsősorban annak intenzív meggyökereztetésére sürget, és
pedig mindenekelőtt saját lelkünkben. Krisztus országának
extenzív kiterjesztésére, a lelkekért való buzgalomra leg­
inkább dicsőséges életének elmélkedései ösztönöznek majd
az apostolok küldetéséről és a Szeritlélek eljöveteléről.

Intenzív irányban Krisztus királyságának intenzív meg-
• valósitását saját lelkünkben az előző

elmélkedések szorgalmazták ; most ennek a királyságnak
mások lelkében és az egész társadalomban való meggvöke­
reztetését akarjuk elmélkedésünk tárgyává tenni, amennyiben
mi is hivatottak vagyunk, hogy annak megvalósításában
közreműködjünk.

Intenzív irányban Krisztus királyságának megvalósítása
az emberi társadalomban két fokozatot állít szemünk elé.
Az első fokozat abban áll, hogy az egész emberi társada­
lom Krisztus alapvető elveit és parancsait elfogadja és azokat
mind a magán-, mind a nyilvános élet vezérelveivé és tenge­
lyé..vé teszi. A második fokozat pedig, hogy tökéletes
követésének ideologiája, ha nem is ragad meg mindenkit a
szoros követésre, mégis mint ideális eszmény szerepeljen a
kőzfelíogásban, a krisztusnélküli, tisztán humanisztikus és
világi életeszménnyel szemben, melyet a régi pogány klasszi­
cizmus, a renaisance- beli humanizmus és a mai modem,
Krisztustól emancipált életfelfogás hirdet. Mindkettő egy­
értelmű a szeretet és a kereszt tanának diadalával.

Első előgyakorlat. Szemlélem Krisztus Királyt, aki előtt meg­
hódol az egész emberiség és minden társadalmi osztály, és aki
áldását adja a világ összes népeire és országaira.

Második előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy Krisztus
Király felségjogait megismerjem és minden erőmet latba vessem,
hogy azokat a világ által is elismertessem. .

I. Pont. Király-e Krisztus?

Krisztus királyság~nak eszméje oly régi, mint maga a
kereszténység. Sőt az Oszövetség prófétáinál kell keresnünk
első kibontakozását. Krisztus királyságának eszméje mond­
hatni egykoru magával a kinyilatkoztatássaJ. Krisztus ugyanis
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hitünk tanítása szerint természeténél fogva főpap, próféta és
király. Nincs címe a Messiásnak, melyet az Ószövetség szent
iratai annyiszor és oly nyomatékkal hangoztatnának és emel­
nének ki, mint ép királyi címét. A zsoltárok és próféták elő-
Zsoltárok szeretettel mutatják be a Messiást mint

• nagy uralkodót és hatalmas vílághódí-
tót, aki előtt meghódol a földkerekség, és akinek igazságos
jogara alatt felvirágoznak a nemzetek és birodalmak. "Kérd
tőlem, és neked adom a nemzeteket örökségedűl, a föld
határait osztályrészedül", zengi a JPásodik zsoltár. "Kinyujtja
hatalmas jogaradat a Sionból az Ur: uralkodjál ellenségeid
közöttI", fűzi hozzá a l09-ik. "Uralkodjék tengertől tenge­
rig, a folyamtól a földkerekség széléig", egészíti ki a 71-ik.
Az egész 44. és 88. zsoltár pedig mint királyt és hódítót
ünnepli Krisztust.

A zsoltárok dicsőítő énekeit felvált ják a próféták nagy-
Próféták. szerű jövendölései a jövendő Krisztus-

országról. Ezek közül kimagaslik az
utolsó nagy próféta, Dániel grandiózus jövendölése a négy
világbirodalomról, melyben maga előtt látja és a legnagyobb
szabatössággal leírja az asszir- babiloni, a méd-perzsa, a
macedon-görög és a római birodalmat és ezek után így
folytatja: "Ezeknek a birodalmaknak az idejében az ég Istene
egy más birodalmat támaszt, mely soha meg nem szűniki
annak uralma más népre soha át nem száll." (Dán. 2, 44.)
Ez az ország a Messiás országa, mely felváltja a föld biro­
dalmait, maga pedig meg ~em szűnik soha.
Evangélium Az Uj szővetségben is kezdettől fogva

• mint király lép fel Krisztus. Már az
angyal hirdeti róla, hogy "nagy lészen ő, és a Magasságbeli
Fiának fog hivatni; és néki adja az Ur Isten Dávidnak, az
ő atyjának királyi székét, és országolni fog Jákob házában
mindörökké, és királyságának nem leszen vége." (Lk. l,
32-33.) Krisztus saját maga is királynak vallja magát, mikor
a római helytartó kérdésére: "Király vagy te?", a legünne­
pélyesebb pillanatban ezt a választ adja: "Te mondod, hogy
én király vagyok." (Jn. 18, 37.) Szent Pál dominus-nak,
Kyríos-nak nevezi őt, úrnak, és ez a szó a császári hata­
lomra emlékeztet. Azért is üldözte részben a római világ­
birodalom a keresztényeket, mert a császár mellett más
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Kyrios-nak, más úrnak hódoltak; de ezek az üldözők nem
gondoltak Krisztus szavára, hogy "az én országom nem e
világból való," (Jn. 18, 36.)

Szent Agostonnak nagy koncepciójú műve "Isten
városáról" (De Civitate Dei), magának Szent Ignácnak híres
lelkigyakorlatos elmélkedése Krisztus országáról (De Regna
Christi), melyet ma átvettünk, az egész középkori német­
római császárság eszméje, a respublica christiana gondolata,
mind Krisztus királyságának eszméjéböl fakadt és maga a
pápaság mint lelki szuverénitás el sem képzelhető Krisztus
királyi méltösága nélkül.

n Pont. Hogy valósul meg
Krisztus Királysága a földön7

Ennek a gondolatnak kifejezéseként rendelte el XI. Pius
pápa az 1925-iki szentév befejezésekor és annak mintegy
megkoronázására Krisztus Király ünnepét. Ennek az ünnep­
nek és az ünnepben kifejezésre jutó gondolatnak megérté­
sére megfontoljuk most, mily értelemben király Krisztus? ­
Test szerint is királyi vérből származott, Dávid királynak
volt sarjadéka: de Izrael országának földi királyságára soha
igényt nem tartott. - Krisztusnak a hittudósok véleménye
Lelki kl ál &.. szerint istenemberi méltóságánál fogva

u 1s
,"& , mulhatatlan joga volt a föld összes

birodalmainak koronáira. De erről is lemondott és soha
földi királyságot nem követelt a maga számára: "Észreve­
vén, hogy készülnek jönni és megragadni őt, hogy királlyá
tegyék, a hegyre meneküle" (Jn. 6, 15), "az én országom nem
e világból való". (Jn. 18, 36.) - Krisztus királysága lelki király­
ság, túlvilági királyság abban az értelemben, hogy a lelkek biro­
dalmára terjed ki, és célja, hogy az embereket az örök életre,
Krisztusnak mennyei birodalmába vezérelje.! De emellett nem

túl világiabban az értelemben, mintha lát­
De valóságos. ható alakban nem is léteznék ezen a föl-
dön, nem éreztetné hatását a földi életre is, vagy nem lépne fel

1 "Ez az ország egyedül csak sátán országával és a sötétség biro­
dalmával áll ellentétben és követeli alattvalóitól, hogy lelküknek a gazdag­
ságtól és földi dolgoktól való elvonása állal necsak a szelídség szellemét
hordják magukban és éhezzék és szemjazzák az igazságot, hanem hogy
meg is tagadják magukat és keresztiüket viseljék." (XI. Pius, Quas primas.]
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jogokkal és követelésekkel az emberekkel szemben, akár
egyesekkel, akár családokkal. vagy a társadalommal és az
államokkal szemben. Ep az utóbbi igazságnak megismeré­
sét és, amennyiben rajtunk áll, annak megvalósitását az
életben szolgálja jelen elmélkedésünk.

Krisztusnak nemcsak mint Istennek, hanem mint ember­
nek is, mint Istenembernek joga van a lelkek és a nemzetek
hódolatára. Legfőbb törvényhozói, bírói és végrehajtó hata­
lommal rendelkezik a lelkek birodalmában. Minden értelem
köteles hitben meghajolni tanítása előtti minden akarat köte­
les engedelmesen alávetni magát törvényeinek, parancsai­
nak; minden szívnek odaadó szeretettel kell ragaszkodnia
személyéhez. A hit, az engedelmesség, a szeretet megtaga­
dása maga után vonja a kizárást országából, a választottak
birodalmából; ez a nagy szankció, melynek érvényesítésére
Krisztus korlátlan hatalommal rendelkezik: "Minden hatalom
nekem adatott mennyben és a földön" (Mt. 28, 18), "az
Atya az ítéletet egészen a Fiúnak adta, hogy mindenki
tisztelje a Fiút, amint tisztelik az Atyát." (Jn. 5, 22-23.)
Krisztus valóban Király, legfőbb törvényhozói, ,bírói és
végrehajtói hatalommal. Krisztus valódi felség. Es az ő
felségjogait nemcsak az egyesek, hanem az egész társadalom
és az államok is kötelesek elismerni. Krisztus a társadalom­
nak, az államoknak is királya.

Krisztus jött és legfőbb tekintéllyel tanított, törvénye­
ket hozott, lelki birodalmat alapított: a katolikus Anyaszent-

. egyházat. Lelki királyságát a földön
Anyaszenlegyhaz. leginkább Anyaszentegyháza által gya-
korolta. Legfőbb királyi hatalmánál fogva minden embert
arra kötelez, hogy Egyházába belépjen és lelkiekben magát
annak alávesse. Kötelesség hinni és az Egyházba belépni:
"Aki hiszen és megkeresztelkedik, üdvözül; aki pedig nem
hiszen, elkárhozik." (Mk. 16, 16.) "Aki titeket hallgat, engem
hallgat, és aki titeket megvet, engem vet meg." (Lk. 10, 16.)
Aki "az egyházra nem hallgat, legyen neked mint a pogány
és a vámos". (Mt. 18, 17.)

Azért oly kárhozatos tévedés mondani, hogy "minden
vallás egyforma." Mert Krisztus Király és országa az Anya­
szentegyház. Aki tehát az Anyaszentegyházat megveti, az
Krisztust veti meg. Aki az Egyház tekintélyét elveti, fel-
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lázad elIene, elszakad tőle, az Krisztus tekintélyét veti meg,
ő ellene lázad, tőle szakad el. Krisztusnak joga van a lelkek
hódolatára, és jogát Egyháza által gyakorolja. Ezért Krisztus
ellen lázadást követ el mindaz, aki saját hibája következté­
ben az Egyházon kivül áll, akár gyűlöletből,akár megvetés­
ből, akár közömbősségböl vagy gyengeségböl. Ebből meg
lehet ítélni, mily bűnt követ el az, aki bármi módon kato­
likus hitét megtagadja. aki katolikus létére idegen templom­
ban köt házasságot, aki idegen istentiszteleteken szívvel­
lélekkel résztvesz, aki gyermekeit részben, vagy egészen a
téves hitnek kiszolgáltatja, aki tudatosan és komolyan állítja
hogy minden vallás egyformán jó.

Krisztus királysága szuuerén. Azért semmiféle földi
.. hatalomnak, még az államnak sem áll

Szuveren királyság. jogában az Anyaszentegyház műkő-
dését lelkiek terén bármiféle módon korlátozni, vagy azt
felülvizsgálatnak alávetni. Az Anyaszentegyháznak joga van
tanait hirdetni bármely helyen és országban, az egész világon,
minden előzetes megkérdezés nélkül, függetlenül minden
földi tekintély jóváhagyásától, Krisztus küldetése alapján:
"Elmenvén az egész világra, hirdessétek az evangéliumot
minden teremtménynek." (Mk. 16, 15.) Aki az Egyháznak
ezt a jogát sérti, az sérti Krisztusnak királyi felségjogait.

Az állam mint ilyen is köteles magát Krisztusnak
alávetni, az ő királyságát elismerni, tanítását törvényeinek
zsinórmértékéül tekinteni, az ö szellemében kormányozni. Az
állam nem független Krisztustól. Ez a liberalizmus és rnacchia­
vellizmus legkárhozatosabb tévedése. Krisztus törvényeinek
Krisztus a társadalom érvényesülniök kell a nyilvános élet
királya. min~e? t~r?letén, a parl~~e?tekb~n,

a minisztériumokban, a torvenyszek­
nél, a börzéken, a kereskedelemben, az iparban, tudomány­
ban, sajtóban, irodalomban és művészetben. Nincs a közélet­
nek oly mozzanata, nincs a szelIemi életnek oly megnyil­
vánulása, nincs a gazdasági életnek oly területe, mely ki­
vonhatná magát Krisztus uralma alól.

Krisztus nem azért jött, hogy tudományos kutatásokat
végezzen, vagy irodalmat csináljon, nem lépett fel az állami élet
fórumán, nem akart pénzintézeteket alapítani, de erkölcsöt
hozott, isteni törvényeket adott és legfőbb királyi hatalmá-
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nál fogva követeli, hogy ezeket a törvényeket az emberi
élet minden megnyilvánulásában mérvadóknak tekintsék.
Nincs "szabad" művészet, nincs "független" parlament, nincs
"szabad" kereskedelem oly értelemben, hogy egy is közülök
a Krisztus által hozott és Anyaszentegyháza által hirdetett
isteni törvények alól kivonhatná magát. Krisztus erkölcsi
törvényeit szem előtt kell tartania az orvosi, a bírói, az
ügyvédi gyakorlatnak; ezek szerint kell igazodniok politiká­
nak, diplomáciának, bankoknak, egyetemeknek, miniszterek­
nek és uralkodóknak, békében és háborúban. Krisztus lelki
királysága mindenre kiterjed.
Modem tévelyek Nincs helye tehát a liberalizmus kettős

• moráljának, mely a közéletet, börzét
és parlamentet kivonja az erkölcsi törvények hatásköre alól
és csak a templomot és sekrestyét utalja Krisztus királyi
jogara alá. Nincs helye az áldemokráciának, mely a vallást
magánügynek tekinti. Nincs helye a jozefinista, gallikán,
Bismarck- és Hitler-féle államomnipotenciának, mely meg­
bénítja az Egyház mozgási szabadságát és egyesülési jogait,
sérti szuverénitását lelki téren, és megfosztja iskoláitól és
vagyonának független- kezelésétől, önrendelkezésétől. Nincs
helye semmiféle állami tetszvényiognak, mely az Egyház
szabad kormányzását és Krisztus földi helytartójának függet­
len intézkedési jogát állami ellenőrzés alá helyezi. Nincs
helyük a liberális házassági és elkeresztelésí törvényeknek,
melyek Krisztus lelki birodalmának szabad terjeszkedését meg­
akadályozzák és a szentségeket az Egyház jogkörébőlkivonják.
Katolikus meggy6z6dés Igazán katolikus ember csak az, aki

• lelkében és a nyilvánosság előtt is
ezeket az elveket vallja, ezek szerint él és cselekszik, eze­
ket iparkodik érvényesíteni, ahová csak befolyása ér. Ez a
próbakő, mely elválasztja az igaz katolikusokat a szabad­
elvű, úgynevezett "jó" katolikusoktól és egyéb gerinctelen
alkalmazkodóktól, akik semmitől sem félnek annyira, mint a
katolikus elvek következetes, megalkuvást nem tűrő érvénye­
sftésétől a nyilvános életben.
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m. Pont. Krisztus királysága az
emberiség üdve és boldogsága.

Habár Krisztus királyságának ünnepe Krisztus királyi
jogait állítja is szemünk elé, ez a királyság mégis elválaszt­
hatatlan Krisztus megváltói szeretetétiil, mely szívében honol.
Ezért is írta elő XI. Pius pápa, hogy Krisztus király ünnepén
évenként meg kell újítani a világ felajánlását Jézus Szívének.
Krisztus megváltói szeretete jellemző vonása egész személyé­
nek, királyságának is. Krisztus királysága nem földi értelemben
vett birodalom, hanem a "mennyek országa," ezen a földön.
nA népek fejedelmei uralkodnak rajtuk és nagyjaik hatalmat
gyakorolnak felettük. Nem így leszen ti köztetek ... Az
Emberfia nem ezért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem,
hogy ő szelgáljon és váltságul adja életét sokakért," (Mt.
20,25-28.)
Jézus Szíve szodáUs Azért Krisztus királysága az ö szíve
ki ál ág szerint való szociális királyság. Jézus

r JS a. S ' '1' ki ál ., k ' .zíve SZOCla IS Ir yságana eszmere
átitatni az egész társadalmat Jézus Szívének gondolataival,
érzéseivel, elveivel és törekvéseivel. Ez az eszme föleg a
mai szociális kérdés keresztény megoldása felé irányítja
figyelmünket és lelkes munkára buzdít ezen a téren. Közelebb
hozza egymáshoz a szegényt és gazdagot, a munkást és
munkaadóját, egy család gyermekeivé, testvérekké teszi öket.
Az Úr fogadja szolgáját "már nem mint rabszolgát, hanem,
mint szeretett testvért". (Filem. 16,)

De nemcsak szegény és gazdag, hanem "héber és görög"
vagyis a nemzetek és népek közt is meg akarja teremteni
Szent Szívének szelíd uralkodásával az egységet és a békét,
melyet a világ nem adhat (Jn. 14, 27), nem adhat a trianoni
békeszerződés, nem adhat sem a hágai, sem a genfi béke­
konferencia, hanem csak az, aki mint a béke királyának
helytartója kormányozza az ő földi országát, hogy megadja
a világnak "Krisztus békéjét Krisztus országában" és végre
megszűlessék a "respublica christiana", a keresztény állam
az egész világon, a civitas Dei, Isten országa a földön. Mert
Krisztus királysága a prefáció szerint "az igazság és az élet,
a szentség és a kegyelem i az az igazságosság, a szeretet és
a béke királysága".

Krisztus királysága csak üdvösséget hozhat egyénnek,
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családnak, társadalomnak, az egész emberiségnek, még földi
vonatkozásban is. Lehetetlen, hogy Isten és Krisztus tör­
vényének betartása és az ő tökéletes szeretetük ne árassza
ki áldást hozó sugarait az emberi élet minden Isten tervéből
eredő viszonylatára. "Keressétek először Isten országát és
az ő igazságát, és ezek mind hozzáadatnak nektek." (Mt. 6,
33.) Sőt, más út nincs is az emberiség boldogulására. földi
és túlvilági vonatkozásban egyaránt, mint Krisztus királyságá­
nak feltétlen és a végletekig terjedő komoly elismerése és
gyakorlati megvalósítása. Ez pedig mondhatni egybeesik a
Jézus Szíve-tiszteletnek XIII. Leó pápa és más nagyok és
szentek által elgondolt nagyszabású társadalmi érvényesülésé­
vel. (Lásd: Biró Ferenc S. J., "E jelben győzni fogsz.")

De mégis felmerül a kérdés, vajjon az önmegtagadás,
a kereszthordozás tana nem veti-e vissza az emberi termé­
szet fejlödését, nem puszta negatívum-e, mely megbénítja a
pozitív törekvések érvényrejutását földiekben és lelkiekben 1
Erre a legjobb választ maga a történelem adja. Hiszen ebből
A kereszt és a kallura a szellemből. a szegénység, az őnmeg-

• tagadás, a kereszt szeretetétőláthatott
világszemléletből fakadtak a nyugatnak legnagyobb kultur­
teljesítményei. Ez a szellem civilizálta Európát, ez adta a
germán népeknek évszázadokra államfenntartó erejüket, ez
tisztította meg Eszakeurópa őserdőit és tette kulturált orszá­
gokká lápjait. ez a szellem élt a térítő bencés és ciszterci
szerzetesekben és emelte magasra a dómok tornyait. Ez
alapította az első népiskolákat és egyetemeket,l ez szülte a
legnagyobb bölcselőket és költöket, inspirálla Aquinói Szent
Tamás Summá-ját és Dante Isteni Színjátékát, nem is szólva
az értékekről, melyeket a kereszt tana erkölcsi, lelki és szociá­
lis téren termelt a mai napig. Calderon és Avilai Szent
Teréz, Corneille és Páli szent Vince, Manzoni és Don Bosco
egyaránt ebből a szellemböl táplálkoznak.

Mert a "kereszt" tana nem az emberi természetet
támadja, hanem az önzésnek üzen kérlelhetetlen hadat.
Nem az Isten gondolatából fakadó egészséges gyökeret irtja
ki, hanem a vadhajtásoktól szabadítja meg az emberi termé-

1 Lásd erről XI. Pius pápa apostoli konstitucióját "Deus scientiarum
Dominus."
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szet nemes fáját és épp ezáltal sokkal hatalmasabb kultur­
tényező, mint az emberi természetet hibáitól, az áteredő
bűntől mentesítő "fejlődés," humanizmus, filantropinizmus,
liberalizmus és naturalizmus tana, mely meghagyja az emberi
természetet gyengeségeivej, vétkeivel és azokat az erény
nemesi címerének adományozásával akarja törvényesíteni.

Krisztus királyságának eszméje ép ellenkezőleg mun­
kára szóiítja fel követőit, harcosait, apostolait, vessék alá az
ő szent és békés jogarának az emberi élet összes tényezőit,
dolgozzanak a gépek, alkosson a művészet és technika,
kutasson a tudomány, haladjon a civilizáció, hogy mind­
ebből Isten gondolatai, melyeket ő a természetbe és a lélekbe
rejtett, annál ragyogóbb fényben álljanak az ember szeme
előtt és dicsőítsék Alkotójukat.
Alávelni mindent Az önzés kikapcsolásával mindez egy-
Krisztus jogarának úttal a felebaráti szeretetnek is szolgál,

• hogy az ember életét földi vonatkozás-
ban is minél kedvesebbé tegye, a társadalmi egyensúlyt állan­
dóan fenntartsa, a családot szentségében megőrizze és a
tekintély tiszteletét csorbítatlanul megóvja. Egyesek hősies
lemondása Krisztus tökéletes követésében kihat az egész
emberiségre. A szegénység proíessziója az adakozásra és
szociális szeretetre ösztönöz. A szűzesség fogadalma szent
óre lesz a házassági tisztaságnak. Az engedelmesség önkéntes
vállalása megőrzi a tekintély tiszteletét azokban is, akik ily
magas erkölcsi Ielíogásra nem tudnak felemelkedni. Az
alázatosság evangéliuma letöri a káros ambició törtetését,
mely már annyi bajt okozott az emberi társadalomnak. Igy
lesz a kereszt és lemondás evangéliuma a só, mely áthatja
az egész emberiséget és megóvja attól a rothadástól, mely
minden emberi, földi dolgot fenyeget, hacsak bele nem oltunk
valamit a Krisztus keresztje által megszerzett halhatatlanság­
ból.

Elmélkedésünk végén jobbat nem tehetünk, minthogy
a Jézus Szíve tisztelet igazi jelentőségébe elmélyedjünk,
melynek hű kifejezője az a felajánlás, mellyel a halhatatlan
XIII. Leó pápa az 1900-as szentévben az egész világot neki
felajánlotta és szentelte. Ezt a felajánlást XI. Pius meg­
hagyásából minden évben Krisztus Király ünnepén az egész
világon meg kell újítani.
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Imádság. "Édes Jézus" az emberi nem Megváltója,
tekints reánk, kik oltárod előtt alázatosan leborulunk. Tieid
vagyunk, tieid akarunk lenni. Hogy azonban veled szorosab­
ban egyesülhessünk, íme ma mindegyikűnk felajánlja magát
szeatséges Szívednek. Sokan téged meg sem ismertek, mások
parancsaidat megvetették és maguktól eltaszítottak téged.
Könyörülj mindezeken, ó jóságos Jézus, és öleld valamennyit
legszentebb Szívedhez. Légy királya, ó kérünk, nemcsak a
hívőknek, akik sohasem pártoltak el tőled, hanem a tékozló
fiúknak is, akik elhagytak. Add, hogy ezek mihamarabb
visszatérjenek az apai házba s éhen és szomjan el ne pusz­
tuljanak. Légy királya azoknak is, akiket tévedés megejtett,
vagy szakadás elválasztott s hídd vissza őket az igazság
révpartjára és a hit egységébe, hogy egy akol legyen és egy
pásztor. Légy királya mindazoknak, akik még a bálvány­
imádás és az iszlám sötét árnyékában ülnek s ne vonakodjál
őket a te világosságodba és országodba elvezetni. Tekints
végiU irgalmas szemmel annak a népnek fiaira, amely sokáig
választott néped volt. Az a vér, amelyet egykor magukra
kivántak, hulljon reájuk is, mint a megváltás és az élet
keresztsége.

Adj, Urunk, Egyházadnak biztos és teljes szabadsá­
got, minden népnek békét és rendet. Tedd, hpgy az egész
földkerekség egy szózattól vísszhangozzék: Üdv az isteni
Szívnek, amely. által üdvösségünk támadt; dicsértessék és
áldassék mindörökké. Amen."



A REJTETT ÉLET.

MÁSODIK NAP.

A MEGTESTESÜLÉS.

Az előző elmélkedésekben Krisztus Urunk tökéletes
követésére határoztuk el magunkat. Most életének könyvét
nyitjuk fel, hogy lássuk, mit tett, hogyan élt, hogyan gondolko­
dott, hogyan érzett. Ezeknek az elmélkedéseknek Jézus
életéről állandó refrénje: Ö így tett, tégy te is hasonlókép!
A kegyelem, melyért az elmélkedéseknek elején állandóan
könyörgünk, mindig ugyanaz, hogy öt a titokban, melyröl
elmélkedünk, mindig jobban megismerjük, lángolóbban
szeressuk és hűségesebben kövessük.

Mint igazi müvészeknek magunk elé kell állítanunk
a mintát, az eszményt, és vonást vonás után le kell másolnunk
saját lelkünkben, saját külsőnkben, hogy az Ö hasonlatos­
ságára újjászülessünk. De nem szabad megállnunk a külsö
buroknál még Jézus életének szemlélésénél sem, hanem
bele kell hatolnunk bensejébe, szeatséges Szívének leg­
mélyebb titkába, hogy ott felismerjük legbensőbb szándékait,
gondolatait és érzelmeit, külső cselekedeteinek rugöít,
szavainak legmélyebb forrását és így ne csak külsönket az
Ö külsőjéhez, hanem szívünket az Ö Szívéhez hasonlóvá
tegyük. Szelíd és alázatos szívű Jézus, mindhalálig engedel­
mes szívű Jézus, Atyád szerétetétől lángoló szívű és az
emberek szeretetében magát felemésztö Jézus, tedd szívemet
a tiedhez hasonlóvá I

Minden nagy embernél, királynál, vagy államférfiúnál,
aki először lép fel, az a kérdésünk, mi a programmja? Az
újonnan megválasztott pápánál is jelszava iránt érdeklődünk.
Megfigyeljük, hogyan mutatkoznak be ezek a nagyok a
világnak, milyen a fellépésük? Jézusnál is mindenekelőtt
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azt nézzük, hogyan lép be a világba, milyen életprogrammct
tüz ki maga elé, mi felé irányulnak Szívének óhajtásai,
vágyai? Ezeket tárja fel előttünk az elmélkedés az Ur meg­
testesüléséről.

Első előgyakorlat. Szemlélem a Szenthéromságot, amint az
égböl a földkerekségre letekint és maga előtt látja a népek és
nemzetek sokaságát, kiket mind megrontott a bün, és elhatározza,
hogy Megváltót küld a "ilágnak. Magam elött látom a názáreti
hajlékot a boldogságos Szűzzel, amint az angyal köszönti és
tudtul adja neki Isten szándékát.

Második előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy mindig
tobban megismerjem az örök Igét, aki értem emberré lett, hogy
Öt mindig jobban szeressem és mindig hűségesebben kövessem.

I. Pont. A világ szomorú állapota
a megtestesülés előtt.

Szemleljük a három isteni Személyt, amint letekint a
világra. Ott látja a földkerekség népeit a bün végtelen
nyomorában és boldogtalanságában. Oly különfélék a
szokásaik, különféle a ruházatuk és testalkatuk. különféle
még arcuk színe is. Némelyek nevetnek, mások sírnak, de
valamennyien boldogtalanok, mert örömük és fájdalmuk
egyaránt a bünböl fakad. Könnyekkel szemükben születnek
és könnyekkel szemükben halnak meg és alászállnak a
kárhozat örök sírjába. Isten örök boldogságra teremtette az
embert és természetfölötti élettel, a megszentelő malaszttal
ruházta őt fel. De az áteredő bün tönkretette Istennek ezt
az első tervét és testi, lelki nyomorba taszította az emberi­
séget.

A b ml "Utaikon a romlás és a szerencsétlen­
z em eriség ro ása.. bék 't' 't . ik űkseg i a e e u Ja nem ismert ,szemu

előtt nincs Isten félelme." (13. zsolt.] Boldogtalanok az
életben, boldogtalanok a halálban, boldogtalanok az örökké­
valóságban. "Lenéz az Úr a mennyből az emberek fiaira, hogy
lássa: van-~ okos, ki az Istennel gondol?" (13. zsolt.) "Le­
tekint az Ur az égből, mind látja az emberek fiait. Nézi
szilárd lakóhelyéről a föld megannyi lakóját. Egytől-egyig ő
alkotta szívüket, ismeri minden tettüket." (32. zsolt.) Mily
távol áll töle ez a szív, mily Istentől elrugaszkodott, mily
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idegen! És mégis Istenért van teremtve és nélküle boldog
nem lehet.

O 'd k Mit beszélnek az emberek fiai? Legtöbb-
esze ei . .. t l k ..t' tszor rossza, o y or JO IS, szen

dolgokat alig valaha. "Hiábavalóságot mond kiki felebarátjá­
nak álnok ajakkal, kétszínűen szólnak.' [11. zsolt.) "Torkuk
nyitott sír, nyelvük járása álnok, kígyóméreg van ajkukon,
szájuk telve keserű átkokkal." (13. zsolt.) "Nyelvünkkel
diadalmaskodunk, velünk van az ajkunk: urrá ki lesz
rajtunk?" (11. zsolt.) Istenkáromlások törnek ki szájukból,
tisztátalan és szeretetlen beszédek hangzanak el ajkukról,
szertelen kacagástól visszhangoznak lakomáik (Bölcs. 14,
28), kacagás a bor okozta mámorban, örömpohár. melybe
keserü ürömcsepp vegyül, kacagás, mely csak eltitkolt
zokogás, kacagás, mely csak pár pillanatig tart, hogy helyet
adjon örökkétartó sírásnak és könnyhullatásnak.

Mit tesznek? Háború és gyilkolás napirenden vannak,
paráznaság és lopás, szegények elnyomása és lázadás a
gazdagok ellen; a gonoszság és igazságtalanság válogatott
raktára egész életük. "Balgák mindazok az emberek, akik­
ben nincsen Isten ismerete, kik nem tudják a látható
jókból megismerni azt, aki vagyon, s a műveket szemlélve
nem ismerték föl az Alkotót. hanem a tüzet, vagy a szelet,
vagy az iramló levegőt, vagy a csillagok körét, vagy a víz­
árt, vagy a napot s a holdat tartották világot kormányzó
isteneknek I Boldogtalanok azok és holt dolgokba vetik
reményüket, kik emberi kéz művét hívják isteneknek: a
rnesterséges alkotást aranyból, ezüstből, az állatok képeit,
vagy haszontalan követ, régi kéz munkáját , .." (Bölcs.
13, 1. 2, 10.) "Es nem érik be azzal, hogy megtévedtek
Cselekedeteik Isten ismeretében, hanem a tudatlanság

. nagy háborúságában élnek, és mindezt
a sok rosszat még béke gyanánt magasztalják ! Mert, mikor
gyermekeiket feláldozzák, vagy titkos szertartásokat végez­
nek, vagy eszeveszett vad tivornyákat űznek, nem ügyel­
nek sem az élet, sem a házasság tisztaságára ; az egyik a
másikat irígységből megöli, vagy házasságtöréssel keseríti.
Mindezek összekeverednek náluk: vérengzés, gyilkosság,
lopás és csalárdság, vesztegetés, hűtlenség, lázadás és hamis
eskü, a jók zaklatása, a megfeledkezés Istenről, a lelkek
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fertőzése, természetellenes paráznaság, a házasság állhatatlan­
sága, házasságtörés és kicsapongás; mert a névvel sem
illetendő bálványok imádása minden gonosznak oka, kezdete
és bevégzése." (Bölcs. 14, 22-27.) Igy ír a Bölcseség
könyve a pogányok cselekedeteiről. A bálványimádás
esztelenségének és nevetséges voltának hű képét festi Szent
Agoston az "Isten városá"-ról szóló művében (De dv. Dei,
IV. 10), és a pogányság utálatosságát senki jobban nem
ecsetelte, mint Szent Pál a rómaiakhoz írt levelében. (Róm.
l, 23-31; 3, 9-18. Cf. August., Confess. VII. 18.)

Ez a világ állapota manapság is, amennyiben még
távol áll Krisztustól, vagy újból eltávolődott tőle. Ez lenne
az én állapotom is, ha nem jött volna Üdvözítő. Tudomány,
művészet, a szabad természet, a mindenség, az emberi
szellem, a lángész, a szenvedély, a fai, a haladás, ezek a
modem bálványok, melyek előtt imádó hódolattal borulnak
le az emberek és nemzetek. O, tekintsünk bele az Istentől
eltávolodott emberiségnek egész aljasságába. esztelenségébe
és boldogtalanságébal Kívánhatom-e még a világ örömeit,
Mi avilág Jézus nélkül? vág~ó~hatom-e ut~nuk? Én is ott áll?k

a bunaradatnak kozepette, nem mínt
szemlélő, hanem mint küzdő, Engem is magával akar ragadni
az ár. Ki lesz megmentőm. erősségem? Az, akiről az Egy­
ház mondja: "Mit használt volna születnünk, ha nem adatott
volna, aki űdvözítsen l"! De talán hivatásomnál fogva magam
is mentő vagyok. Mily rnélységes részvétnek kell betölteni a
szívemet, mily hatalmas lángokra kell lobbannia keblemben
a buzgóságnak a lelkek iránt, ha szemem előtt látom a bün
nyomorának rettentő képét, a szerencsétlenségnek ezt a
tátongó mélységét, melybe az emberek nap-nap után vetik

1 1927-ben Szolnokon egy korcsolyázó jegyespár alatt beszakadt
a jég. Hanzély Pál, 22 éves Iöhadnagy, aki ép egyik barátjával szintén
ott korcsolyázott. odakiáltja társának: "Gyere mentsük meg öketl" és e
szavakkal a vizbe vetette magát. Hősies küzdelem után, melynek ered.
ménye a két fuldokló megmentése volt, ö maga a jég alá került és ott
lelte hősi halálát. - "Mentsük meg öket I". ez a szó hangzott el az isteni
Ige szájából is a Szentháromség nagy tanácsában. mikor az emberi nem
fuldoklását szemlélte. És ezzel a szóval ajkán vetette bele magát a földi
élet hullámaiba, hogy életének áldozatával megmentse azokat, akiket
Szíve annyira szeretett. (V. ö. Szent Bemát gyönyörű példázatát a fogoly­
ról és a királyfiróI. Serm. 3. de Circ.]
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magukat l Hiszen testvéreim ök, kiválasztva mint én, Isten
örök látására és a mennyország boldogságára, megváltva
ugyanazzal a drága váltságdíjjal, Krisztus vérével, képesftve
ugyanarra az Istengyermekségre, melynek a .megazentelő
malaszt által birtokosa vagyok.

Igy áll a nyomorba süllyedt emberiség képe a Szent­
hár~mság szeme előtt. "Letekint szent magasságaból, lenéz
az Ur a földre a mennyből, hogy meghallja a foglyok jaj­
gatását és megmentse azokat, akiket halálra szántak ; hogy
hirdessék a Sionon az Ur nevét és Jeruzsálemben az éS
dicséretét, amikor majd egybegyűlnek a népek, s a királyok,
hogy az Úrnak szolgálianak." (101. zsolt.] A kegyelemnek,
az irgalomnak tekintete ez. A földkerekség sóhajtozik a
bűn súlya alatt, az igazak ádventi vágyakban epednek a
megváltás után, imádságban felsóhajtanak az ég felé: Hoz­
zád emelem, Uram, lelkemet, Istenem, tebenned reméllek;
ne hagyd, hogy megszégyenüliekl (24. zsolt.) És Isten meg­
könyörül rajtuk. Végtelen szeretete és irgalma elhatározza,
hogy megmenti az eltévedt és véginségbe jutott emberi nemet,
magához fogadja a nagy tékozló fiút, a bűnhalált halt apák
gyermekei már ne pusztuljanak el, hanem egy új, Istentől
alapított birodalomban egyesüljenek, melyben a föld összes
Vállsuk meg azembert I királyai és f~jedelmei imádni fo~i.ák

Istent; ne haljanak meg, hanem élje-
nek és hirdessék irgalmának nagytetteit. Ezért elhatározza,
hogy a második isteni Személy emberré lesz és feláldozza
magát a világ bűneiért, szenvedésével és halálával meg­
váltja az emberiséget és helyreállítja Isten dicsőségét. "Hogy
az ördög csalárdsága miatt el ne vesszen a földkerekség,
szerétettől indítva, orvossága lettél a beteg világnak; hogy
a világ közös vétkét kiengeszteljed. a SZŰZ! méh szentélyé­
ből tiszta áldozatként lépsz a kereszt elé." (Adventi himnusz.]

n. Pont. A megtestesülés titka.

Mint zöldelő pálmaliget a sivatagban, rnint bájos
sziget a tenger közepén, úgy tűnik fel a vétek széles biro­
dalmában, ebben a nagy bűnáradatban Názáret, a szent
Szűz kis hajlékával. Itt szeretettel nyugszik meg Istennek
szeme; van hely a világon, melyre örömmel letekinthet.
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Názáret a bájos idill a nagy embertragédiéban. Nem Róma,
nem Athén, nem Jeruzsálem fölött nyugszik meg Isten tekin­
tete, hanem Názáret és annak kis hajléka fölött. Mily
mások a szent Szűz gondolatai, mint az őt környező világéi,
mily mások érzelmei, mily más egész viselkedése! Csodáljuk
megjelenésének szerénységét, a tisztaságot, mely szeméből
sugárzik, az alázatosságot, mely bájjal önti el egész mivol­
tát. A kegyelem teljessége lelkéből kiárad külsejére és fen­
költ, mennyei szépséget áraszt egész lényére. Mit tesz a
Szent Szüz? Hallgat és imádkozik. - Imádkozik a világ
A szent Szűz. megváltá~áért. Magamat is imáiba a~.án-

lom. Amit most teszek, az Isten eIore­
látásában már akkor üdvösségemre szolgált. Mostani közre­
müködésem mértéke szerint hozott Szűz Mária imádsága
már akkor áldást lelkemre. Tőlem függ, hogy ez az imád­
ság napról napra hatásosabb, gyüIl}ölcsözőbb legyen lelkem
üdvösségére és tökéletesedésére. 0, imádkozzál értem, te
választott edénye a kegyelemnek, arája a Szentléleknek!

Mit imádkozik Szűz Mária? "Harmatozzatok, egek,
onnan felülről, és csepegjék a felhők az igazat; nyíljék meg
a föld és teremje meg a szabadítót!" (Iz. 45, 8.) "Mutasd
meg nekünk, Uram, irgalmasságodat és add meg nekünk
szabadításodat l" (84..zsolt.] Mily hatalmas ez az imádság!
Athatol az egeken. ° azt mondja: Mutasd meg, Uram,
nekünk irgalmasságodat, és Isten megkönyörül a világon
és válaszol: Váltsuk meg az embert! A szent Szűz imád­
I.<.ozik: Add meg nekünk űdvősségedetl, és ~z Isten az
Udvözítővel ajándékozza meg a bűnös földet. Ö csak azt
kéri, hogy szolgálója lehessen a jövendő Megváltónak, és
Isten kiválasztja, hogy az Ö egyszülött Fiának édasanyja
legyen. Ez a tisztaság és az alázatosság hatalma.

Borulj le Isten előtt és imádkozd a szent Szűzzel
egyetemben: "Mutasd meg nekünk, Uram, irgalmasságodat és
add meg nekünk szabadításodat!" Gondolj a világ összes
népeire és országaira. gondolj a pogányokra és tévhitüekre,
gondolj a bűnösökre, gondolj az Anyaszentegyház minden
szüksé~letére, gondolj azokra, akik Isten országának terjesz­
tésén fáradoznak, gondolj saját lelkedre és a hozzádtarlo­
zókéra, egyesítsd imádat az összes szentek és igazak, de
főleg a boldogságos szent Szűz imájával és mondd ismétel-
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ten: "Mutasd meg nekünk, Uram, irgalmasságodat és add meg
nekünk szabadításodat!"

Amikor bekövetkezett az idők teljessége, Isten Gábor
arkangyalt küldi Szüz Máriához, és tudatja vele, hogy az
Udvözítő édesanyjává választotta ki. Amint Isten nem üdvö­
zít senkit sem akarata ellenére, úgy az egész emberi nem
megváltását is az ember beleegyezésétöl tette függővé. Az
arkangyal megjelenik a Szűz előtt. Lásd, mily tisztelettel
lép oda hozzá, mily hódolattal üdvözli! Soha ilyen j,idvöz­
letet nem küldött még az élt a földnek. Azt mondja: "Udvöz­
légy, malaszttal teljes, az Ur van teveled, áldott vagy ie az
asszonyok között!" (Lk. 2, 28.) Fontold meg, ízleld meg ennek az
Az. angyali köszöntés égi üdvözletnek minden szavát! Udvöz-

• légy, mondja, az ég maga üdvözöl téged
általam, Istennek békecsókja ez a világnak, melynek leg­
szebb virága te vagy. Malaszttal vagy teljes, mert Isten
némikép kimerítette mindenhatóságát, hogy téged kitüntes­
sen és gazdagítson, te szeplőtelen, te mindig tiszta Szűz, te
Istennek választott edénye, te jövendöbeli édesanyja a Meg­
váltónak. Az Ur van teveled, az örök Atya, mint egyedül
szeretett, minden teremtett lény felett kedvelt leányával;
a Fiú, mint azzal, akinek szűzi méh ébe akar leszállni, hogy
a tiéd legyen egészen és örökre; a Szenilélek mint választott
menyasszonyával, akinek tiszta testében akarja létrehozni
szereletének legszebb remekművet, az Istenembert magát.
Aldott vagy te az asszonyok között, igen, áldott vagy vala­
mennyi között, mert saját bensődben fogod hordani Terem­
tődet, akit ég és föld nem képes befogadni, és szűzességed
sérelme nélkül viseled az istenanyai méltóságot és. világra­
hozod azt, aki öröktől fogva az Atyától született. °boldog­
ságos Szűz Mária, én is üdvözöllek az angyallal, akinek
üdvözlete el nem némul soha többé az egész örökkévalósá­
gon át: "Ime mostantól boldognak hirdet engem minden
nemzedék." (Lk. 1, 48.)

0, csodáld az isteni kegyelem végtelen leereszkedését
és örvendj, hogy oly nagy dolgot művelt a te égi anyád
lelkében és testében! Ö lett kiválasztva arra, hogy vala­
mennyi teremtmény között a legszorosabb összeköttetésben
legyen Istennel, édesanyja legyen Isten egyszülött Fiának.
"Boldog a méh, mely téged hordozott, és az emlők, melye-
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ket szoptál!" (Lk. 11, 27.) De még boldogabbak azok, "kik
az Isten igéjét hallgatják és megőrzik azt." (Lk. 11, 28.)
Ezeket nevezern igazán anyámnak, testvéremnek, mondja
maga az Udvőzítő. (Mt. 12, 50.) "Mert az Isten anyja maga
Szlíz Mária nagysága. is boldog ..~gyan az~.rt, ho"~y az Ige

megtestesülésének közvetítöle volt a
földön, de még sokkal boldogabb azért, hogy az ő szeréte­
tét szívében megőrizte örökre." (Sz. Béda.) Csodáld azért
leginkább fönséges erényeit, melyekkel nagy hivatására lelkét
előkészítetteI Csodáld hitét, csodáld alázatosságát, csodáld
tisztaságát, csodáld imádságos lelkületét, csodáld mindenek­
előtt szeretetét Isten iránt, mely kék égboltozat gyanánt
ragyog többi erényei fölött és harmatával, meleg sugaraival
Erényei. élteti, táplálja a~o~ vi~ágait! A szere-

tet az emberek iránt es a vagy a Meg­
váltó eljövetele után adja ajkára a leghőbb imákat. Igy kell
~.eked is elkészíteni lelkedet, ha szívedbe akarod fogadni
Udvözítődet a szentáldozásban.

Csodáld a Szent Szűz okosságát, mellyel az angyal
űdvözletét fogadta I Hallja az égi hirnők szavát, de nem adja
mindiárt beleegyezését, gondolkodik, mit is jelentsen a kö­
szöntés. (Lk. 1, 29.) Szemét nem vakítja el az istenanyai
Okossága. ~éltó~ág fénye. A fény m?gött fel-

ismert a keresztet, mely az Istenanya­
sággal együtt jár, és ami neki re, megíeitve akarja látni a
rejtélyt, hogyan lesz megegyeztethető az angyal szava szűzes­
ségi fogadalmával. (Lk. 1, 34.) Mert szűzessége teljes sértet­
lenségét többre becsüli, mint az istenanyaság magasztos
kitüntetését. Azért ne engedd meg te sem soha, hogy akár
a legkisebb szándékos vétek is elhomályosítsa lelked tündöklő
csillagát, tisztaságodat. Iparkedjál inkább utánozni az angyalo­
kat és magát égi anyádat, zárd el szemed, füled és érzékeid
összes kapuit, hogy azokon át be ne jusson semmi, ami
lelked szépségét beszennyezné. Ha pedig a tökéletes szűzi
tisztaságra hívott meg Isten kegyelme, akkor örvendj, hogy
e tekintetben is közelebbről követheted égi anyádat, de ne
feledd el, hogy maga a fogadalom még nem jelenti az erény
tökéletességet, hanem annak hűséges betartása és erélyes
védelme minden ellenkező gerjedelemmel szemben.

Csodáld végre a Szent Szűz mély alázatosságát és
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teljes megnyugvását Isten akaratában, mikor az angyal fel­
világosító szavait hallja! Ez feltárja előtte Isten csodálatos
Alázata. tervét é,s megért~ti vele, hogy szűz

marad es anya IS lesz. Ö azonban
csak szolgálónak nevezi magát akkor, amikor beleegyezésé­
től függ, hogy az égnek királynője legyen. "Ime az Úr
szolgálóleánya", mondja; és belátván Isten akaratát, a leg­
mélységesebb megadással, de szeretettel is és bizalommal
hozzáfűzi: "Legyen nekem a te igéd szerint." (Lk. 1, 38.)

Ebben a pillanatban végbemegy Szűz Máriában a
legnagyobb titok, melynek ég és föld valaha szemtanuja
volt; mert "az Ige testté lőn, és mi köztünk lakozék." (Jn.
1, 14.) Ezzel megtette Isten Igéje a nagy lépést az örökké­
valóság dicsőséges honából a földi élet nyomoruságába:
"Kiüresítette önmagát, felvette a szolga alakját, emberekhez
hasonló lett." (Fil. 2, 7.)

Imádd áhítattal az érted emberré lett örök Igét és
mondd el azt a gyö~yörű imádságot, melyet oly sok és nagy
szent imádkozott: ,,0 Jézus, ki élsz Szűz Máriában, jöjj és
élj mibennünk szentséged szellemében, erősséged teljességé­
ben, erényeid igazságában, utaid tökéletességében, titkaid
egységében, és uralkodjál szellemed erejével minden ellen­
séges hatalom fölött Atyád dicsőségéreI"

m. Pont. Mi következik a megtestesülés
ütkából ránk nézve, ha Jézusra tekintünk?

Jézus emberré lett főleg két okból. Az első ok az,
hogy halyreállítsa mennyei Atyjának, Istennek dicsőségét,
melyet a bűn lerontott. A bűn az ember kevélységének
fölemelkedése Isten ellen; azért Jézus megalázta magát,
hogy jóvátegye az ember kevélységét. A második ok az,
hogy bennünket megváltson és felszabadítson a bűn járma
alól, újból Isten gyermekeivé és a mennyország örököseivé
tegyen. Ez a kettős ok voltakép csak egy i mert Isten dicső­
ségét épen a mi megváltásunk által állította helyre, amint
azt szenvedése előtt búcsúimádságában kifejezte: "En téged
megdicsőítettelek a földön, a munkát elvégeztem, melyet
rám bíztál, hogy azt megtegyem, . . . megismertettem neve·
det az emberekkel." (Jn. 17, 4-6.) A megváltás a követ-
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kező mozzanatokat foglalja magában: elégtételt nyujt az
emberek bűneiért és kiérdemli számukra újból Isten kegyel­
mét, megmutatja nekik az utat Istenhez Jézus példája és
tanítása által, létesíti közöttük az üdvösség intézményét,
az Egyházat, mely őket az örök élet útján vezérli. Ezért
jött Jézus a földre mint meg váltó és üdvözítő, mint főpap
és tanító, rnint példakép és egyhazalapító. Ez volt megles­
tesülésének célja. - Mi következik mindebböl miránk
nézve?

Az első következtetés, melyet le kell vonnunk, ha a
megtestesülés nagy titkát és célját szemleljük. a hála Isten
és az Üdvözítő iránt. Ennek a hálának szívünk mélyéből

kell fakadnia; mert ha csak némileg megértettük, mily vég­
telen nyomorból ragadott ki bennünket Isten keze az Udvő-
Hál zítő állal, akkor belátjuk, hogy hálánk-

a. nak nem lehet sem mértéke, sem
határa, hanem csak ebben a szóban nyerhet kifejezést:
"Mivel viszonozzam az Urnak mindazt, amit velem csele­
kedett?" (115. zsolt.) "Térj vissza, lelkem, nyugalmadba,
mert az Úr jót tett veled. Megmentett engem a haláltól,
szememet a könnyhullatástól, lábamat az elbukástól." (114.
zsolt.) "Mit használt volna születnünk, ha nem adatott
volna, aki megváltson?" De ez a hála az Üdvözítő iránt nem
szavakban mutatkozik elsősorban, sem érzelmekben egye­
dül, hanem mindenekelőLt azoknak a kegyelmeknek hűséges
felhasználásában, melyeket megtestesülése. élete és halála
által rnegszerzett nekünk. Mutatkozik az általa elrendelt
kegyelemeszközök nagyrabecsülésében, szent tanításának és
isteni példájának tökéletes követésében. Szóval a keresztény
életre, a tökéletességre, az életszentségre való törekvésben
nyilatkozik meg leginkább.

Ha a megtestesülésnek első okára tekintünk, Isten
dicsöségének helyreállítására, akkor új kötelesség háramlik
ránk. Nekünk is közre kell működnünk a Megváltóval Isten
dicsőségének helyreállftásában. Es annál inkább, mert mi

.. magunk bűnösök vagyunk. Ezt a bűn-
Isten dlcs~sege. bánat által lesszük. A legjobb módia
Engeszteles. a bűnbánatnak és az engesztelésnek
pedig ismét nem az önként vállalt külső önsanyargatások,
habár ezek is hasznosak, hanem a megváltás kegyelmének
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buzgó felhasználása és a szent élet, melyet az engesztelés
szelleme hat át saját és más emberek bűneinek szemlélésé­
nél, kik a megváltás nagy kegyelmeit semmibe sem veszik.
Ebben a szellemben kell elviselnűnk az élet kellemetlensé­
geit j ezzel közreműködűnk Isten dicsőségének helyreállítá­
ban.

Végre, ha a megtestesülés második okát tekintjük, az
emberi nem rnegváltását, akkor az a kötelesség háramlik
ránk, hogy Jézus világmegváltói munkájában segédkezzünk.
Igaz, hogy Jézus önmaga teljesen eleget tett mindennek,
ami a világ megváltására szűkséges volt i de az általa meg­
szerzett kegyelmek hovafordítása az emberek kőzrernűködé­
sétöl függ. Imádság, áldozat és főleg szent élet által kell
leesdenünk Isten bővebb kegyelmeit embertársainkra, az

. egész világra. Jó példa, szó és csele-
A világ megváltása. kedet által legyünk környezetünk apos-
tolai, teremtsünk magunk körül bizonyos szent légkört. me­
lyet mindenki magába szív, aki velünk érintkezik. Legyünk
mi is megváltói a világnak!

Főleg, ha a papi vagy szerzetesi életre hívott meg
Isten különős kegyelme, nyílik meg számunkra bőséges alka­
lom mind Isten dicsőségének helyreállításában, mind a világ
megváltásában közreműködni. Maga a szerzetesi élet, ha
teljesítjük annak kötelességeit, bő forrása az engesztelő
cselekedeteknek. A papi hivatás, az egyházi zsolozsma, a
szentmise, a lelkek gondozása mind megannyi alkalom, hogy
Jézussal közreműködjünkmegtestesülése céljainak megvalósí­
tásában. Azért éljen bennünk a lelkek szeretete és lankad­
hatatlan buzgalom Isten dicsőségének előmozdításában!

IV. Pont. Mi következik a megtestesü1és titká­
ból ránk nézve, ha Szűz Máriára tekintünk7

A megtestesü1és titka alapja az egész Mária-tisztelet­
nek. Szűz Máriának istenanyai méltósága teszi őt mindenek­
előtt tiszteletreméltóvá előttünk. De ez az, ami egyúttal az
ő legbensőbb viszonyát is feltárja lelkünkhöz. Szűz Mária
valóban közreműködött az Isten Fiának megtestesülésé­
ben. Az ő beleegyezésétől függött, hogyaMegváltó le­
szállt a földre. Az ő szava hívta le Istent az égből,
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az Ö szent méhe volt Isten első hajléka a földön, az ó
szűzi véréből alkotta a Szentlélek Isten Fiának emberi
testét. Azért Isten után neki köszönjük megváltásunkat,
amelyben ő kiválókép közreműködött. De ép azért elv gya­
nánt kell tekintenünk, hogy valamint csak Szűz Mária által

ereszkedett le Isten mihozzánk, úgy
Szűz Mária h~I,ye a mi is csak ő általa emelkedhetünk fel
kegyelem rendJeben. Istenhez. Amint csak ö általa jött le
hozzánk az Isten elsőízben személyesen, úgy csak ö általa
száll le szívünkbe másodízben is kegyelmével. Szűz Mária
mindenható közbenjáró és minden kegyelem közvetítője,
kiosztója. Azért a lelki tökéletességnek és erénynek meg­
szerzésére az ő igazi tisztelete a legegyen~sebb, a legbizto­
sabb, a legkönnyebb, a legkedvesebb út. Ö a "forma Dei",
az istenképző forma, melyből mint második Krisztus kerü­
lünk ki, tökéletesítve, istenítve, Jézus mintájára átlalakítva.

Miben áll ez a tökéletes Mária-tisztelet? Elsősorban
abban, hogy magunkat teljesen az ő kezébe átszolgáltatjuk
egész valónkkal, testestől-lelkestől,minden képességünkkel és
tehetségűnkkel. minden jócselekedetünkkel és érdemünkkel,
melyeket mind az ő kezébe teszünk le, hogy ő azokat
megtisztítsa. felékesítse, tökéletesítse, bemutassa isteni Fiának.
Tökéletes Mária- Ez, ~ t~ljes átszol~áltat~ a tök~letes
tisztelet. Mária-tisztelet alapja. Masodszor: vegez-

zünk mindent ő vele, ő benne, ő általa
és ő érette, vagyis kövessük szűntelen az ő példáját, képe
lebegjen mindig lelkünk előtt, ajánljunk fel mindent ö általa
Istennek, legyünk a szeretet rabszolgai, uralkodjék ő teljesen
szívünk fölött, lelkünk fölött, hogy ő általa Krisztus uralkod­
jék bennünk, és mi Krisztusba átalakuljunk. Mert nincs
ellentét az ö tisztelete és Jézus tökéletes szeretete között:
hiszen ő a legegyenesebb út, mely Jézushoz vezet.

Vessünk még egy pillantást arra a hasonlatosságra,
mely fennáll Szűz Mária és Krisztus papja között. Szűz
Mária az égből lehívja Isten Fiát, és az lakást vesz tiszta
méhében. Jézus papja is lehívja Isten Fiát az égből az oltárra,
és ő lakást vesz szívében naponta a szentáldozásban. Szűz
Mária életet adott Jézusnak saját testében, a pap életet ad
Jézusnak a lelkekben, amikor elveti bennük az isteni igé­
nek magvát. Azért tisztelje leginkább Jézus papja az Isten
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anyját, mert ő szorul rá leginkább anyai pártfogására, hogy
tisztjét méltókép betöltse. Fogadja naponta Megváltóját a
szentáldozásban mintegy az ő kezéből i mert tökéletesebb,
Isten előtt kedvesebb, biztosabb, könnyebb és édesebb Szűz
Mária által közeledni Jézushoz. Mélyen vésse bele lelkébe
a katolikus pap, de minden hívő is, Berchmans Szent János
szavát: Addig nem biztosítottam üdvösségemet, míg gyengéd
áhítatra szert nem tettem Szűz Mária iránt.

V. Pont. Jézus életprogrammja.

Hogy mutatkozik be Jézus, amikor először jelenik meg
a földön? Emberré lesz, már ez is végtelen leereszkedése
Istennek. De nemcsak emberré, hanem halandó, szenvedésre­
képes emberré lesz, gyermekké lesz. Es nem választja ki
magának édesanyjául a föld fejedelmeinek leányait, nem
Rómának előkelő matrónáit, nem Görögország hercegnőit.
nem Perzsiának gazdag fejedelemasszonyait, nem a zsidók
magasrangú hölgyeit. Nem jön királyi fénnyel, nem jön földi
dicsőséggel. A szerény názáreti Szűznek akar gyermeke
lenni, az ismeretlennek, a szegénynek, hogy életének első
pillanata hirdesse a világnak az ő megváltása programmját, a
szegénységet, a szenvedést. Alázatossággal, szegénysége által
és szenvedésével akarja megváltani a büszkesége által
nyomorba dőlt emberi nemet. Példát akar adni követőinek,
Szegénység és áldozat hol keressék Isten előtt az igazi nagysá-

. got, nem a földi hatalomban és gazdag­
ságban, hanem az alázatos odaadásban.

Enne.k megfelel első imádsága is, mel1yel belép a földi
életbe: "Aldozatot és ajándékot nem akartál, de testet
alkottál nekem, égő és bünáldozatok nem tetszettek neked.
Akkor mondám: Ime eljövök, hogy megcselekedjem, ó
Isten, a te akaratodat." (Zsid. 10, 5-7.) Földi életének első
ténye önmagának teljes felajánlása volt mennyei Atyja kezébe
a világ megváltására. Előre látja egész életét és annak min­
den mozzanatát, minden fáradságot, keserűséget és szeave­
dést, a keresztet és halált. Látja minden ember bűnét, látja
a világ bűneit valamennyit. Mindezt magára vállalja: "Ime el­
jövök, hogy megcselekedjem. ó Isten, a te akaratodat." Rád is
gondolt abban a pillanatban, a te bűneidet is magára vállalta,
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eljött, hogy te érted is eleget tegyen Istennek. Ó, légy hű
követésében, add te is át magadat neki! Kövesd őt alázatos­
ságában, engedelmességében, önfeláldozásában, szegénységé­
ben, amint állásod és életkörülményeid megengedik. Minél
mélyebben belemerülsz Jézus lelkületébe, annál közelebb
állsz Isten szívéhez. Ennek a Szívnek első dobbanása ezen
a földön neked szólt, neked szól azóta Szívének minden
dobbanása földi életében, halálában, mennyei dicsőségében.
Szóljon a te szíved dobbanása is neki ettől a naptól kezdve,
neki szóljon szíved dobbanása életben és halálban, öröm­
ben és fájdalomban, hogy egyszer neki széljon az örökké­
való boldogságban!

Imádság. O isteni Megváltóm, megkezdted földi élete­
det, megkezdted szereteted, alázatosságod, szegénységed és
szenvedésed életét, melyet folytatni akarsz halálodig a keresz­
ten. De nem elég neked, hogy halálodig folytasd, nem elég
neked egy élet, hogy azt mennyei Atyádnak feláldozzad i a
világ végéig folytatni akarod titokzatos testedben, híveidben,
barátaidban, a lelkekben áldozatos és szeretettől ihletett
életedet. Millió és millió szívben tovább akarod szeretni az
Atyát és a lelkeket; millió és millió lélekben fel akarod
magadat áldozni a világ üdvösségére; millió és millió köve­
tőd által folytatni akarod a szegénység és az alázat életét.
Ime itt vagyok elötted, isteni Megváltóm, Királyom, Uram l
Neked adom testemet, lelkemet, kezemet, lábamat, szívemet,
akaratomat! Fogadj el és engedd meg, hogy mintegy máso­
dik megtestesűlésed legyek, l és magamon, bennem hordjam
istenemberi életed képmását! Végy egészen birtokodba és
éld bennem s általam a te életedet Atyád dicsöségére és a
lelkek üdvösségére! Követlek alázatodban, követlek szegény'
ségedben, követlek keresztedben, követlek áldozatodban,
követlek szeretetedben, követlek, Uram, Királyom, bárhová
mész, bárhová vezetsz engem, életbe és halálba! Amen.

l Ezt a gondolalol különös mélységgel a Szentháromságról nevezett
Erzsébet kármelita nővér éhe át.
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II. szOZ MÁRIA LÁTOGATÁSA

SZENT ERZSÉBETNÉL.

Első és második előgyakorlat. Szemlélem a szent Szűzet,
amint a hegyeken át siet rokonához, Erzsébethez, öt köszönti és
magasztos hálaénekét zengi. (Lk. 1, 39-56.)

Harmadik előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy meg­
testesült Királyomat és szentséges Anyját ebben a titokban is
jobban megismerjem, szeressem és kövessem.

I. Pont. Szűz Mária felkeresi rokonát,
Erzsébetet, és köszönti őt.

"Útrakelvén pedig Mária ama napokban, sietve méne
a hegyek közé, Juda városába", mondja az evangélium.
Szűz Máriának ezt a sietését rokonához mindig mint a
Szentlélek sugallata gyors követésének példáját állították oda.
"A Szentlélek kegyelme nem ismer halasztó lassúságot" ,
meadia Szent Ambrus. Ugyanaz a lélek, aki később Jézust
a pusztába vezeti, sürgeti most szeatséges Anyját, hogy
rokonát felkeresse és megtöltse Szentlélekkel. M~ga a Gyer­
A Szentlélek sugallata. mek s.~í~e.alatt .sürgeti, Edesanyjá~,

rnert közölni akarja lelket, szellemet
jövendő előfutárával.

Megfontolom, hogyan kell nekem is a Szentlélek ösz­
tönzéseit követnem? Egészen úgy, mint Szűz Mária tette:
gyorsan, áldozatosan, kitartóan.

Gyorsan: "Sietve méne", mondja Szent Lukács. Azon­
nal útrakelt és nem időzött útközben. Az én akaratomnak
is készségesnek kell lennie, ha Isten szavát, Isten hívását
hallom. Ha egyszer Isten akaratát világosan felismertem, nem
szabad többé haboznom. "Az is sérelem a Jegyesre nézve",
mondia Szent Agn~s vértanusága előtt, "ha a menyasszony
várakoztatja őt." Ugy kell futnom Isten akaratának teljesí­
tésére, rnint a menyasszony siet Jegyesének karjaiba.

Alázatosan: "A hegyek közé méne, Juda városába."
Nehéz út, hegyi ösvényeken, kényelmetlen és hosszú. Juda
városa nem volt oly nagyon közel a galileai Názárethez.
Gyalog teszi meg az utat és sietve j mindez áldozatba és
önmegtagadásba került. Nekem sem szabad visszariadnom
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az áldozattól, ha Isten kegyelme ösztönöz hivatásomban, a
nagyobb jó követésében, apostoli és egyéb munkáimban,
melyeket Isten dicsőségére végzek a felebaráti szeretet
gyalwrlásában, az Actio Catholicában, a Karitászban.

Kitartóan: "Nála maradt mintegy három hónapig."
Mindennek igazi értékét és érdemét csak a kitartás adja.
Hiába a gyors kezdés, hiába az áldozatos nekilendülés, ha
hiányzik a kitartás. "J\.ki állhatatos marad mindvégig, az
üdvözül", mondja az Ur. (Mt. 10, 22.) A vetés melynek
gyökere nem mély, nem hoz termést. (Lk. 8, 6. 13.) Szűz
Máriát nem riasztották vissza a hosszú út nehézségei, fára­
dalmai, nem riasztotta vissza a hosszú szolgálat rokonánál,
kitartott három hónapig, amíg ugyanaz a Szentlélek arra
nem ösztönözte, hogy visszatérjen házába. - Ne riasszon
vissza minket sem a hosszú és fáradságos munka, a nehéz­
ségek és akadályok, a küzdelem és a szenvedés, Királyunk
megérdemli, hogy életben, halálban ott legyünk oldalán.

De mi a Szeritlélek ösztönzése, sugallata? Mikor és
hogy ismerhetem fel, hogy igazán ö ösztönöz? Hogyan véde­
kezhetem képzeletek és aggályok ellen, melyek mint Isten
sugallatai lépnek lelkem elé?

FeItétlenül bizonyos lehetek azoknál a sugallatoknál
és belső indításoknál, melyek oly dologra ösztönöznek, melyet
biztos isteni parancs, vagy az ő akaratának más kűlsö meg­
nyilatkozása előír. Isten és az ö Egyháza parancsainak tökéle­
tes megtartására, hivatásom kötelmeinek hü teljesítésére,
elöljáróim rendeleteinek pontos végrehajtására, szerzetesiszabá­
lyaim lelkiismeretes követésére, az élet nehézségeinek nagy­
lelkű elviselésére ösztönző belső indítások és sugallatok csakis
jók lehetnek, és nincs veszély, hogy tévedésbe ejtenek.

Nincs veszély ott sem, ahol ezek a sugallatok a ren­
des keretek között az erények gyakorlására ösztönöznek, a
felebaráti szeretetre, az alázatosságra, az engedelmességre,
enmagam legyőzésére. Ha rendkívüli dologról volna szó,
lelkivezetöm tanácsát kell kikérnem. és az ő döntésében
megnyugodnom. Élethivatásom kérdését mindig meg kell
beszélnem valakivel, hogy biztosan járjak el. Ez nemcsak a
szerzetesi hivatásra vonatkozik, hanem általában az élet­
pálya megválasztására, sőt részben a kőtendő házasságra is.
Hányan jártak szerencsétlenül, mert ezt a fontos ügyet tanács
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nélkül, nem a Szentlélektől, hanem a szenvedélytől hajtva
intézték el.

Kétes sugallatoknál szabadon járhatok el; ha fontosabb
dologról van szó, itt is megkérdezem lelki tanácsadómat.

"S beméne Zakariás házába és köszönté Erzsébetet."
Szűz Mária alázatossága. Az" elők~l?bb köszönti ~~ alanta l~.vőt.

Szuz Mana nem azt nezr, hogy o az
Isten anyja, hanem azt, hogy Erzsébet idősebb. A szeretet
és az alázatosság tisztelettel megelőz mindenkit. Mily nevet­
séges kevélység mások köszöntésére várni, talán egyen­
rangúakéra is, mikor az egek királynéja megelőzi a mélyen
alatta lévőt köszöntésével. Szűz Mária egyáltalán nem is
tudatla Erzsébettel, hogy ő az Isten anyja; azt Erzsébet csak
a Szentlélek felvilágosítására tudta meg.

"Es lőn, hogy amint meghallotta Erzsébet Mária köszön­
tését, repese méhében a magzat, és betelék Erzsébet Szent­
lélekkel." Ez a kegyelem közvetítőjének első nagytette. A
megtestesülés titka által lett a szent Szűz a kegyelem anyja
és közvetitője. Most szerepel először mint kegyelemosztó.
És az első, aki a kegyelem anyjának hatását érzi, isteni
A kegyelmek közvelílője Fiának jövendő előfutára. Szűz Mária

• élő szentségmutató. Mint Lourdes-ban
a szeatségi áldástól meggyógyulnak a betegek, úgy ennek az
élő monstranciának köszöntése a benne lakozó Isten kegyel­
me által megtisztította az előfutár lelkét, megazentelte öt az
anyaméhben. Mily nagy a szent Szüz hatalma!

Azért kiált fel Erzsébet nagy szóval: "Aldott vagy te
az asszonyok között, és áldott a te méhednek gyümölcse!
De hogyan jutok én ahhoz, hogy az én Uramnak anyja
jön hozzám? Mert íme, amint fülembe hangzott köszönté­
sed szava, örömtől repese a magzat méhemben." Ennek
a hatalomnak befolyása alá akarok kerülni én is egész
valómmal, egész lelkemmel. Atadom magamat ennek az
Istent alakító "formának", amint őt szent Agoston nevezi,
hogy második Krisztust formáljon, alakítson belőlern. "Ó
Jézus, aki élsz Szűz Máriában, jöjj és élj bennem szentsé­
ged szellemében, erősséged teljességében, erényeid igazsá­
gában, utaid tökéletességében, titkaid egységében, és ural­
kodjál szellemed erejével minden ellenséges hatalom fölött
Atyád dicsőségére. Amen!"
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u. Pont. Szűz Mária hálaéneke.

"És boldog vagy te, ki ,hittél, mert be fog teljesedni,
amiket mondott neked az Ur." Erzsébet jövendöl. Maga
előtt látja a Messiás életét és megdicsőülését és mellette a
Messiás édesanyját. Azért megelőzi azt az asszonyt, aki
később Jézus anyját dicsőítette, és már most mondja, ha
nem is azokkal a szavakkal, de ugyanazzal a lelkesedéssel:
"Boldog a rnéh, mely téged hordozott, és az emlők, melye­
ket szoptál." (Lk. 11, 27.)

Szüz Mária pedig válaszol: "Magasztalja az én lelkem
az Urat, és örvendez az én szívem Megváltó Istenem felett,
mert ránézett szolgálója kicsinységére, íme, mostantól fogva
boldognak hirdet engem minden nemzedék."

, . Találóan nevezte el Boldog Grignon
S~tiz Mar,ta Isten Lajos Szüz Máriát Isten visszhangja-
vIsszhangJa. nak. Ha őt dícsérj ük, Isten dícsérete
szólal meg visszhangként lelkéből. Erzsébet mondja: "Boldog
vagy te, ki hittél", Szűz Mária válaszolja: "Magasztalja az
én lelkem az Urat." Szüz Mária mindenkit Istenhez vezeti
lehetetlen őt tisztelni és szeretni anélkül, hqgy ez a tiszte­
let és szeretet Istenhez ne vezetne minket. Es minél jobban,
minél bensőbben, minél odaadóbban tiszteljük öt, annál
mélyebb és alázatosabb, odaadóbb lesz szeretetünk Isten
iránt. Ha erősebben kiáltjuk: Mária!, a visszhang is erősebb
lesz: Magasztalja az én lelkem az Urat. Azért üdvözlégy,
~zerszer és milliószor üdvözlégy, Mária, malaszttal teljes, az
Ur van teveled, áldott vagy te az asszonyok között, és áldott
a te méhednek gyümölcse, Jézus.

Én is az Úr nagyságának, jóságának, boldogságának
hirdetése akarok lenni. Egész valóm, minden szavam, rnin­
den tettem visszhangozza őt! Mint a visszhang csak abból
él, amit belé kiáltanak, úgy én is ki akarom üresíteni maga­
mat, hogy csak Isten, csak Jézus élete legyen bennem. Mi­
nél jobban kiüresítem magamat, annál jobb visszhang leszek.
Egész valóm Jézusnak "megnövekedett emberisége" (hum a­
nité de surcroit] legyen, amelyben ő tovább éli földi éle­
tét az Atya dicsőségére és a lelkek javára.

"Nagy dolgot cselekedett nekem a Hatalmas, kinek
szent az ö neve." Mily nagy dolgot cselekedett az egyszeru
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(Fordította Barna G.)

názáreti Szűzzel, mily nagy dolgot egy parányi kis emberi
lélekkel, egy teremtményévell Felmagasztalta őt minden

. teremtmény fölé, Isten legközelebbi
"Boldo~nak hirdel en- közelségébe vitte, nála nagyobb, szebb,
g~m .:-unden nemze- hatalmasabb, jóságosabb csak maga az
dek. Isten. O boldogságos Szűz Mária, való-
ban boldognak kell, hogy hirdessen téged minden nem­
zedék; mert ha Jézus boldognak nevezte Pétert, mivel meg­
vallotta istenséget, mit kell rólad mondanunk, aki az ő
istenséget szűzi méhedben hordoztad!

De nekem is nagy dolgot cselekedett a Hatalmas, mi­
kor a kegyelem által gyermekévé, jegyesévé fogadott, mikor
felmagasztalt minden teremtett természet fölé; mert a kegye­
lem isteni valami. A kegyelem által nagyobb és szebb va­
gyok, mint a kerubok és szeráfok puszta természetüknél
fogva, nagyobb és hatalmasabb Isten előtt, mint az arkan­
gyalok, ha a kegyelem nélkül tekintem őket. Bár mindig
megőrizném ezt az isteni nagyságot és szépséget, mely némi­
leg Istennel egyenrangúvá, az ő házának, az ő udvarának,
az ő családjának méltó tagjává tesz engem!

Mindennek pedig forrása és magyarázata, hogy "irgal­
ma nemzedékről nemzedékre azokon van, akik öt félik."
Minél kisebb, minél parányibb valaki, minél jobban meg­
alázza magát személyében, annál inkább felkarolja őt Isten
irgalma" "Hatalmasokat levetett a trónról és kicsinyeket fel­
emelt. Ehezöket betöltött jókkal és üresen bocsájtotta el a
gazdagokat. "l Azért "felkarolta Izraelt" is, "az ő szolgáiát",
ezt a parányi népet, ezt a kis és megvetett országot és
benne az ismeretlen názáreti szűzet, mert "ránézett szol­
gálója kicsinységére, megemlékezvén irgalmasságáról", - Mi­
nél kisebb, minél parányibb leszek magam előtt, annál
hatalmasabban vonz engem is magához az Isten, annál job­
ban hajol le kicsinységemhez irgalomteljes jósága.

l V. ö. Horatius, üd. I. 34.
Mélység, magasság váltakozik kezén,
Aláz s magasztal.
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m. Pont. Szűz Mária három
hónapig Erzsébetnél marad.

"Mária pedig nála maradt mintegy három hónapig.
Azután visszatére házába." Miért maradt oly soká Erzsébet­

nél ? Mert a Szentlélek ösztönzésére
Szil Mária Erzsébelnél. megtalálta azt, akivel nagy titkát közöl-

hette és boldog volt, hogy van valaki,
akivel ezekről a nagy dolgokról beszélhetett. Oly nehéz
dolog a tengert kis üvegbe szorítani; Szűz Mária szívében
a végtelen Isten vett lakást, mily nehéz lehetett a Végtelen
kiáradását visszatartani. Szent Józsefnek akkor még nem
szólhatott. Erzsébetnek maga a Szentlélek kinyilatkoztatta
a titkot, vele tehát beszélhetett.

Erzsébet viszont boldog volt, hogy saját titkát is
közölhette Máriával. És ez a két titok nem volt egymástól
idegen, hanem egymásba kapcsolódott: a Megváltónak és
az ő előfutárának a titka. Ebben a szent együttlétben
szemlélhetjük az igazi lelki barátságnak szépségét, előnyeit
és édességet. Jézus köti össze a lelkeket. Csak róla és az
ő érdekeiről beszélnek, egymást ösztönzik szeretetére, egy­
mást buzdítják szóval, példával az összes erényekre.

De Jézus és az ő előfutára sem voltak idegenek egymás­
nak. A két tabernákulumon át lelkileg érintkeztek egymással.
Keresztelő Szenl Mily szent kegyelmi hatás indult ki
János és Jézus Jézus Szívéből és árasztotta el elő-

• futárának lelkét! Ez viszont érezte
Jézus jelenlétét és türelmetlenül várta, hogy az anyai szentély
hajlékából kiléphessen és megkezdhesse hivatását: elkészíteni
az Urnak útját. "Kilépek ebből a sötét hajlékból", mondja
és csodálatos dolgok hirdetője leszek. Jel vagyok, Krisztus
eljövetelét hirdetem. Harsona vagyok, az Isten Fia meg­
testesülésének hírét viszem ki a világba. Megszólaitatom a
harsonát és ezzel megáldom atyám nyelvét és megoldom,
hogy beszéljen. Megszólaltatom a harsonát és betöltöm
élettel anyám méhét." (Aranyszájú Szent János, Metaphr.)

Tehát nemcsak barátságból maradt Mária oly sokáig
Erzsébetnél, hanem az előfutár lelki megszentelése végett
is. De szolgálatokat is akart teljesíteni rokonánál. Mily meg­
ható dolog, hogy az egek jövendő királynéja alacsony szelgála-
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tokat teljesít ezen a földön! Már előre teljesíti szent Fiának
parancsát: "Aki első akar lenni kőztetek, az lesz a ti szolgá­
tok." (Mt. 29, 27.) "Ha én az Ur és Mester megmostam a
ti lábaitokat, nektek is mosnotok kell egymás lábait." (Jn.
13, 14.) Ebben a szóban és Szűz Mária példájában rejlik
az egész szociális kérdés megoldása s az oly fennhangon
hirdetett testvériség és egyenlőség igazi megvalósítása. Nekem
is mosnorn kell testvéreim lábát, nekem is szelgálnom kell
nekik, ha még oly előkelő és gazdag vagyok is, sőt akkor
még jobban. Előnye van a szegénynek és szenvedőnek,
mert jobban viseli magán Jézus képét. Szolgálni akarok a
családban, szolgálni az egyesületben, szolgálni a minden­
napi érintkezésben, szolgálni a szerzetben, szolgálni a
hivatalban, szolgálni, ha előkelő állásom és befolyásom van,
mert "nem nagyobb a szolga uránál, sem az apostol nem
nagyobb annál, aki őt kűldte." (Jn. 13, 16.)

Imádság. "Magasztalja az én lelkem az Urat, és örven­
dez az én szívem Megváltó Istenem felett. Mert ránézett
szolgálója kicsinységére, íme mcstantól fogva boldognak
hirdet engem minden nemzedék. Mert nagy dolgot cseleke­
dett nekem a Hatalmas, kinek szent az ő neve. Es irgalma
nemzedékről nemzedékre azokon van, akik őt félik. Hatal­
mas dolgokat művelt karja erejével. Szétszórta a szívük
terveiben kevélykedőket.Hatalmasokat levetett a trónról és
kicsinyeket felemelt. Éhezőket betöltött jókkal és üresen
bocsátott el gazdagokat. Felkarolta Izraelt, az ő szolgáját,
megemlékezvén irgalmasságáról, amint szólott vala atyáink­
nak, Abrahámnak és ivadékának míndörőkre." Amen.

III. BETLEHEM.

Első és második előgyakorlat. Szemlélem Szűz Máriát és
Szent Józsefet, amint Názáretból Betlehembe mennek: Szent
József gyalo!!, Szűz Mária egy bérelt állat hátán. Szemlelem
öket, amint Betlehembe megérkeznek, de nem találnak szállást,
és egy barlangban kényszerülnek letelepedni, mely az állatok­
nak istállóul szolgál, Ott születik a világ Megváltója, a legna­
gyobb szegénységben és elhagyatottságban. Csak édesanyja és
annak szűzi jegyese imádják őt. Majd megjelenik az angyalok
sokasága és dicsőítik királyukat, aki most jelent meg látható
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alakban a földön. A pásztorok meg jönnek, hogy imádják az
imént született Messiást. Lk. 2, 1-20.

Harmadik előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy kisded
Királyomat, aki értem a világra jött, mély áhítattal és hódolattal
imádjam, megismerjem alázatában és szegénységében, szeressem
és hűséggel kövessem.

I. Pont. Az idők teljessége.

Eljött az idő, melyet Isten öröktől fogva elrendelt,
hogy Adám bűnét eltörölje és a bukott emberi nemet ismét
kegyeibe fogadja. Eljött az idő, mely után a nemzetek év­
ezredek óta vágytak, melyet a próféták adventi sóhajaikkal
siettetni törekedtek, melyről a pogányok bölcsei írtak mint
az arany korszakról, melyben eltöröltetik a világ bűne. "Ma
tudjátok meg, . hogy eljön az Ur, és reggel meglátjátok
dicsőségét." (Adv. antif.]

Mózes intézte először ezeket a szavakat Izrael népéhez
A népek várakozása a pusztában, mikor Isten csodálatos

. módon táplálni készült őket a manná-
val. Izrael útja a sivatagon át az emberi nem négyezer
éves útját jelképezi ~ pogányság és a bűn pusztaságában.
Táplálék híján az. Urhoz fohászkodnak, és ő kenyeret ad
nekik az égből: "En vagyok az élő kenyér, ki mennyből
szállottam alá. Nem úgy mint apáitok mannát ettek és meg­
haltak. Aki e kenyeret eszi, örökké él." (Jn. 6, 51-59.)

Mily csodálatosan készíti elő maga az Úr az ő eljöve­
telét! Neki még Názáret szegénysége is kevés, neki a betle­
hemi istálló kell. Azért irányítja az emberi szabadság meg­
őrzésével az eseményeket úgy, hogy Betlehemben kelljen
születnie. Isteni tervébe beleviszi még a pogány császár
Jézus programmja. kevélységét is, mely ~ népszá~lálá~

oka volt. Hogy hasznal fel az isteni
Gondviselés mindent, még az emberek bűnét is, az én
bűnömet is, hogy céljait elérje! Mily vigasztaló tudat ez
számomra, ha az emberek bűneitől szenvednem kell! Mily
vigasztaló tudat akkor is, ha bűnöm látszólag elrontotta
Isten eredeti terveit velem! Ha megtérek hozzá, még min­
den jóra fordulhat. "Az Istent szeretőknek minden" - még
saját bűnük is - "javukra szolgál." (Róm. 8,28.) Termé­
szetesen a bűn maga sohasem szükséges eszköz a jóra,
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de a bűn következményeit Isten javunkra fordíthatja, ha
benne bízunk.

A boldogságos Szűz tudta, hogy a Megváltónak Betle­
hemben kell szűletnie. A próféta világosan megjövendölte:
"De te, Efráta Betlehemje, kicsiny vagy ugyan Juda ezrei
között j mégis belőled származik majd nekem Izraelnek
jövendő uralkodója." (Mik. 5,2.) Igy értelmezték ezt a helyet
maguk a zsidók Krisztus korában. (Mt. 2, 5- 6 j Jn. 7, 42.)
Azért Szűz Mária előtt sem lehetett elrejtve. Igy nem lepte
meg őt a hír, hogy Augusztus császár a népszámlálás alkal­
mával elrendelte, hogy mindenki nemzetségének fővárosába
menjen. Igaz, hogy nagyon kellemetlen volt ez a rendelet
a boldogságos Szűzre és Szent Józsefre, meg az isteni
Gyermekre nézre is, de a Szentcsalád Isten ujját látta ebben.
Úgy intézte Isten az eseményeket, hogya próféták jöven­
dölései beteljesedjenek. Amint tehát Szűz Mária megtudta.
hogy Betlehembe kell menniök, azonnal engedelmesen alá­
vetve magát a parancsnak és Isten rendelésének, hozzálátott,
hogy a legszükségesebb előkészületeket megtegye az útra.
Sziz Mária és Szent Szent J?zsef is mindent ..e~.ren~ezett,
József engedelmessége hogya faradalmas utat a korulmenyek-

. hez képest elviselhetőbbé tegye a Szűz
Anya és az isteni Gyermek számára. Szemléld szeretet­
teljes szorgoskodását és előrelátó gondoskodását. De szem­
léld mindkettőjük engedelmességét is és megnyugvásukat
Isten akarataban.

A parancs pogánytól eredt, aki még hozzá nemzetük­
nek ellensége és elnyomója volt. Vétkes hiúság volt a
parancs indító oka, a végrehajtás módja észszerűtlennek
látszott és hozzá kemény is volt. Mindez nem képes meg­
ingatrii Isten anyjának és hűséges támaszának, Szent József­
nek engedelmes odaadását. Ök nem a pogányt, nem az
ellenséget, nem a parancs indító okát és célszerűségét, nem
a végrehajtás nehézséget és az egybekötött fáradalmakat
nézik, ők mindenben csak Istent és annak akaratát látják.
Igy készülnek bensőleg és kűlsöleg az útra, melynek célja
az volt, hogy Jézus a betlehemi istállóban szülessék a leg­
nagyobb szegénységben és alázatosságban.

Csodáld Isten gondviselő terveit! De tégy egyúttal
erős fogadást arra nézve, hogy te is mindenben, főleg
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abban, amit az engedelmesség parancsol, Isten ujját és
rendelését akarod látni. A lelkiéletben igen fontos, hogy
magadat egészen Isten gondviselésére és vezetésére bízzad,
lsten gondviselése. mely.rendszerint a küls? k~l"Ü;lménye~-

ben es az engedelmesség reven nyilvá-
nul meg, de a változó lelkiállapotokban is mutatkozik.
Még a kegyelemadományokat illetőleg is egészen Istenre
kell bíznod magad. Ö tudja legjobban, hogy mikor és, mily
körülmények között kell lelkedben megszületnie az Űdvö­
zítőnek az ő bőségesebb kegyelme, tökéletes hasonlatossága
és vigasztaló jelenléte által. Tégy meg mindent, amit meg­
tehetsz, hogy Isten kegyelO}ét kiérdemeljed j a többit bízd
irgalmasságára. "Eljön az Ur és nem késlekedik és meg­
világítja a sötétség rejtekeit. Ime megjelenik az Úr és
nem hazudik í ha kihúzza eljövetelét, várd meg őt, mert
eljön és nem késlekedik. II (Adventi antif.)

n. Pont. Az út Názáretből Betlebembe.

Szemléld Szűz Máriát, amint az erre a célra bérelt
állaton Szent József és talán még egy cseléd kíséretében,
akik mellette gyalogolnak, megteszi a hosszú és fáradságos
utat Názáretből Betlehembe. Mint már előbb, úgy most is
épülj egész magatartásán és viselkedésén. De épülj Szent
Józsefen is, szerénységén és odaadó szeretetén, mellyel
szűzi asszonyának mindenképen megkönnyíteni iparkodik az
út nehézségeit és fáradalmait. Majd ízletes gyümölccsel kedves­
kedik, hogy jegyesének szornjűságát csillapítsa; majd virá­
got tép és felajánlja a föld legszebb virágának, a Szűz
Anyának; majd elkészíti a helyet, melyen meg akarnak
Szent József pihenni.. ~indezt a leg?daadób~ szere-

go doskodása tettel vegzí, nem annvira termeszetes,
n . mint inkább természetfölötti szeretettel,

melyet a szűz méhében rejtőző Üdvözítő gyullaszt fel szívé­
ben. Hiszen minden szeretete és gondoskodása végcéljában
csakis az anyai méhben élő isteni Gyermeknek szól, Mily
viszontszeretettel fogadja mindezeket a kis szeretetadomá­
nyokat a boldogságos Szűz, akinek szíve a leghálásabb, a
leggyengédebb volt minden emberi szív között! De mily
szeretetet sugárzott ki Szent József felé magának az isteni
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Kisdednek szíve, aki már most vágyott karjait nyaka köré
fonni, hogy igy háláját és szeretetét kifejezze iránta. A
szeretet megédesít minden fáradságot, minden nélkülözést,
mely a Szentcsaládot útján érte.

A te földi életed is nagy vándorút, melyen a szeretet­
nek meg kell édesíteni az élet minden baját, nyomorát és
szenvedését. Kérdezd, hogyan felelsz meg ennek a köteles­
ségnek/ Megkőnnyíted-e embertársaidnak az életét, vagy
ellenkezőleg rnegnehezíted, keserűvé, elviselhetetlenné teszed
azt nekik? "És amint akarjátok, hogy cselekedjenek veletek
az emberek, ti is hasonlóképen cselekedjetek velük." (Lk. 6,
31.) Fontold meg jól, hogy szerétetedtől függ, vajjon nálad
A földi élei van-e Jézus? Ha a családban, a rend-
zarándokútja házban, a társulatban a szerétet ural-

o kodik, akkor Jézus is ott van lélek-
ben, amint a Szentcsaládnál ott volt személyesen. Mert
"ahol ketten, vagy hárman összejönnek az én .. nevemben,
ott vagyok közöttük" (Mt. 18, 20), mondja az Udvözítö.

Tekintsd Szüz Mária és Szent József mély össze­
szedettségét, mikor csendben és egyedül imádkoznak, el­
merülve a megtestesülés titkába, várva az Üdvözítő látható
megjelenésének pillanatát. Tekintsd áhitatukat, amikor közös
imádságban zengik a szebbnél-szebb zsoltárokat, melyeket
a megváltás nagy titka és sajátságos körülményeik adnak
ajkaikra. Halljad istenes beszédeiket, melyek főképen a
születendő Megváltóra és szűletésénck körülményére vonat­
koznak. Tekintsd nyájasságukat, kedvességűket,mikor mások­
kal találkoznak és azokat köszöntik. Tekintsd türelmüket,
megadásukat. mellyel az út fáradalmait viselik és nem
zugolódnak. mint sok más a császár parancsa ellen.

Mindez példa legyen számodra, hogyan viselkedjél. ha
hivatásodnál fogva utaznod kell, vagy saját elhatározásod­
ból zarándokútra keltél. A zarándoklás istenes cselekedet,
de csak akkor, ha istenes szellemben megy végbe. Sőt
tekintsd egész életedet, amint már mondottuk, nagy zarán­
dokútnak az ég felé, ahol Isten boldogító jelenlétével
örökre meg fog születni lelkedben. Ezen az úton felváItják
egymást az imádság és a szeretet gyakorlása i majd magáno­
san imádkozol, majd közösen másokkal, majd egyedül vagy,
majd emberekkel érintkezel. Akaratodat mások akaratának
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sokszor alá kell vetned, szenvedéseket és fáradalmakat kell
elviselned, de örömeid is vannak, melyeknek főforrásaaszíved­
ben és az oltárszekrényében rejlő Isten kell, hogy legyen.
Főleg, ha a szerzetesi életet választottad, egész földi utadat,
mint a Szentcsalád útját Betlehembe, az engedelmesség
irányítja; a szerzetesi életben érvényesül leginkább az,
hogy mindenre a kellő idő van megszabva. a közős és
magánimádságra, a munkára és társalgásra, a szeretet
gyakorlására és tanulásra. Mindezekben az Egyház imád­
sága lebegjen szemed előtt: "Sokszorosítsd meg fölöttünk
irgalmadat, ó Isten, hogy a te kormányzásod és vezetésed
által úgy haladjunk át a földi javak között, hogy el ne
veszítsük az örökkévalókat." [Pűnk. u. 3. vas.]

Miután a Szentcsalád megérkezett Betlehembe, Szent
Józsefnek első gondja az volt, hogy megfelelő lakást keres­
sen övéinek. Hiszen olyan közel volt már annak eljövetele,
akire a népek és nemzetek vártak. "Ime beteljesedtek
Szent József szállást mindenek, amiket az angyal mondott
keres Szüz Máriáról." (Dec. 23-iki antif.]

• Azért ideiglenesen letelepíti Szüz Máriát
csendes helyen, maga pedig házról-házra megy, de nem
talál lakást sehol. Az egyik helyen zárt ajtókra talál, a
másikon durván elutasítják, a harmadikon hideg finomság­
gal értésére adják, hogy számukra nincs hely. Vannak,
akik igazat mondanak; vannak, akik hazudnak. Es emellett
látja Szerit József, hogy a gazdagok mégis csak találnak
lakást. Hiába, a pénz nagy szó, több az emberek előtt,
mint a Megváltó eljövetele! Igaz, hogy nem tudták a
betlehemiek, kit utasítanak vissza, de ép ez volt a szerétet­
lenségtik szomorú büntetése. "Aki titeket befogad, engem
fogad be", mondta később az Udvözítő, "és aki csak egy
pohár hideg vizet ad is inni egynek a legkisebbek közül ...
bizony mondom nektek, nem veszti el jutalmát." (Mt. 10,
40. 42.) Ha a felebarátot, a szegényt Szent József személyé­
ben megbecsülték és beíogadták volna, közöttük, az ő
házukban született volna az Üdvözítő. Ha már Obededom
házára a frigyszekrény jelenléte oly nagy áldást hozott,
mily áldás szállott volna le ezen a földön és az égben
annak a fejére, házára, aki az eleven frigyszekrényt, Szüz
Máriát, és a törvényhozót, az Isten Fiát magát befogadta!
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Itt beteljesedett az, amit Szent János megírt evangéliumá­
nak kezdetén: "Tulajdonába jöve, de övéi őt be nem fogadták."
(Jn. 1, 11.) Itt beteljesedett már előre az is, amit később
Ker. Szent János mondott: "Köztetek áll az, kit ti nem
ismertek." (Jn. 1, 26.) Valószínű, hogy ha a betlehemieknek
ki is lett volna hirdetve, amit talán Szent József szavai
sejttettek is velük, hogy az Üdvözítő az, aki lakást keres
náluk, mégsem hittek volna, amint később nyilvános életé­
ben sem hittek Jézusnak.

Fontold meg itt, mily kárhozatos következményekkel jár
a keményszívűség, a szeretetlenség, az Isten sugallatainak
elhanyagolása, a lelki restség, a hitetlenség. Vess egy
pillantást magadra és kérdezd, nincs-e javítani valód e
tekintetben? Es ha van, kérd a már-már szűletendő
Üdvözítőt, hogy karácsonyi ajándékként adja áldását jó el­
határozásaidra.

Szent Józsefnek nem annyira saját sikertelensége, az
elszenvedett visszautasítás és megaláztatás fájt, mint inkább
az a szomorú kényszerűség, hogy fáradozásának eredmény­
telenséget közőlnie kellett a Szent Szűzzel. Szűz Mária és
az isteni Udvözítő fájdalma és visszautasítása volt a leg­
keserűbb csepp a szenvedésnek eme poharában. De a Szent
Szűz vigasztalja hű jegyesét és megérteti vele, hogy Isten
tervei szerint ennek így kellett történnie. Ó, csodáld ezt az
isteni nyugalmat, mely betölti a Szűznek keblét és átárad
tiszta jegyesének lelkébe is! Ennek a békének, nyugalom­
nak, megadásnak forrása az a Gyermek, aki mint a béke
fejedelme jön a világra és önmaga intézi sorsát mennyei
Atyjának nagyobb tetszése szerint. Ö mondja: "Békességet
hagyok nektek, az én békességemet adom nektek i nem
miként a világ adja, adom én nektek." (Jn. 14, 27.)

Szent József előtt ismeretes volt egy közelben fekvő
barlang, mely az állatoknak szolgált istállóul, ennek kellett
a lakást pótolni a Szentcsalád számára. Itt telepednek meg.
A Szentcsalád barlang. Amíg Szent József bejárta a várost,
ban letelepedik amíg hírül hozta kutatásának siker-

• telenséget. amíg kivezette övéit a
barlangba és elrendezett mindent, már beesteledett. Leszállott
a világra az éj, a "szent éj", a legszentebb éj, mely valaha a
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Szűz Mária szent elragadtatásba esik
és e szent elragadtatás után ölé­

gyermeket, aki szüzességenek minden

földre borult, az éj, mely világosságot és békét hozott a világ­
nak.

Miután minden szűkséges előkészületet megtettek. a
legmélységesebb csendben és áhítatban várták a világ leg­
szentebb pillanatát. melyben meg kellett jelennie annak, aki
a népek várakozása és Izrael reménye volt. "Ime már eljött
az idők teljessége, melyben Isten elküldötte Fiát a földre,
aki a Szűztöl született és alávetette magát a törvénynek,
hogy megváltsa azokat, akik a törvény alatt voltak. A túl­
áradó szeretet miatt, mellyel szeretett bennünket az Isten,
elküldötte fiát a bűnös test hasonlatosságában, hogy meg­
váltsa azokat, akik a törvény alatt voltak. Kisded fog szűletni
nekünk, és Isten, az Erős, lesz a neve. Ulní fog Atyjának,
Dávidnak székén és uralkodni. Vállain nyugszik a hatalom.
Öbenne megáldatik a. föld minden nemzedéke, minden nép
szolgálni fog neki." (Adv. resp.) Ezt a hatalmas Megváltót
várja egyedül a Szent Szűz tiszta jegyesével Betlehemben,
az istállóban, az éj csendes magányában.

Egyesülj lélekben te is velük .~s szent összeszedettség­
ben várd az Űdvözítő eljövetelét. Ontsd ki lelkedet hálában
és csodálatban, hogy ily utat választott Isten bölcsesége és
szeretete a te megváltásodra. De tanuld meg azt is, hogy
megválva a földi dicsőség és gazdagság hiú szeretetétől,
csak az égieket keressed, csak az örökkévalók után
áhítozzál.

ll. Pont. Jézus szűletése,

A Szent Szüz még beljebb vonul vissza a barlangnak
egy oldalvást fekvő részébe, hogy a legszentebb pillanatban
egészen egyedül legyen és azt megelőzően az imádságra és
szent elmélyedésre egészen zavartalanul adhassa magát.
Mily végtelenűl magasztos percek, melyek a tiszta Szűz
lelkében a világ Megváltójának eljövetelét megelőzték! Mily
végtelenül szent,odaadó és gyengéd érzelmek, melyek a
szűzi édesanya szívét betöltötték. Mily előkészület a legszen­
tebb cselekményre.
A legszentebb pillanat.

ben találja az isteni
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A szegénység
leofániája.

sérelme nélkül elhagyta az anyai méhet és kilépett a szentély­
ből, hogy megkezdje világot megváltó művét. Amint ót édes­
anyja minden testi gyönyör nélkül foganta, úgy minden
fájdalom nélkül a világra is hozta. Amint a Megváltó szent
teste feltámadása után áthatol a sziklán, úgy most is csodá­
latos módon hatol át az anyai méh falain és ott fekszik a
legszentebb Szűz és édesanya ölében.

Most néz rá először édesanyjára, most vész el először
szemének tekintete édesanyja tekintetében, most tárj a elő­
ször édesanyja felé gyenge gyermekkarjait. Mily szent, mily
Az elsG imádás édes pillanatok ezek! A szent Szűz

• első érzelme isteni Gyermekével szem-
ben az imádat és a szeretet. Azután jászolba fekteti és
betakarja és hívja tiszta jegyesét, hogy vele együtt örvend­
jen ; hiszen ez a Gyermek, nem ugyan a természet, de a
kegyelem szerint az övé is, neki szülte azt szűzi hitvese,
neki adta azt az ég, aki öt erre a tiszta jegyességre
kiválasztotta. Mily boldogan imádja Szent József is az
isteni Kisdedet; mily szeretettel néz az isteni Gyermek
édesanyjának szűzi hitvesére, aki Isten akarata szerint az ó
földi atyja és a mennyei Atyának földi helyettese és képvise­
lője lett! Velük együtt térdelek oda a Kisded jászola elé
és imádom őt, szeretem öt szívem egész melegével és oda­
adásával, felajánlom kis Királyomnak lelkem egész hódolatát
és minden szolgálatomat egész életemre. ..

Mily szegénységben jössz te a világra, ó isteni Udvő­
zítőm! Még hajlékod sincs, még bölcsőd sincs, mikor hoz­
zám jössz, hogy égi kincseiddel gazdaggá tégy!

Felség, hogy? - Te itten fekszel.
Fázva. szegény jászolban;
Csillagtűzőn nem melegszel,
Bár te gyujtád lángjukat.

Megjelent a szívek királya és a jászol
szószékéről tartja hatalmas programm­
beszédét.' Hirdeti a világi javak meg-

1 .. Mit parancsolsz? hová forduljak hozzád? .. A Kisdedhez
kell odafordulnunk, hogy tanuliunk tőle, mert ö szelíd és alázatos
szívü ... Fenséges ugyan az Ur, de nem úgy állítja magát eléd; nagy­
sál!a dicsőséges, de nem egyaránt követhető." (S. Bern., Serm. 2. in cap.
Iei.]
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vetését, magasztalja a szegénység fenséges voltát, példájával
dicsőíti az önzetlenség és önkéntes megfosztottség magasz­
tosságát. Ó, mily hatalmas a betlehemi Kisded tanítása,
mily behatóan hirdeti az önzetlenség és a szerétet evangéliu­
mát! Mikor később a hegyről a nép sokaságának szólolt,
"álmélkodának a seregek az ő tanításán, mert úgy tanította
őket, mint akinek hatalma van." (Mt. 28, 29.) Most nem
szavakkal, de annál hatalmasabban tanít példájával, és ez a
példa még mélyebb gyökereket ver tisztelőinek lelkében,
mint szava. Hiszen szavainak varázsereje is leginkább abból
ered, hogy előbb maga megteszi azt, amire másokat szavá­
A szeretet apoteozise val ösztönöz. Mily megható, rnily meg-

• rendítő ez az isteni példa! Mi birhatta rá
a nagy Istent, hogy a magas égből e siralom völgyébe hoz­
zám leszálljon, ha nem az önzetlen szeretet? Az a szeretet,
mely mit sem törődik saját érdekeivel, saját előnyével, ha­
nem csak annak boldogságát és előnyét keresi, akit szeret.
Mennyi szépségről, mennyi gazdagságról, mennyi tiszteletről,
mennyi boldogságról mondott le értem ez az isteni Gyer­
mek!

Sír a mennyek Boldogsága.
Kisded lesz a VégLelen.
Gvenge lesz az erők Ura
Szüle Lik a Kezdetlen.

Imádság. Megkezdted földi életedet, Istennek örök
Bölcsesége, megváltó Jézusom. Megkezdted az éhezést és
szomjazást, a fáradságot és virrasztást, a szegénység és a
szenvedés, a megaláztatás és üldöztetés életét, hogy egykor
a kereszten befejezzed - megfosztva még ruháidtól is, ki­
taszítva városodból, mint most, mikor születtél, elhagyatva
és elárulva még tanítványaidtól is, csak attól el nem hagyatva,
aki mint édesanya, most is őrködik jászolod fölött. Magam
elő lt látlak, te kedves isteni Gyermek! Kedvesebbé
tesz szegénységed, mint világot kormányzó hatalmad.
Leborulok jászolod előtt a pásztorokkal. szent nevelő­
atyáddal és szűzi Edesanyáddal, beletekintek mindent látó
isteni szemedbe és szívem egész bensőségével mondom:
Szeretlek, Jézusom, szegénységedben ! Isteni gyermekszív,
te érettem szegénnyé lett Kedvesség! Add, hogy gyermek­
szívvel átkaroljam az éretted kedvessé lett szegénységet I Ó,
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szegénnyé lett örök Szeretet, ó örökké szeretett szegénység
- mit mondjak? l Szeretem a szegénységet, mert a Szere­
tet szegénnyé lett értem. Szegénnyé lett értem a Szeretet,
mert tudta, hogy szeretni fogom az ő szegénységét. 1 Amen.

IV. JÉZUS BEMUTATÁSA A TEMPLOMBAN.

Első és második előgyakorlat. Szemlelem a bold. Szűzet,
amint Szent Józseffel együtt, karján az isteni gyermekkel, belép
a templomba és felajánlja az előírt áldozat keretében gyennekét.
Látom, amint Simeon feléjük közeledik, karjaira veszi az Udvözí­
tőt, hálát ad Istennek és megjövendöli a gyermek és édesanyja
sorsát. Hallom Anna prófétanö szavai], amint Istent dícséri és a
Megváltóról szól mindazoknak, akik Ot várják. Lk. 2, 22-38.

Harmadik előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy Jézust
ebben a titokban is jobban megismerjem, lángolóbban szeressem
és hűségesebben kövessem.

I. Pont. Jézus bemutatása
és Szűz Mária tisztulása.

Ez az egész titok csupa áldozatot lehel: Jézus bemuta­
tása, Mária tisztulása, Simeon jövendölése. Názáret titka az
alázatosság titka, Betlehem a szegénységé, a jeruzsálemi
templom az áldozaté. Mind jobban és jobban kibontakozik

1 "Van talán valaki, aki úgy véIi, hogy fenkölt palotákat kell
keresnie, ahol a dicsöség királyát dicsőségesen fogadhatna. De ő nem
azért jött le arról a magas királyi székről az égben. Balkezében tartja a
gazdagságot és a dicsőséget, jobbjában a hosszú életet; rnindebből örökké.
tartó bőségben jutott ki neki az égben, de nem találta ott a szegénysé­
get. A földön pedig túláradó bőségben termett ez a fajta, és az ember
nem ismerte fel annak értékét. A vágytól utána ösztönözve szállt le az
Isten Fia, hogy azt magának megszerezze, és értékelésével elöttünk is
értékessé tegye." (S. Bern., Serm. 1. in vig. Nat.]

Hogy rnit kell lelkünkben eredményeznie az elmélkedésnek Krisz­
tus szűletéséről, arra nézve lásd: Memoriale B. Petri Faber 1542, rnense
decembri.

P. Consalvi Lajos missziói alatt a földművesek szalmáján szeretett
pihenni tiszteletből a betlehemi barlang szalmája iránt, melyen a kis
Jézus pihent. Egyszer ily alkalommal egy földműves tolvajt vélt látni
benne, és ütlegekkel látta el a misszionáriust. [Tanner, Soc. Jesu Europ.]
- Szent Jeromos kiváló áhítattal látogatta a betlehemi jászolt, és ott is
temették el.
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lelkem előtt Királyom és Jegyesem programmja: alázatos­
ság, szegénység, áldozat.

Szüz Mária a közőnséges asszonyok sorába áll, tisztu­
lásáért áldozatot mutat be, a szegények áldozatát; mert nem
akar különb lenni a többinél és nem titkolja szegénységét.
Lelki áldozat Bemutatja Jézust, elsőszülött gyerme-

• két, és felajánlja őt a pap keze által.
Visszakapja ugyan, de csak látszólag. Ezt a gyermeket nem
lehet visszakapni, ez a gyermek áldozat kezdettől fogva,
Isten Báránya, akinek el kell vérezni a világ üdvősségéért.
Hiszen azért adtak vissza minden elsőszülöltet kis áldozat
ellenében, mert ennek az elsőszülöttnek valamennyi helyett
meg kellett halnia. Szüz Mária lemond anyai jogairól
értünk. Táplálja, gondozza, felneveIi gyermekét, hogy áldo­
zat lehessen a mi bűneinkért.

Jézus is felajánlja magát édesanyja karjain. Amit még
elrejtve az anyai szív alatt mondott, azt mpst nyilvános meg­
jelenésével a templomban megerősíti: "Aldozatot és aján­
dékot nem akartál, de testet alkottál nekem; égő és bűn­
áldozatok nem tetszettek neked. Akkor mondám: Ime el­
jövök, hogy megcselekedjem. ó Isten, a te akaratodat."
(Zsid. 10, 5-7.)

Ez volt Jézus áldozatának oííertöríuma. Ez volt a
hajnali áldozat, mely befejezést nyert Golgotának alkonyati
áldozatában. Es közben egész élete csak ennek a reggeli
felajánlásnak volt mindig határozottabb és határozottabb
teljesítése.

Mily nagy jelentősége van az áldozatnak az emberi
életben, a jellem kialakulásában, a közös életben, a nem­
zetek életében, a benső életben, Krisztus követésében!
Áldozat az ember igazi nagysága. Csak az áldozatban emel­
kedik az ember igazán önmaga fölé! Aldozatot csak az em­
ber tud hozni, sem angyal, sem az ember alatt lévő állat nem.
Az angyal nem, mert nincs teste és mert boldog. Az állat
nem, mert élete csak önmagát keresi. Ha látszólag áldozatot
is hoz, hiányzik abból ennek értékelése és tudatossága. Még
Istennek is emberré kelleti lennie, hogy áldozatot hozhasson.
Az áldozat jelentbége Ez az ember nagysága, ez Krisztus
az életben. követőjének dicsősége, ez Jézus jegye-

sének boldogsága.
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Áldozat vezette a szenteket. Áldozat tette igazán
naggyá a nagyokat, áldozat nevelte naggyá a nemzeteket.
Mennyire félre ismerik az áldozat jelentőségátnapjainkban I
Mintha a mai ember szótárából hiányoznék ez a szó: áldo­
zat. Sok áldozatot kell hozni mindenkinek ma, de nem
teszik az áldozat szellemében, és azért sem erkölcsi, sem
nevelő, sem engesztelő értéke nincs. Futnak az áldozattól.

Mennyire hiányzik ez a szellem a családban! A házas­
ság csak az élvezetekért van. Azért ha ez elmulik, ott a
kapu a válásra. Üres szó a "Holtomiglan-holtodiglan, min­
den bajban és szenvedésben." A gyerm~k teher, mert áldo­
zatot és lemondást kíván a szűlőtöl. Ö maga, ha mégis
világra jött és felnevelődik, követelődző és önző; mert az egész
nevelés nincs beállítva az áldozat, az önlegyőzés és a le­
mondás pedagógiájába. A mai ember, még olykor a gyermek
is, egy semmiért képes gyilkolni, rnert nem tanulta meg a
lemondást és az áldozatot. A feleség fényűző, a férfi élvezet­
hajhászó, s így mindketten pazarolják a vagyont, a kerese­
tet, és nem jut arra, hogy gyermek legyen. Az ifjú nemze­
dék, de a régi is, nincs tudatában az áldozatot jelentő köte­
lességteljesítésnek. A munkás szabotál, a hivatalnok pana­
máz, a kapitalizmus a kegyetlenségig önző, a nemzetek
vezéreik önzését követik, nem képesek közös erővel kiirtani
magukból a bolsevizmus rákfenéjét, mert közös célra áldo­
zatot hozni és pillanatnyi önérdekről lemondani képtelenek.
Még az iskola is a minél könnyebb és élvezetesebb mód­
szerek jegyében áll és az aszkézisből is sokan ki szeretnék
rekeszteni azt, ami fáj és önmegtagadást követel. Ez nem
Jézus szelleme. Nem ezt leheli a "praesentatio" és a "puri­
ficatio" titka. Simeon jövendölése még telítettebbé teszi ezt
az áldozati atmoszférát.

n. Pont. Simeon jövendölése.

Mily megható ennek az aggastyánnak a megjelenése,
az eleven várakozás. Ez a várakozás "valaki" után meg­
nyujtja életét. Már rég meghalt volna, ha ez a várakozás
és ez a vágyakozás nem éltetné. A mennyországot még itt
a földön kell megízlelnie. Előbb nyílt meg számára a menny­
ország a földön, mint a túlvilágon. Mint gyermeket látta a
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földön azt, aki halála után megnyitja majd neki is a túlvilági
mennyország kapuját.

"A Szentlélek volt benne." Mily nagy szö ez, ha a
Szentírás egy emberről mondja, Bennünk is megvan, ha a
A Szentlélek vezérli kegyelemben élünk, csak nem éljük

• ezt az igazságot úgy, mint Simeon. A
Szentlélek kelti fel benne a vágyakat, hogy "várja Izrael
vigasztalását"; a Szentlélek biztosítja is vágyainak teljese­
déséröl, mert "ki volt neki jelentve a Szentlélektől, hogy
halált nem lát, míg csak meg nem látja az Úr Krisztusát".
A Szentlélek vezérli most is, mikor a templomba belép,
mert "a Lélek ösztönzésére méne a templomba". A Szent­
lélek kegyelme bennünk is megelőz mindent, kísér és be­
tetőz. Kövessük őt, és hagyjuk őt rnűkődni bensőnkben. A
Szentlélek hiányzik a mai kor emberéből. csak a természe­
tes, az emberi lélek vezérli. Nem Istenből, nem a Szent­
lélekből, hanem "a vérből és a test ösztönéből és a férfi
indulatjából született" (Jn. 1, 13J; azért is "nem fogja fel
az érzéki ember, ami Isten Lelkéé". (1. Kor. 2, 14.J

Oly szűkséges a Szentlélek áhítata a mi korunkban!
A Szentlélek tisztelete a lélek tisztelete. A mi korunk
embere anyagias, nem hisz a lélekben, nem hisz a szellem­
ben, nem hisz a túlvilági életben, csak abban, amit szeme
lát, és keze megtapogat. amit ujjai érintenek, amit nyelvé­
vel megízlelhet. Es még ha hiszi is, akkor is oly kűlsőséges,
annyira elmerül az anyagiakban, annyira kifelé, él, s nem
befelé! Csak a látszat irányítja, nem a lényeg. O jöjj, Szent­
lélek, és végy lakást bennünk és vedd át lelkünk vezérletét!
"Háznépedre jőjj le, istenség Lelke!"
.. Megjelenik előttem Szent Simeon és karjaiba veszi az
Udvözítőt. Ajka magasztos háladalra s egyúttal búcsúdalra
nyílik meg, az élet búcsúdalára : "Most bocsátod el, Uram,
szolgádat a te igéd szerint békeségben; mert látták szemem
a te megváltásodat." j\1.intha csak aranymisés pap állana
előttem, kezében az Urral. De mintha csak újmisés pap
is állana előttem, aki először tartja kezében, öleli szívéhez
megváltó Istenét. Szent Simeon általában a miséző pap jel­
képe, hála- és dicsőítő énekkel ajkán, Jézussal kezében. De
a pap sokkal több rnint Simeon. Simeon csak karjaiba
vehette az Udvözítőt, ő lehívhatja az égből. Simeon csak
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Simeon, mint a misézli szívére ölelhette, ő szívébe bevezetheti,
pap elliképe lelkébe fogadhatja, benső szent ölelés-

• sel egyesülhet vele. Simeon csak jöven-
dölhet róla, ő nemcsak igéjét hirdetheti, hanem őt magát
adhatja a népnek, a lelkeknek.

De minden hívő is többet kap, mint Simeon. Jézust
nemcsak karjaiba, hanem ajkára, nyelvére, szívébe fogad­
hatja. Nem csak egyszer életében, hanem sokszor; ha akarja,
akár mindennap. Nemcsak élete alkonyán, hanem már mint
ártatlan gyermek, amikor először képes. megkülönböztetni
az angyali kenyeret a kőzőnségestöl. 0, mily hanyagok
vagyunk sokszor ennek az eledelnek vételében, mily hanya­
gok, hogy kicsinyeink rninél hamarabb részesüljenek abban!
Nem él bennünk Simeon hite, nem él bennünk Simeon vágya.
Minden áldozáshoz, minden szentmiséhez ily vággyal, ily
előkészülettel kellene járulnunk és utána, ily lelki háladalt
zengenünk: "Háznépedre jer le, jámborság Lelke!"

"És megáldá őket Simeon és mondá Máriának az ő
anyjának: Ime, tétetett ez sokak romlására és feltámadására
Izraelben, és jelül, jnelvnek ellene mondanak." Ez Krisztus
útja a mai napig. Ö ugyan mindenkinek üdvösséget kínál
fel, de az emberi gonoszság okozza, bogy a felkínált üdvös­
ség sokak kárhozatára szolgál. Krisztus maga is áldozata
lesz ennek az ellenmondásnak. Ez az Egyház útja is a száza­
dokon át: jel, amelynek ellene mondanak. Krisztussal együtt
ó is világosság a pogányok megvilágítására és Isten népének
Jövendölése dicsőségére, de jel is, melynek ellene

. mondanak. Ez minden Krisztus köve-
tőnek is az útja; ellenmondás nélkül a világ részéről nem
követhetjük őt. Erre fel kell készülnünk. Simeon nekünk is
jövendöl. Királyom, követlek, bárhová mégysz!

"Neked magadnak is tőr fogja átjárni lelkedet, hogy
nyilvánosságra jöjjenek sok szívböl a gondolatok." Ez a szó
a fájdalmas Szűz Anya tiszteletének inaugurálása. És a tőr,
mely a kereszt alatt oly fájdalmasan szürta át lelkét, már
ebben a pillanatban belefúródott szívébe és nem távozott el
onnét többé egész életén át. Fájdalmas Szűz Anya, vésd
lelkembe a magad és szent Fiad áldozatának emlékét, hogy
lelkem naponként oltár legyen, melyről az áldozat illata
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szünet nélkül felszáll az ég felé Isten dicsőségére és a lelkek
javára!

m Pont. Anna prófétanö megjelenése.

Ezt a szent özvegyet is a Szeritlélek hajtja a templomba
"ugyanazon órában". Hosszú imádságos és áldozatos életé­
nek ez a végső jutalma. Hét évig élt férjével, azután egészen
Isten szolgálatára adta magát: "Nem vált meg a templom­
tól, bőjtöléssel és imádsággal szolgálván éjjel és nappal."
Igy érte el nyolcvannegyedik évét, amikor hosszú imádságá­
Az imádság és vezek- nak és vezeklésének jutalmát meg-
lésnek jutalma nyerte.

• Ki kell tartani a szent életben és
vezeklésben, az imádságban és könyörgésben. Néha Isten a
végére tartogatja nagy kegyelmeit.

Anna is mondhatta Simeonnal: Most bocsátod el, Uram,
szolgálödat békességben, mert látták szemeim a te rnegváltá­
sodat. De életének volt még egy feladata. Ezt is teljesítenie
kellett még. O nemcsak prófétaasszony volt, hanem apostol­
nő is lett. "Szóla felőle mindazoknak, kik várják vala Izrael
Egyszeri apostolkodás. m.egváltását." ~ly ~atalrI~as apost?lko-

das az egyszeru tarsalgasba elhintett
szent beszéd, intelem és buzdítás! Mily hatalmas ellenszere
a megszóló, rágalmazó, szeretetlen, könnyelmű, sikamlós
beszédeknek. Az apostolkodásnak ez a módja mindenkinek
ajánlatos, de különösen a nőknek, kiknek nincs alkalmuk
hatalmas könyvekkel, beszédekkel, nagy tettekkel előmozdí­
tani Isten érdekeit. Ajánlatos minden egyszerű léleknek is,
aki szívének kincséből "újat és régit hoz elő" (Mt. 13, 52),
mert "a szív bőségéből szól a száj". (Mt. 12, 34.)

Bár mindannyian Simeonnal és Annával elmondhatnók
egyszer életünk végén, hogy megismertük Jézust! Akkor
nem hiába éltünk. Egyszer életünkben találkoznunk kell
Jézussal, utána nyugodtan meghalhatunk. Mikor lesz ez a
találkozás? Megtörtént-e már? Talán most lesz meg ebben
a lelkigyakorlatban ? Jézussal kell egyszer találkoznunk az
életben és azután megtenni azt, amit nekünk mond. Akkor
vele együtt mondhatjuk majd, hogy "Beteljesedett!" És
Simeonnal imádkozhatjuk mi is:
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Imádság. "Most bocsátod el, Uram, szolgádat a te
igéd szerint békeségben i mert látták szemeim a te meg­
váltásodat, melyet készítettél minden népek színe előtt,
világosságul a pogányok megvilágítására és dicsőségére
népednek, Izraelnek. II Amen. - Ez a nagy vecsernye után
az élet kompletóriuma.

HARMADIK NAP.
I. A NAPKELETI BÖLCSEK.

Első és második előgyakorlat. Szemlélem a három napkeleti
bölcs útját, amint a csillag vezérlete alatt távoli országokból
Jeruzsálembe jönnek és Betlehemben a kisded Jézusnak ajándé­
kaikat felajánlják. Mt. 2, 1-12.

Harmadik előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogya három
napkeleti bölcshöz hasonló lelkülettel kövessem Jézus hívását.

1. az út.

I. Pont. A három napkeleti bölcs lelkülete.

Csodálnom kell hitbeli és akaratbeli készségüket és
nagylelkűségüket a kegyelem követésében.
Hit Elsősorban hitbeli készségüket. Pogá-

. nyok közt élnek, a pogányság rninden
tévelye és erkölcstelensége veszi körül őket, maguk is a
pogányságban nevelődlek és mégis elég a csillag megjelenése,
hogy higyjenek.

Akarat. Hasonló akaratbeli készségük is. "Lát­
tuk csillagát napkeleten, és eljöttünk

imádni ől. II Egy dolog náluk felismerni Isten akaratát és
azt követni, hallani a kegyelem hívását és útrakelni.
Nagylelkfiség Csodálatos nagylelkűségük is. Mennyi

• nehézség és akadály lépett szándékuk
elé! Maga az út hosszú, kényelmetlen és veszélyes. Siva­
tagokon kell áthaladniok, járatlan utakon, hidegben és hőség­
ben. Vadállatok és ellenséges törzsek, rablók támadásai
fenyegetik. Idegenbe kell menniök, ismeretlenbe, nem tudják

hová, csak azt tudják, hogy Isten
hívja őket. Az út költséges, és ez
nem utolsó dolog világi embernél. Az

utazás hoszúsága és a veszélyek megkívánták, hogy egész
kis hadsereget vigyenek magukkal. Ezt el is kellett tartani.
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esetleg fizetni. Azután hódolni mentek az újonnan született
királynak, akit fejedelmi palotában gondoltak. Ezért pedig
ajándékokkal felszerelve keltek útra. Mindez nem csekély
anyagi kiadást jelentett. De ők vállalnak mindent, mert a
csillag hívja őket és abban Isten hívását látják.

Mindez még érthető volna, ha környezetük, barátaik,
rokonaik, honfitársaik dícsérték volna vállalkozásukat és
buzdították volna őket. De minden valószínűségszerint nem
úgy volt, amint most sem szokott így lenni. Ellenkezőleg,
akik jóindulattal voltak irántuk, visszatartották őket. Ne
meajetek a bizonytalanba, a halál torkába indultok, ne
hagyjatok el minket! - szóltak rokonaik, családjuk, gyer-
2 a rokonok és mekeik. Mások, akik kevésbbé jóindu-
i;merősök lattal voltak irányukban, gúnyolódtak

. felettük: Vén napjaikra megbolondul-
tak, hogy egy csillag után mennek és nem is tudják hová?!
Ismét mások vállukat vonták és kételkedtek: Nem jó vége
lesz, nem jönnek vissza többé! De mindez nem ingatja meg
a három bölcs elhatározását, és követik a kegyelem hívását.

Jeruzsálemben vár reájuk a legnagyobb próba. A
csillag eltűnik. Az újonnan született királyról senki sem tud
3 Jeruzsále semmit. Heródes ellenséges lelkületet

. m. tanusít. A papi fejedelmek közömbösek.
De ők nem félnek, nem riadnak vissza a nehézségektől.
Betlehemben nem palotában, hanem a legnagyobb szegény­
ségben lelik meg a királyi gyermeket, de hitük nem inog
meg. Csodáljuk nagylelkűségüket és hitük erejét!

Hogy követtük és követjük mi Isten hívását, a kegye­
lem szavát? Milyen a mi készségünk és nagylelkűségünk
Isten akaratának teljesítésében? Gondoljunk hivatásunkra,
gondoljunk lelkígyakorlatainkra, gondoljunk az időre, ami­
kor Isten nagyobb tökéletességre, közelebbi szelgálatra ősz­
tőnzött. Gondoljunk hivatásbeli kötelmeink teljesítésére, ami­
kor ezek áldozatot követelnek. Gondoljunk a pillanatra,
amikor a kegyelem ösztönöz, hogy felebarátainkért, Isten és
az Egyház érdekeiért tegyünk valamit, amire nem vagyunk
szigorúan kötelezve. Gondoljunk a keresztény karitászra, a
katolikus akció, a missziók művére, melyek kőzreműkődé­

sünket igénylik. Gondoljunk szenvedélyeink legyőzésére, a
rossz szokásokkal, társaságokkal, kedvenc foglalkozásunkkal
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való szakításra, melyek veszélyt jelentenek lelkünkre nézve,
vagy legalább visszatartanak a tökéletességtöl. Mire hív Isten
most, ebben a lelkigyakorlatban, és hogy követem hívását?

ll. Pont. Isten kegyelmének csodálatos vezetése.

Ezt a csodálatos vezetést megértjük, ha megtekintjük,
honnét hívta a kegyelem a bölcseket, hogyan hívta és hová
hívta öket?

Honnét? - Kétfélekép állíthatjuk fel ezt a kérdést.
1 Honnét? Hol vannak ők, akiket Jézus hív, és
• hol van Jézus, aki öket hívja?

Honnét? - A .pogányság kellős közepéből, messze
földről, mint egykor Abrahámot. Ök az első pogányok, aki­
ket Jézus meghív. Mily kegyelem! - Isten mindenütt meg­
találja az ő választottait. Olykor a gyárak büzös, megfertő­
zött atmoszférájában egészen tiszta lelkeket találunk. Oly­
kor hitetlen, vallástalan családokban nevel magának Isten
választott lelkeket. Az ő kegyelme mindenható.

Honnét? - Hol van Jézus, aki őket hívja? Betlehem­
ben, a jászolban, a szegénységben elrejtve, mint ismeretlen.
Oly hatalmasak kegyelmének sugarai, hogy áthatolnak országo­
kon és a távolból érintik a szíveket. Most is el rejtőzik a
tabernákulum rejtekébe, és onnét löveli ki kegyelmének suga­
rait és mozgatja meg a szíveket. Mily csodálatos az ő kegyel­
mének ereje I

Hogyan hívja őket? - Csillag által vezeti, mint egy-
2. Hogyan? kor Izrael népét a sivatagban a

felhő és a tüzoszlop által. Egészen
természetükhöz, foglalkozásukhoz alkalmazkodik. Csillag­
kutatók voltak, csillag által hívja meg őket. A pásztorokat
angyal által, a bölcseket csillag által hívja meg. Igy tett
később apostolaival is. Mindegyiket a neki megfelelő rnódon
hívja. Igy tesz a kegyelem velünk is. Még gyengéinkhez is
alkalmazkodik. Még bűneinket is számításba veszi és azokat
is jóra fordítja, ha Istenhez térünk és gondviselésében bízunk.

Külső jelet ad nekik, értelmet, vágyat és elhatározást.
Küls6 és belsó kegyelem A csillag csodálatos fénye felkeltette

. figyelmüket, eszükbe jut Bálaám jöven-
dölése. Ez volt a külsö kegyelem. De értelmet is ad, hogy
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megértsék a jelet. Sokan látták a csillagot, de kevesen értet­
ték meg jelentését, kevesen látták megjelenésében Isten hívá­
sát. Akaratot is ad, hogy kövessék a hivást. Nem egy volt
talán, aki megértette a csillag szavát, de nem volt bátorsága,
hogy kövesse, amire hív. Sikert és eredményt is ad. Kere­
sésére indít és megtaláltat ja magát. Megengedi, hogy nehéz­
ségek lépjenek út jukba, de a kellő pillanatban segítségükre
van.

A csillag eltűnik és a bölcseket magukra hagyja. Igy
Próba eltűnik olykor a mi életünkben is a

• csillag, eltünik a villágosság, az öröm,
mely addig vezetett, lelkesített, bátorított, minden jóra ősz­
tönzött, s hirtelen sötétség borul lelkünkre, egyedül vagyunk.
Ekkor sem szabad elveszteni bátorságunkat, bizalmunkat. A
bölcsek oda fordulnak, ahol útmutatást kaphatnak, Heródes­
hez és általa az írástudókhoz és papokhoz.

Bár Heródes ellenséges lelkülettel viseltetik az új
királlyal szemben, a papok pedig közömbösek, mégis általuk
mutatja meg Isten az utat a Kisdedhez. Ez a tekintély és
az engedelmesség szerepe a lelkiéletben, Isten gondviselésé­
ben. Még a rossz ember is meg tudja nekem mutatni az
utat Istenhez, ha Isten öt lelkem vezérévé és elöljárómmá
rendelte.

Sajnáljuk Heródest és az írástudókat. Másoknak meg­
mutatják az utat Krisztushoz, maguk meg távol maradnak
töle és elpusztulnak. Kérem Jézust, hogy sohase legyek
puszta útmutató hozzá, mely ott marad az út mentén,
hanem legyek vezér, aki magam is odamegyek, ahová
másokat irányítok.

Mily csodálatosan jutalmazta Isten
Jutalom. a bölcsek bizaimát az ö gondviselé~é­
ben! Heródes is Isten terveinek szolgál. Nemcsak az utat
mutatja meg Betlehembe, hanem felhívja a figyelmet is az
újonnan született gyermekre, a Messiásra. Mindezt ravasz­
sággal és gyűlölettel teszi, de ravaszsága és gyűlölete is
Isten terveinek szelgal.

A csillag pedig ismét megjelenik a bölcseknek és el­
vezeti öket ahhoz, akit keresnek. "Amint pedig meglátták a
csillagot, megörülének igen nagy örömmel." Az evangélista
szinte kiapadhatatlan a szavakban, melyekkel örömüket leírja.
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Mínden következő szó fokozza az előbbi jelentését: "gavisi sunt
gaudio magno valde" i öröm volt, hangsúlyozottan öröm, nagy
öröm, igen nagy öröm. Igy száll vissza a lélekre is az
öröm és vigasztalás a hiven és bátran kiállott próba után.
3 Hová? Hová hívja és vezeti őket a kegye-

. lem? - Először Betlehembe, az Úr
Jézus bölcsőjéhez. Megtalálták azt, akit oly nagy vággyal és
kitartással kerestek. Nem találják ugyan palotában, nem
aranyban és bársonyban: de mindegy, megtalálják Jézust.
Lelki szemük megnyilik és megismerik, hogy ennek igy kell
lennie. Az ő országa nem ebből a világból való. Kibonta­
koznak tévedésükből sokkal hamarabb, mint később a
zsidók és maguk a tanítványok. A kegyelem értelmet ad
nekik.

Mi is egyedül Jézust keressük, ne nézzük ruháit, ne
takaróit, ne a házat, amelyben lakik, csak őt I Akkor bizto­
san megtaláljuk és megelégedettek és boldogok leszünk I
Ha ellenben hivatásunkban, imádságunkban, a zárdában, az
Egyházban, a papi rendben mást is keresünk, dicsőséget,
földi érvényesülést, vigasztalást, előnyöket és hasonlót, akkor
könnyen csalódásnak leszünk kitéve és azt mondjuk: Nem
ezt kerestem, máskép képzeltem el a dolgot I - Es szívünk
meghasonlik. olykor nemcsak lelkünket, hanem még hiva­
tásunkat, sőt hitünket is elvesztjük. Nem Jézust kerestük
önmagáért, hanem a Tábor-hegyéhez kötöttük keresését, s
mikor Getszemáni kertjében találtuk meg, elvesztettük
hitünket és bizalmunkat benne.

Azután visszavezeti őket hazájukba, hogy Jézus
születésének első hirdetői legyenek. Megtalálták az igaz
hitet, gazdagok lettek lelki kincsekben és kincseiket haza­
viszik övéiknek, hogy azokból bőségesen osszanak a földi
kincsek helyett, melyeket útjuk kezdetén magukkal elvittek.
Igy vezette őket a kegyelem el hazulról, hogy Krisztust
megtalálják ; így vezette őket vissza hazájukba, hogy
Krisztust hozzák magukkal és övéiknek adják.

m. Pont. A napkeleti bölcsek ajándékai.

Már visszakísértük őket hazájukba, de most vissza­
térünk még lélekben a Kisdedhez és még egyszer és rész­
letesebben megtekintjük a bölcsek hódolatát előtte.
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Jézus Mária Szent J6zsef Ki vezette őket be a házba, ahol a
" • Kisded édesanyjával tartózkodott?

Szent József. Ki adta Jézust karjaikba, hogy ölelhessék,
szeressék? Szűz Mária. Mi volt keresésűk végcélja és
jutalma? Jézus. - Ez mutatja meg nekünk a szent Család
három személyének állását és jelentőséget a kegyelem rend­
jében. Szent József nyitja meg a kaput Szűz Máriához és
Jézushoz. Szűz Mária adja nekünk közvetlenül Jézust. Jézus
a mi vágyunk és boldogságunk maga. Szent József a
vezető, Szűz Mária az út, Jézus a cél.
A' . k Mit ajánlanak fel a bölcsek az

Jándeko • újonnan született nagy királynak?
Aranyat, tömjént és mirhát. Az arany a szeretetet jelképezi.
De a szeretetnek kettős vágya, kettős megnyilatkozása van:
egyesülni akar és adni i eggyé akar lenni azzal, akit szeret,
és tettben, ha kell, szenvedésben akarja megmutatni igaz
voltát, őszinteséget. Az egyesülés szárnya az imádság j ezt
jelképezi a tömjén. Az áldozat, az alázatos odaadás, a
szenvedés szimboluma a mirha. A bölcsek ajándékai tehát
az egyesülésben és áldozatban megnyilvánuló szeretet
szimbolumai. Ezeket az ajándékokat tesszük le mi is
Krisztusunk és Jegyesünk lábaihoz.

De jelképezik a szerzetesi fogadalmakat, az evangéliumi
tanácsokat és az ezeknek megfelelő erényeket is. Az arany
a szegénység fogadalmát jelképezi, mellyellemondunk Jézusért
minden földi vagyonról. A mirha a tisztaságot szimbolizálja,
mert a tisztaság fogadalmával feláldozzuk a test élvezeteit,
és merl ez az erény nem állhat meg az érzékek fékezése,
állandó önmegtagadás nélkül. A tömjén végre az engedel­
messég jelképe, mert az engedelmesség fogadalma által égő
áldozatta leszünk a szeretet oltárán.

Imádság-unkban felajánljuk lelkünk ajándékait szívünk
királyának és Istenének a Boldogságos Szűz és Szerit
József kezei által.

II. A SZENTCSALÁD EGYIPTOMBA MENEKÜL.

Első előgyakorlat. Mt. 2, 13-15.
Második előgyakorlat. Szemlélem a Szentcsaládot útjukon a

sivatagban Egyiptom felé.
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Harmadik előgyakorlat. Kérem ll- kegyelmet, hogy ebben
a titokban is jobban megismerjem Űdvözítőmet, lángolóbban
szeressem és hűségesen kövessem.

I. Pont. Az angyal üzenete.

Alighogy a napkeleti bölcsek eltávoztak, mondhatni
közvetlenül a legnagyobb öröm után a legnagyobb fájdalom,
a legnagyobb próba éri a Szentcsaládot. Az angyal hírül­
Öröm és fájdalom a adja Szent Józsefnek, hogy Heródes
Szentcsalád életében. h?:~agja elől Egyiptomba kell menekűl-

niők.

Megfontolom, hogy így volt ez a Szentcsalád életében
rnindig: az angyal üzenete után, mely a megtestesülés híré­
vel örömet hozott a Boldogságos Szüznek, azonnal követ­
kezik a fájdalmas kétely, mely Szent József szívét gyötri
és mélységes szenvedést okoz a Boldogságos Szüznek is.
Az angyal eloszlatja a kételyt, és az öröm kétszeres. De
aztán következik a betlehemi kiutasítás, az istálló, a jászol,
melyben a világ Megváltójának születnie kellett. Ezt a fáj­
dalmat megédesíti az angyalok éneke és a jámbor pásztorok
látogatása. De alig hangzott el az angyalok éneke, máris a
Boldogságos Szűz fülében cseng Simeon jövendölése, hogy
"jelül tétetett ez, melynek ellene mondanak; neked magad­
nak is tőr fogja átjárni lelkedet". (Lk. 2,34.) Utána jönnek
a napkeleti bölcsek és megörvendeztetik a Szentcsaládot:
de távozásuk után ismét szenvedés éri.

Igy van ez a mi életünkben is. Öröm és fájdalom
váltja fel egymást. Két fonálból szövődik a mi életünk
szőnyege (Meschler), és az a legnagyobb művésze az élet­
nek, aki legjobban tudja szőni ezt a két fonalat. "Ezekből
készítgetem. ezekből szővőm az én lelkiéletem szövedékét
és iparkodom, hogy művésze legyek ennek a szövészetnek."
(Farkas E. Missziós Utravalók, II.) De Isten keze is gondos­
kodik arról, hogy ne, hiányozzék a két fonál életünkben.
Csak engedni. kell Öt, hogy szőjje életünk szőnyegét, ne
akadályozzuk Öt, bízzuk magunkat gondviselésére és remek­
művet fog alkotni belőlünk, Ha Berchtold, zahringeni herceg,
előtt remegve állott meg egy hírmondó, azt mondta neki
a herceg: "Szólj csak bátran, fiam, mert jól tudom, hogy
a vígság szornorűsággal, a szomorúság pedig vígsággal válta-
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kozik, úgyhogy egyre megy, melyik i,ön előbb." [Freisíngeni
Ottó, Két álomról. - L. Missziós Utravalók, IL) Az Isten
örömet ad, hogy ne csüggedjünk, viszont szenvedést küld,
hogy el ne bízzuk magunkat.

Nemcsak külső, hanem belső életünkben is öröm
és szenvedés, vigasz és vigasztalanság váltja fel egymást.
Fontos dolog, hogy mind a kettőt lelkünk előmenete­
lére használjuk fel. A vigasz ideje az az idő, amikor erőt
kell gyüjtenünk; ekkor lelki megvilágításokat küld az Isten,
és a lélek lendületet nyer. A lelki szárazság és vigasztalan­
ság ideje az az idő, amikor érdemeket szerezhetünk, hűsé­
günk és kitartásunk tanubizonyságát adhatjuk.

A vigasz idején őrizkednünk kell az öntetszelgéstől.
ilyenkor könnyen az óvatlanság, az elbizakodás és a hiúság
hibáiba esünk. Ellenkezőleg a szárazság és lelki vigasztalan­
ság idején őrizkednünk kell a kislelkűségtöl, ilyenkor köny­
nyen elcsüggedünk és mindent elhagyunk. A vigasz az elő­
készület ideje a szárazságrá i a hét kövér évhez hasonlítható,
ezek alatt gyüjtenünk kell a hét sovány esztendőre. A lelki
vigasz idején arra kell gondolnunk, hogy hamar be fog
következni a lelki szárazság és a próba; a vigasztalanság
idején pedig arra kell gondolnunk, hogy nemsokára ismét
derű váltja majd fel a borút.
A parancs Kihez intézi Isten az angyal által paran-

• csát? Szent Józsefhez, mert ő volt a
Szentcsalád feje. Isten tiszteletben tartja az általa felállított
tekintélyt. Nem a személyes szeatséget tünteti ki, hanem a
tekintélyt tartja tiszteletben.

Fontoljuk meg a parancsnak minden körülményét és
szavát. Mikor jött a parancs? Éjnek idején. Az angyal fel­
zavarja Szent Józsefet álmából. Minden szó, amit neki mond,
egy-egy újabb nehézség és fájdalom. "Kelj fell" mondja.
Tehát sürgős a dolog, veszély f~myeget, menekülni kell.
"Vedd a gyermeket és anyját." Ujabb nehézség és újabb
szenvedés. Egyedül, menekülni még könnyebb, de családos­
tul, az nehezebb. Es hozzájárul a fájdalom. hogy a gyermek
és az anya is az üldözöttek közé tartoznak, sőt ép a gyer­
mek miatt üldözik valamennyiöket, ő a gyülölet és a bosszú
tárgya. És Józseffel együtt nekik is nélkülözniök kell.
"& fuss Egyiptomba." Futni kell, éjnek idején, az ellenség
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már a sarkatokban van. Hová? Egyiptomba - az idegen
országba, a pogány országba, a távoli országba, számkive­
tésbe. "És maradj ott." Tehát nem rövid időre. Meddig?
Nem mondja. "Amíg majd mondom neked."

Isten az övéit kemény próbára teszi, és minél jobban
szereti őket, annál inkább. Ezt látjuk a SzentcsaládnáL
A próba tehát nem Isten haragjának, hanem szeretetének
jele. De sohasem engedi meg, hogy erőnkön túl megkisér­
tessünk. (l Kor. 10, 13.)

II. Pont. Szent József engedelmessége,

Amilyen nehéz volt a parancs, oly tökéletes volt
Szent József engedelmessége. lit nyilvánul meg erénye és
szentsége, Engedelmessége tökéletes volt avégrehajtásban,
akaratának készségében. értelmének alávetésében. Engedel­
mességének tökéletessége kifejezést nyer az evangélium
szavaiban. Mert ugyanazokkal a szavakkal írja le a parancs
végrehajtását, amelyeket az angyal maga használt, amikor
azt neki tudtul adta. Azt mondja az evangélium, hogy
Pontos Szent József "felkelt, vevé a gyerme-

• ket és annak anyját éjjel és távozék
Egyiptomba és ott maradt Heródes haláláig."

Mily pontos a végrehajtásban l Azt teszi egészen, amit
az angyal neki rnondott, nem változtat rajta semmit. Mily
készséges és odaadó I Mennyire alá veti ítéletét! Emberileg
Készséges és alázatos. véve benne is ily gondolatok támad-

hattak volna: Nem tudta Isten egy­
szülött Fiától és hozzátartozóitól elhárítani ezt a bajt?
Miért küldi ezt a szenvedést ép most, a legnagyobb öröm
után, mintha csak el akarta volna rontani örömüket? Miért
kell ép Egyiptomba menekülni? És ha legalább megmondaná,
hogy mennyi ideig kell ott maradnunk I - De mindezt
Szent József nem kérdezi. Ö teljesen megnyugszik Isten
akaratán és gondviselésén, az () engedelmessége és bizalma
tökéletes. Szűz Mária és Jézus pedig követik őt.

De nem is maradt el ennek a hősies engedelmesség­
nek és bizalomnak jutalma sem. Isten gondviselése őrködött
fölöttük. Nem engedte, hogy Heródes kezébe essenek. Ha
reggelig vártak volna, talán nem kerülték volna el a gyilko-
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sok tőrét. Örködött fölöttük a pusztában is, elvezette
Jutalma. Egyptomba ~s annakidején ismét vissza

hazájukba. Es mily nagy haszonnal
járt ez a számkivetés Egyiptom számára. Itt hintették el az
evangélium első magvait. Hány családnak, hány léleknek
volt a Szeatcsalád vezére az ég felé vezető úton? Példájá­
val, szavaival oktatta rnindazokat, akik közelébe. jutottak.
Megszentelte jelenlétével ezt a pogány földet. Es ennek
köszönhető bizonyára, hogya következő századokban ép
ez a föld lett olyan termékeny a hitélet Ielvirágoztatásában,
hogy oly nagy szellemeket és hősöket termett, mint Szent
Ciril és Szent Atanáz, hogy szülőföldje lett a szerzetesi
intézménynek, Szent Pál, Szent Antal, a remeték és az
első kolostorok által. Igy jutalmazza Isten az engedelmes­
séget és a beléje helyezett bizalmat. Jól mondja Lacordaire:
"Az engedelmesség áldozatot kíván, de saját tapasztalatom­
ból tudom, hogy előbb-utóbb jutalmát veszi." Az engedel­
messég körén kívül nem őrködik így fölöttünk Isten gond­
viselése.
. Megfontolhatjuk végre, hogy alig született meg az

Üdvözítö, máris üldözik és élete ellen törnek. Megvalósul
rajta már most Simeon jövendölése: "Jelül tétetett, melynek
ellene mondanak."

III. Pont. Szent József.

Itt az alkalom, hogy elmélkedjünk kissé Szent József
és az ő állása fölött a kegyelem rendjében és megfontoljuk,
milyennek kell lenni a mi tiszteletünknek iránta. Ebben a
titokban bontakozik ki legjobban az ő alakja és hivatása.
Szent József gondiilira bízta Isten két legnagyobb kincsét,
Jézust és Máriát. Ö a Szeritcsalád feje, őrzője, gondozója
és oltalmazója. Ö a vezér az úton Egyiptomba és vissza.
Ilyen Szent József a kegyelem rendjében is.

Amint ő a Szentcsalád védője és oltalmazója, úgy az
egész Egyháznak is oltalmazója és védőszentje, mely nem
más, mint a Szeatcsalád kibővülése. Amint Szent József
Jézus emberi testének táplálásáról gondoskodott, úgy
gondoskodik Jézus titokzatos testének fenntartásáról is j ó

88---



A lelkek oltalmazója
és vezére.

minden lélek lelki életének és épségé­
nek gondozója. Amint a Szentcsaládot
vezette a sivatag útjain, úgy vezeti a

lelkeket is földi zarándokságuk útján az ég felé. Ö az
égi lelkivezető. Azért bizalommal és engedelmességgel kell
iránta viseltetnünk, tanácsát kikérnünk, lelki kételyeinkben
hozzá fordulnunk, szűkségeinket, gyengéinket neki öszintén
bevallanunk, segítségében feltétlenül bizakodnunk. Tisztel­
nünk és szeretnünk kell öt mint lelkünk oltalmazóját és
égi lelkivezérünkeL Nagy Szent Teréz mondja, hogy mindent
megnyert Szent Józseftöl, amit tőle kért. Isten akaratán
megnyugodva, földi bajainkban és szűkségeinkben is teljes
bizalommal hozzá fordulhatunk.

Imádság Szent Józsefhez a gondviselésbe vetett
bizalomért. "Szűzek oltalmazója és atyja, Szent József,
kinek hűséges gondjaira bízta Isten magát az ártatlanságot,
Jézus Krisztust, és a szűzek szűzét, Máriát, esdve kérlek
erre a két legkedvesebb kincsre és zálogra, hogy minden
tisztátalanságtól menten, fertőzetlen lélekkel, tiszta szívvel
és szűzi testtel mindig legtisztábban szolgálhassak Jézusnak
és Máriának. Amen."

III. NÁZÁRET.

Első és második előgyakorlat. Szemlélem az Isten Fiát, amint
a názáreti kis műhelyben arcának verejtékében dolgozik és enge­
delmeskedik. Lk. 2, 39-40 iSI-52.

Harmadik előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy megért­
sem a názáreti élet titkát és isteni példaképemet ebben a titok­
ban is szeressem és hűséggel kövessem.

L Pont. A názáreti élet titka.

Ez az élet valóban titkot rejt magában. A legnagyobb
titok maga az Igének megtestesülése. A pogányok értelme
megakadt ezen a titkon és nem tudta beleélni magát a gon­
dolatba, hogy Isten annyira megalázza magát, hogy emberré
legyen. De ha értelmünk ezzel a titokkal már valahogy meg
IS barátkozott, akkor természetes gondolkozásunk legalább
azt várja, hogy az emberré lett Isten mint hatalmas fejede­
lem, dicsőséggel és pompával lép majd be a világba i de
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értelmünk ismét csalatkozik, míndebböl semmit sem látunk.
Szegénység és alázatosság veszi körül az emberré lett Igét.
És ha ezzel a titokkal is megbarátkoztunk, akkor ismét egy
harmadik titok előtt áll értelmünk. Azt várjuk, hogy ha az
Isten Fia már nem is jön földi pompával, akkor legalább
is mint külsőleg nagy szent és csodatevő fog megjelenni és
az emberek figyeimét magára fogja vonni, e~y Keresztelő Szent
János mödiára, vagy mint Illés próféta. Es íme újból csalat­
kozunk. Jézus harminc évig egészen elrejtett életet él, az
ácsműhelyben dolgozik, nem prédikál, nem művel csodát,
nem végez rendkívüli vezekléseket, nincsenek nyilvános
elragadtatásai. Megvalósul itt is, amit Isten Izaiásnak mond:
"Nem az én gondolataim a ti gondolataitok, és a ti utaitok
nem az én útaim." (Iz. 55, 8.) Ez a názáreti élet titka.·

Miben áll ez a titok? Abban, hogy Krisztus rövid
Miben áll ez a titok? életéből harmincat töltött a názáreti

visszavonultságban és csak hármat szen­
telt nyilvános megváltói működésének. Az emberi értelem
mondhatni joggal felveti a kérdést: Nem lett volna-e Isten­
nek nagyobb dicsőségére, ha Jézus előbb kezdi meg tanító
és csodatévő működését? Mi haszna volt a világnak az ő
rejtett életéből? Nem több lelket menthetett volna meg, ha
azonnal messiási hivatásának adja át magát? - Mi a felelet
a természetes emberi értelemnek erre a kérdésére? Mi a
názáreti titok megfejtése?

Ezt a titkot a maga mélységében egészen soha sem
Megfejtése fogjuk megérteni, de szerényen kutatva

• Isten gondviselő szándékaiban, először
általános és azután több részletes választ adhatunk. Az
általános válasz: Ez volt a mennyei Atya akarata. Ez
a válasz igen mély és nagyon megszívlelni való igazságot
rejt magában. Ez az igazság pedig az, hogy Isten dicsősége
nem más, mint Isten akaratának teljesítése. Hiába keresi
valaki a Iegszentebbnek, a legmagasztosabbnak, a legüdvös­
ségesebbnek látszó dologban is Isten dicsőségét, ~a az nem
1. Isten akarata. fe!el r:neg az ő akaratának. Ugy cselek-

SZIk Ilyenkor az ember, rnint az a
szolga, aki urának a legizletesebb, a legfinomabb ételeket
szolgálja fel, de nem azokat, melyeket ura kiván, hanem
amelyeket ő maga gondolt ki. Istennek, mint láttuk, nem
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volt szűksége az egész világra, hogy boldog legyen i nem
kellett azt megteremtenie, enélkül is ép oly gazdag, ép oly
boldog VOlt,1 De ha egyszer megteremtette a világot és abban
az embert, akkor meg kellett kívánnia, hogy az ember az ő
akaratát teljesítse. Isten dicsősége tehát lényegében az ő aka­
ratának teljesítése. Azért mondja találóan Boldog Colombiére:
"Mily nagy tévedés hinni, hogy Istent jobban vagy más
módon szolgálhatjuk és dicsőíthetjük, mint ahogyan az neki
tetszik!" [Lelkinapló.] Hasonlókép nyilatkozik P. Croiset is.
Isten akaratának teljesítése mint a lelki élet igazi tengelye
gyönyörüen mutatkozik egy modern szent életében, Marie
Antoinette de Geuser életében.f

Az első és általános válasz tehát a kérdésre, hogy
miért maradt Jézus oly sokáig Názáretben, az, hogy ez volt
a mennyei Atyának akarata. Alázattal és tisztelettel tovább
kutathatunk azonban, hogy Isten és Jézus legbensőbb szán-
2 Példaadás dékaiba jobban belehatoljunk, és kérdez-

• . hetjük : Miért volt ez a mennyei Atyá-
nak akarata. Erre a kérdésre is először általános választ
adhatunk: Jézusnak példát kellett adni nekünk. Oly nehéz
a hiú, a büszke, a külső látszatra adó embernek megérteni
a názáreti élet titkát; azért kellett Jézusnak harminc évet
ebben az elrejtett életben tölteni, hogy ezzel a csodá­
latos példaadással felhívja figyelmünket arra, mi a
lényeges Isten szolgálatában, és hogy példájával követésre
ragadjon minket. De részletezzük kissé válaszunkat és kérdez­
zük: Mire kellett Jézusnak különösképen példát adnia 7
Erre a válasz a következő:

Elsősorban lelkünkbe bele kellett vésnie és példájával
meg kellett erősíteni azt az igazságot, hogy nekünk is
mindenekelőtt názáreti életében kell öt követnünk.
3. Ebben az életben N1:'.il~.án.o~ életét csak ré~z~en, tanít.~i
Uvessiik mukodeset csak rnegszorítással, csodáit

• egyáltalán nem utánozhatjuk j de názá-
reti életét és annak erényeit mindannyian követhetjük. Ezért
akarja oly behatóan emlékezetünkbe vésni rejlett életét,
hogy ebben kövessük őt, Még ott is, ahol Isten valakit

! Örök igazságok. 53. o.
2 P. Raoul Plus S. J.• Marie Antoinelte de Geuser.
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külsőleg is szembetünő szereplésre és nyilvános fellépésre
hív, nem ez teszi ki életének igazi tartalmát, hanem Jézus
názáreti életének erényei, melyeket utánoznia kell,

Ezzel az első válasszal összefügg a többi is, Jézus
példát akart adni nekünk és meg akarta mutatni, hogy nem
a külsőleg nagy és szembetűnő cselekedetek azok, melyek
leginkább dicsőítik az Istent. Názáreti életének minden
4 I t d' 6',' egyes cselekedete értékesebb volt Isten

• s en les l ese. elött, mint a világnak összes nagy-
tettei. Nem kevésbbé dicsőítette a mennyei Atyát szerény
ácsrnunkájával, mint későbbi csodáival. Ez a tudat nagy
vigasztalásunkra van, mert csak kevesen vannak hivatva
nagy dolgokat művelni; a legtöbb ember elrejtett, egyszerű,
közöcséges életet él. Jézus példája megmutatja, hogy ez az
élet nem kevésbbé dicsőíti Istent, mint a legnagyobb tettek,

Megmutatja példájával, hogy még a tulajdonképeni
lelki tökéletességben és életszentségben sem a rendkívüli a
fontos és lényeges, hanem a rendes. Nem csodatételekben,
nem elragadtatásokban, nem rendkívüli vezeklésekben áll

. , az életszentség, hanem Isten akaratá-
5. Eletszenlseg. nak teljesítésében, mindennapi köteles-
ségeink pontos végzésében, A kulcs, mely nekünk Isten
szívét megnyitja, a hűség kicsiny dolgokban, a hűség, mely
nagy szeretelből fakad. Ezen az úton lett szentté a modem
kor egyik legnagyobb szentje, liziői Kis Szent Teréz. Ezen
az úton lett szentté Berchmans Szent János, Boldog Colom­
biere Kolos és sok más. Sőt mondhatni minden szent ezen
az úton lett szenLté; mert nem a nagy dolgok, melyeket
kivételesen cselekedtek, hanem a kis dolgok, melyeket
állandóan cselekedtek, emelték őket a szentség magaslatára.
A nagy dolgok véghezvitelére nem is lettek volna képesek,
ha a kicsiny dolgokban nem lettek volna hűek. Es ők maguk
is nem a csodákban, imaelragadtatásaikban keresték élet­
szentségüket és tökéletességüket - hisz ezektől inkább fél­
tek - hanem mindennapi kötelmeik legfontosabb teljesí­
tésében.

Megmutatja Jézus példájával általánosságban, hogy nem
az ünnepnap a fő, hanem a hétköznap. Mi is annyira szeret-
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jük lelkiéletünkben, mindenben az
6. A hétköznap ünnepnapot, a lelki emelkedettség ide-
fontossága. jét, akivételeset fődolognak tekinteni
és elhanyagoljuk vagy kevésbe vesszük a szürke hétkőzna­
pot. Pedig a szürke hétköznap a maga kis áldozataival,
önrnegtagadásaival, erénygyakorlalaival, kitartást igénylő
egyhangúságával és próbáival az életnek gerince. Ezt akarta
megmutatni nekünk Jézus názáreti életével. Mivel mi ezt
oly kevéssé értjük meg, azért kellett neki azt oly behatóan
tanítani.

Nem mondjuk, hogy ne iparkodjék az ember, ha tud,
nagy dolgot is vállalni Isten dicsőségére, nagy dolgot tervezni,
nagy dolgot tenni j de bízzék erre nézve Isten gondviselésé­
ben, és ha mégsem sikerülne, vagy nem minket választana
ki Isten annak véghezvitelére, ne gondoljuk, hogy ép nekünk
kell azt okvetlenül tennünk, és ne nyugtalankodjunk. Vigyáz­
zunk, nehogy a szereplés vágya ösztönözzön minket Isten
dicsősége helyett, és legyünk meggyőződve,hogy mindenki,
még a legnagyobb ember számára is, előbb-utóbb eljön
Názáret, amikor az egyszerü életet kell választania az előbbi
7 R't tf hő -k szereplés helyett, és tudnia kell, hogy

• eJ e so • ezzel nem veszített igazi nagyságából
semmit. A názáreli élet az önzetlenségre tanít.

Vigasztalás a názáreti élet azok számára is, akik úgy
érzik, hogy nagyobb dolgok véghezvitelére, fontosabb állás ok
belöltésére és nagyobb feladatok teljesítésére is volna
képességük, de a körülmények vagy az engedelmesség
egyszerü viszonyok között és csekély jelentőségű műkődési
körben tartja őket vissza. Jézus megmutatja nekik názáreti
életével, hogy hol keressék az igazi lelki nagyságot.

A názáreti élet megtanít minket arra is, hogyan
kell készülni minden dologra, amit Isten dicsőségére véghez

akarunk vinni. Jézus maga nem szorult
8. A ~észülel rá erre a készületre és mégis harminc
Ientesságe. éven át készült nyilvános müködésére
és még közvetlenül fellépése előtt is negyvennapi előkészűle­
tet tart. NeHünk sem szabad sokalni, ha hosszú tanulmá­
nyok és lelki kiképzés által kell készülnünk későbbi hivatá­
sunkra. De készülnünk kell minden egyes dologra is, ha
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akarjuk, hogy jól sikerüljön: imádságra, beszédre, tanításra,
ünnepekre, Isten kegyelmére.

Végre Boldog Grignon könyvében a tökéletes Mária­
tiszteletről találunk még egy okot, mely megvilágítja előttünk

Jézus hosszú názáreti visszavonultsá­
9: EngedeImessé~ é~ gát. Azt mondja, hogy Jézus ezzel
függés Száz Mánálo!. meg akarta mutatni, mily kedves Isten
előtt a függés Szűz Máriától, de egyúttal megmutatta azt
is, hogy általánosságban mily kedves Isten előtt az engedel­
messég élete.

IL Ponl A názáreti élet részletei.

A názáreti élet mindenekelőtt a visszavonultság élete
volt. Most nem akarjuk, mint előbb, általánosságban Jézus rej­
tett életének jelentőségélújból megfontolni, hanem magának a
lelki magánynak, a visszavonultságnak. a világ zaja kerülése­
nek és érzékeink fegyelmezésének fontosságát akarjuk meg­
szívlelni. A visszavonultság és a magány nemcsak a kolostor­
ban élő személyek, hanem minden igazán lelki életre és

. tökéletességre törekvő ember számára
1. Visszavonultság. szűkséges, Bizonyos lelki magány, leg-
alább is szívünk rejtekében, sőt kűlsö magány is oly mérték­
ben, hogy ez a belső lelki magány lehetséges legyen,
szűkséges, hogy a lelki tökéletességet elérhessük. "Ahány­
szor emberek közt forgolódtam, mindig mint kisebb ember
jöttem vissza", mondja Kempis Tamás. A lelki magány
abban áll, hogy szívünk mélyén szentélyt tartunk fenn Isten·
és szentjei számára. Ebbe a szentélybe vonuljunk vissza
többször napjában a legszórakoztatóbb rnunkák közepette
is, hogy ott Istent és önmagunkat megtaláljuk. Enélkül
hiányzik a lelki koncentráció.

A kűlsö magány és visszavonultság a belső magány­
nak elősegítője. Ez a belső magány más és más az egyesek
hivatása szerint. Más a szerzetben élő és más a világban
forgolódó embernél, más a szernlélődő és más az aktív
vagy apostoli életmódot követő szerzetekben, más a világ­
ban élő egyéneknél is életkörülményeik és foglalkozásuk
szerint. De azért bizonyos belső magány minden tökéletes­
ségre törekvő lélek számára szükséges, Az elv itt az, hogy
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csak akkor vegyüljünk az emberek közé, amikor a hivatás,
vagy a szeretet, vagy a szükség megkívánja. Aki mód nél­
kül keresi a társaságot és világi szórakozásokat, még ha
nem is vétkesek és rosszak, soha tökéletes ember nem lesz.
A szűkség, a kötelesség és a szeretet adják meg a módját
és mértékét külső érintkezésünknek az emberekkel. Kerül­
nünk kell tehát elsősorban azokat a társaságokat és szórako­
zásokat, amelyek lelkünkre nézve károsak, vagy akadályoz­
nak Istennel való egyesülésünkben, lelki elöhaladásunkban.
Ide tartoznak a nem helyes barátkozások is. Meg kell
fékeznünk szemünket, fülünket, nyelvünket, képzelőtehetsé­
günket, szívünk indulatait, gondolatainkat i ez is a belső
magányt elősegítőeszközökhöz tartozik. Nem szabad olvasmá­
nyainkban, levelezésünkben sem rendszertelenül eljárnunk.
Szerzetes személyeknél ide tartoznak mindazok a szabályok
és előírások, melyek a klauzurát, a világtól való elzártságot,
az érzékek és hajlamok megfékezését sürgetik. A szerzetes
személyre nézve kétszeresen áll, hogy érintkezése a világgal
csak olyan legyen, amilyent az engedelmesség és a szabály
helyesel, és amilyent a hivatás, a szeretet vagy a szükség
megkövetel. Hány szerzetesnek okozta már vesztét a
világgal való óvatatlan érintkezés! Világi papnak is sokszor
meg kell vizsgálnia lelkiismeretét és kérdeznie, milyen az
érintkezése az emberekkel és általában a világgal? Milyenek
szórakozásai, olvasmányai, ismeratségei és társasága? Nagyon
gondolkozóba ejt Szent Teréz szava, hogy Isten megmutatta
neki a helyet a pokolban, ahova került volna, ha nem
vetett volna véget bizonyos látogatásoknak és társalgásoknak
a zárda fogadószobajában.

A názáreti élet a munka élete volt. Munka, kemény
munka, verejtékes munka folyt a názáreti házban. Mily
2 Munka megható kép az Isten Fiát szemlélni,
.• amint arcának verejtékével keresi min-

dennapi kenyerét I Álliunk meg ennél a képnél és mélyed­
jünk el kissé szemléletébe l - Minden embernek teljesíteni
kell hivatásának kötelmeit, minden embernek valamikép
dolgoznia kell. A munkára teremtette Isten az embert. A
henyélés senki ember osztályrésze nem lehet, még az elő­
kelők- és gazdagoké sem. Mindenki köteles legalább is család­
járól gondoskodni, állását lelkiismeretesen betölteni, hivatását
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pontosan ellátni, aktáit elintézni, gazdaságának utánanézni,
gonddal és körültekintéssel kormányozni, a kérdést, mely­
hez tanácsával vagy szavazatával hozzászól, tanulmányozni.
Senki sem adhatja át magát a tétlenségnek.

Hogy a munka helyes és Istennek tetsző legyen, négy
követelménynek kell teljesülni. 1. A munkának Isten akarata
szerint valónak kell lennie, olyannak, amit Isten, vagy a
földi előljáró vagy megparancsol, vagy legalább is megenged.
Van tevékeny henyélés is, amikor az ember foglalkozik
ugyan, de nem azzal, amivel kellene, hanem foglalkozásá­
ban csak kedvtelését keresi. 2. A munkát helyes szándék­
kal kell végezni. Csak az a munka érvényes Isten előtt,
akár szellemi, akár kézimunka, melyet jószándékból vagyis
érte végzünk. Megrontja munkánkat a hiúság, a haszonlesés,
az érdek, mely belevegyül. A világi ember keresheti ugyan
munkájával saját érdekét, megélhetését, családjának fenn­
tartását, sőt ez kötelessége is. De ez Isten akarata szerint
van és azért Istenért történik, hacsak őrá vonatkoztatjuk.
Az a munka azonban, melyet tisztán csak önzésből vég­
zünk és nem vonatkoztatunk Istenre, nem kedves és nem
érdemszerző előtte. 3. A munkának gondosnak és kitartó­
nak kell lenni. Amit Istenért végzünk, annak Istenhez méltó­
nak is kell lenni. "Tedd meg, amit teszel!", mondja a latin
közmondás. Amit cselekszel, cselekedd egész lélekkel és
odaadással, hogy a mű dicsérje rnesterét, dicsérje az Istent.
4. A munkának olyannak kell lenni, hogy el ne fojtsa
bennünk a lelkel. Nem szabad tehát agyonhalmozni magun­
kat kűlsö munkákkal, vagy azokban úgy elmerülni, hogy
benső életünkről megfeledkezzünk. Ha pedig mi adunk
másnak rnunkát, ugyanerre kell ügyelnünk. Végre, ha nem
tőlünk függ a munkának megválasztása, de elhalmoznak
vele, legalább a gyakori jószándék által iparkodnunk kell
lelkünket Istennel egyesítve tartani. - Fontos dolog azok­
nál, akik előljárói hivatást töltenek be, hogya rnunkák és
teendők megválasztásánál a kellő kürültekintéssel járjanak
el. Azokat a munkákat kell elsősorban vállalni, melyekből
Isten és a lelkek javára nagyobb haszon származik, ahol
biztosabb és maradandóbb az eredmény, és kevesebb a
veszély. A munkák vállalásában is tervszerűen kell eljár-
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" En g e d e lm es vala nekik. "
(Lk. 2. 51.)





nunk és nem szabad az egészet a véletlenre, vagy a han­
gulatra bíznunk.

Jézus názáreti munkaélete különös értéket és szentsé­
get ad a kézi munkának, ami főleg napjainkban, a szociá­
lis kérdések nagy problémái közt, fel nem mérhető jelentő­
séggel bír. Jézus názáreti munkája nemesi címmel ajándé­
kozta meg a világ minden munkását.

A názáreti élet az előhaladás élete volt. Azt mondia
az evangélium, hogy "Jézus növekedék bölcseségben és
3 Előhaladás korban és kedvességben Istennél és

. . embereknél." (Lk. 2, 52.) Ez a növe-
kedés. bölcseségben és kegyelemben Jézusnál csak külső
volt. Ö minden lelki tökéletességnek birtokában volt életé­
nek első pillanatától kezdve j belső tökéletességben nem
növekedhetett, tökéletességeit csak jobban és jobban mutatta
kifelé és több és több tapasztalati ismeretet szerzett. Mi
azonban belsőleg is haladhatunk, és életünk feladata az
állandó haladás. Haladás nélkül visszafejlődés áll be. Az
állandó haladás a lelkiéletben a legnagyobb kegyelmek
egyike. Ezt kell kérnünk és erre kell magunknak is minden
nap, minden órában megújuló buzgósággal törekedni. Ezt
célozza a részletes lelkiismeretvizsgálatnak állandó és buzgó
gyakorlása, ezt a gyakori bepillantás lelkünkbe, ezt a havi
megújulás és az évi lelkigyakorlatok. Azoknál, akik a töké­
letes élet gyakorlására szánták magukat, hivatásszerűleg
csak ez az életmód jogosult. A haladás náluk állapotbeli
kötelesség. De minden emberre nézve is az Isten és a helyes
önszeretet követelése, hogy napról-napra jobban megközelítse
azt az eszményt, melyet az Udvözítő maga állított oda
lelkünk elé: "Legyetek tökéletesek, miként a ti mennyei
Atyátok tökéletes." (Mt. 5, 48.)

De nemcsak a lelkiéletben, hanem minden egyébben
is haladnunk, tökéletesednünk kell. A katolicizmus nem a
maradiság és a megkövesedés vallása. A helyes konzervatiz­
mus nem zárja ki a haladást, és a helyes haladás nincs
ellentétben a szerzett igazi értékek megőrzésévelés a tradí­
ció tiszteletével. Igazi értelemben moderneknek kell lennünk
és haladni a korral, anélkül, hogy a helytelen felfogásoknak
és irányoknak behódolva, ebben az értelemben "korunk
gyermekeiM lennénk. Meg kell értenünk korunkat és kor-
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társainkat, meg kell értenünk a fiatalabb nemzedéket, ismer­
nünk kell a világnak bajait, igényeit, törekvéseit, amelyben
élünk, az ő nyelvükön kell beszélni tudnunk, hogy nekik
az örök értékeket közvetíthessük és közöttük eredménye­
sen működhessünk. Fel kell használni a tudomány, a tech­
nika vívmányait, és müvészetet, irodalmat, sajtót, technikát
Isten szolgálatába kell állítanunk. Önmagunkat mind jobban
és jobban ki kell képeznünk saját szakunkban és hivatá­
sunkban, hogy vezetői és vezérei vagy legalább is harcosai
lehessünk a katolikus törekvéseknek és megmozdulásoknak.
Tanulmányokban, kézimunkában, iparban és kereskedelem­
ben, szónoklatban és irodalomban egyaránt iparkodjunk
kiválóak lenni, mindenki a maga hivatása és tehetsége
szerint.

A názáreti élet az engedelmesség élete volt. Mily csodá­
latos ez az engedelmesség Jézusban! Már Szent Bernát felveti
a kérdést: Ki engedelmeskedett és kinek?' Az Isten Fia, a
végtelen Bölcseség, szent embereknek ugyan, de mégis
4. Engedelmesség. csak embere~~ek, saját.teremtmé~yei-

nek, alattvalóinak, akik szentségre,
bölcseségre és hatalomra nézve mélyen alatta állottak.
Hogyan engedelmeskedett nekik és mily hosszú ideig?
Harminc éven át a legnagyobb tökéletességgel és pontos­
sággal, készséggel és értelmének teljes alávetésével. Mily
tündöklő példa mindenki számára, akinek engedelmeskedni
kell, világi és egyházi személyek számára minden törvé­
nyes Ielsőbbséggel szemben, gyermekek számára szűlőikkel
szemben, a feleség számára urával szemben, elsősorban
pedig azok számára, akik külön fogadalommal kötelezték

1 "Hozzáfűzi az evangélista, mondván: .És engedelmes vala nekik:
Ki? és kiknek? Isten az embereknek. Isten, mondom, akinek az angya­
lok alá vannak vetve, akinek a fejedelemségek és hatalmasságok enge­
delmeskednek, alávetette magát Máriának, és nemcsak Máriának, hanem
Mária miatt Józsefnek is ... Tanulj meg, ember, engedelmeskedni!
Tanulj meg, föld pora, alávetni magad I Alkotódról szólván mondja az
evangélista: ,És engedelmes vala nekik.' Kétségtelenül Máriának és
Józsefnek. Pirulj, gógös por és hamu I Isten megalázza magát, és le fel­
emelkedel? lsten aláveti magát az embereknek, és te uralkodni vágyván
az emberek fölött, Alkotód fölé helyezkedel?" (S. Bern., Super Missus.
hom. 1.)
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magukat arra, hogy Jézus példájára az engedelmesség és
az evangéliumi tanácsok útját járják.

A názáreti élet a szeretet élete volt. Soha családban,
5. Szerelel kőzösségben oly szeretet és egység

• nem uralkodott, mint a názáreti ház-
ban. Ebben a házban sohasem volt félreértés, vagy nehez­
telés, kevésbbé szeretetteljes szó, vagy megszólás, harag,
vagy türelmetlenség, hanem mindenki a legnagyobb figye­
lemmel csak azon volt, hogy a másiknak az életet meg­
könnyítse és szerető ragaszkodásával édessé tegye. - Ilyen­
nek kell lenni az egész keresztény társadalomnak, olyan­
nak, amilyennek a pogányok látták az első keresztényeket:
Látjátok, hogy szeretik egymást! Ezen kellene megismerni
az egész világnak, hogy Krisztus tanítványai vagyunk. Pedig
mily távol állunk ettől, úgyhogy szégyenkeznünk kell, ha
pogányok jönnek hozzánk távoli országokból és látják a
keresztények szeretetlenségét és gyülöletét egymással szem­
ben. Mily távol vagyunk még attól az egységtől., attól az unum­
tól, melyről Jézus beszélt az utolsó vacsorán. Ereznünk és él­
nünk kellene azt az igazságot, hogy egy testnek tagjai, egy épü­
let kövei, egy szőlőtő vesszői vagyunk, hogy egy élet és egy vér
folyik ereinkben, hogy isteni rokonság fűz egymáshoz: egyé­
neket és osztályokat, családokat és államokat. - Mily
kevés szeretetet látunk olykor a családokban, az egyesüle­
tekben és társulatokban, még a rendházakban és szerzetesi
intézményekben is. Látjuk a társulatok, egyesületek és intéz­
mények féltékenységét és harcát egymással szemben a
jó ügy hátrányára: mindenki a magáét keresi és nem azt,
ami Jézusé.

A szeretet benső valami, de hogy igazi legyen, meg
kell nyilatkoznia a külsőben is. A szeretet benső egységet
jelent, ez a lényege: testvérré, második énünkké teszi azt,
akit szeretünk. Azért elsősorban is magával hozza az igazi,
hamisítatlan és őszinte tiszteletet és jóindulatot. Ez a tiszte­
let és jóindulat kizár minden gyűlöletet, ellenszenvet, félté­
kenységet és irigységet, bosszúvágyat és kárörömöt, haragot
és neheztelést, szeretetlen megítélést, lekicsinylést és meg­
vetést. A szeretet könnyen megbocsájt és szívesen elnéz,
inkább a jobbat tételezi fel, mint a rosszabbat. Jót kíván
mindenkinek és jobban örül mások boldogságának, mint
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saját szerencséjének. Ez a szeretet tökéletessége. Szavakban
kerül minden megszólást, rágalmazást, kisebbítést, a hibák
szeretetlen megtárgyalását, besűgást, durvaságot és gúnyoló­
dást. Nyájas mindenkihez, szavakban is kimutatja tiszteletét
és jóindulatát, vigasztal. erősít, bátorít és részvétet mutat,
együtt vigad és együtt szomorkodik felebarátjával, kerül
minden tettetést, kétszínűséget, hízelgést és politikát. A
szeretet imádkozik azokért, akiket szeret, segít ahol teheti,
sohasem akar terhére lenni senkinek sem, inkább lemond,
mint követel, türelemmel elviseli mások gyengéit, még sér­
téseit is, áldozat árán is megkönnyebbülést szerez másoknak,
ad, amije van, példájával és szavával mások lelki elörnene­
teIén buzgólkodik. Nem kell várni, hogy mások kezdj ék
velünk szemben a szeretet gyakorlását j önzésből fakad az
a panasz, hogy nem kapunk elég szeretetet másoktól. Mi
kezdjük meg a szeretet gyakorlását, mi kezdjük meg a jó
példa adását i és minél több szeretetet sugározunk ki magunk
körül, annál több szeretet fog mások lelkéről is visszaverődni
a mienkre.

Imádság a Szentcsaládhoz.

IV. A TIZENKÉT ÉVES JÉZUS A TEMPLOMBAN.

Első és második előgyakorlat. Szemlelem Jézust, amint
tizenkétéves korában szüleivel felmegy Jeruzsálembe és ott vissza­
marad a templomban. Szülei sok aggodalom közt keresik őt és
végre megtalálják a templomban az írástudók és tanítók között,
amint hallgatja és kérdezi őket. Lk. 2, 41-51.

Harmadik előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy Királyom
és Jegyesem szívének legbensőbb érzelmeit és szándékait mindig
jobban megismerjem, őt napról napra jobban szeressem és hozzá
mindig hasonlóbb legyek. Különösen kérem, hogy ennek a titok­
nak mély értelmét egészen megértsem és Jézus hívását nagy­
lelkűen kövessem.

I. Pont. Jézus szüleivel Jeruzsálembe megy.

Első kérésünk az, ki volt tulajdonkép a három szent
személy közül köteles a törvény értelmében Jeruzsálembe
zarándokolni1 Voltakép csak Szent József. Szüz Mária nem
volt köteles, mert a törvény a nőkre nem terjedt ki. Jézus
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sem volt köteles, mert ő volt maga a törvényhozó. Amint
később Szent Péternek mondotta: "A föld királyai kiktől
vesznek vámot vagy adót, fiaiktól-e vagy az idegenektől?"
(Mt. 17, 24) és ezzel azt akarta hangoztatni, hogy a király
fiai nincsenek alávetve a törvényeknek, úgy itt is ugyanazt
mondhatta volna. De mégis felmegy Jeruzsálembe, ő is meg
édesanyja is. Miért?

S k Elsősorban azért, mert szívének vágya
zívéne vágya. d tt T l' l"bb' f l to a vonzo a. a an e o IS e men

már, még mielőtt tizenkét éves lett volna; hiszen erre vall
az evangélista szava: "Szülői évenkint Jeruzsálembe men­
nek vala a húsvét ünnepére." Felment, mert Atyja házának
ékességét szerette (25. zsolt.), mert szívének gyengéd szere­
tete oda vonzotta. Minde!)., ami mennyei Atyját érinti, az
kedves és szent előtte. "En mindenkor azt cselekszem, ami
előtte kedves." (Jn. 8, 29.)

Ennek a szeretetnek, ennek a gyengéd vonzódásnak
Istenhez és mindenhez, ami Istent érinti, ennek a szent
buzgalomnak kell betöltenie a mi lelkünket is. Jól rnondja
egy katolikus író, hogy Isten a mi örök hazánk, szülőföldünk.
Istentől eredetünk és hozzá magvünk. Azért örömmel gon­
dolunk rá; hiszen ki ne gondolna örömmel szülőföldjére!
Azért szívesen időzünk nála imádságban, szívesen keressük
fel az ő házát, szívesen teszünk meg mindent, ami az ő
dicsőségét és házának ékességét előmozdítja. Ha szentélyé­
nek gondozása valamikép ránk van bízva, vagy ha egyéb­
ként tehetünk valamit Isten házáért, úgy örömmel és szent
készséggel teljesítjük kötelességünket, ajáIjuk fel szolgálatun­
kat.

De ez a készség nemcsak az Isten házának gondozá­
sára, nemcsak az imádságra, hanem Isten bármiféle szolgá­
latára, az ő érdekeinek bármiféle előmozdítására vonatkozik.

A vágy az Oltáriszentség után és az egyesülés .Iézus­
sal, Istennel, a szeritség vétele után a legjobb előkészület a
szentáldozásra és a legjobb hálaadás utána. Alacoque Szent
Margit kész lett volna tüzes parazsakon áthaladni, csakhogy
a szeritáldozásban része legyen.

Altalában arra ösztönözzön minket ez a készség, hogy
ne csak a szűkségeset tegyük meg, hanem többet a szüksé­
gesnél, hogy ne csak a jó, hanem a jobb, a tökéletesebb
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után törekedjünk. "Igy illik teljesítenünk minden igazságot."
(Mt. 3, 15.)

Még egy ok volt, mely Jézust arra késztette, hogy
Jeruzsálembe meajen. Most töltötte be tizenkettedik évét
A példa és így kűlsőleg őt is kötelezte a törvény.

. Az emberek nem ismerték istenséget,
s megütköztek volna, ha nem rnegy fel a húsvéti ünnepekre.
- Igy kell kerülnünk mindent, ami viselkedésünkben mások­
nak megütközésére szolgálhatna, még ha egyébként nem is
jelentene bűnt, vagy ha okunk volna is úgy cselekedni.
Tekintettel kell lennünk az emberek gyengeségére. "Ne ve­
szítsd el ételeddel azt, kiért Krisztus meghalt. .. (Róm. 14,
15.) A farizeusi botrányra nem kell tekintettel lennünk, mert
akkor semmi jót sem tehetnénk: de a gyengék megbotrán­
kozását kerülnünk kell. Ha kőzősségben élünk, a közösség
szabályait is meg kell tartanunk, hogy megütközést
ne keltsünk. De az indokolt és jogos kivételek nem ellen­
keznek a közös élet szabályaival.

Szemléljük Jézust az úton. Az ifjakkal tart. Mily
Jézus az úlon. szerény a iárása, maga!ar,tása" tekin-

tete, beszede l Csak ranezek es az­
után magamra tekintek. Oly sokat tanulhatok tőle. - Mi­
ről beszél? Amivel szíve tele van, mennyei Atyjáról és az
ő országáról. Ha helyiségek mellett haladnak el, melyek a
szent történelemből nevezetesek, ezekről szól társainak. De
mindezt oly természetes bajjal, hogy senkinek terhére nem
esik. Szeméből kisugározza a szeretetet mennyei Atyja iránt
és szeretetre gyullasztja azok szívét, akik vele társalognak.

Szent művészet az istenes beszéd müvészete. Mily sok
jót lehet tenni ezzel a müvészettel. De nem szabad erő­
szakolni, nem szabad természetellenessé tenni, mintegy
magától szövődjék bele beszédünkbe a megemlékezés Isten­
ről. És ha nem is beszélünk egyenesen szent dolgokról,
mégis minden szavunkban a természetfölötti életfelfogás
tükröződjék vissza i hadd lássa mindenki, hogy Isten emberei
vagyunk. Ezt mindenesetre elvárják tőlünk, ha papok vagy
szerzetesek vagyunk. De a világi katolikus embemek a
beszéde is mindig olyan legyen, hogy azon senki meg ne
ütközzék. Mennyi kárt okoz, ha még az egyébként jó kato­
likus hírében álló férfi vagy nó szájából is sikamlós tréfák,
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megszólások, szeretetlen beszédek hangzanak el. Minden­
kinek azon kellene lenni, hogy senki, aki vele társalog,
haszon nélkül ne távozzék tőle.

Jézus megérkezik Jeruzsálembe. Felmegy a lépcsőkön,
Jézus a templomban. melyek a te~plomba,vezetnek. Én~kli

a "felmeneteh" zsoltarokat, a zaran­
dok-énekeket, Mily gyönyörűen hangzanak az ő szájából .a
szavale "Orvendeztem, mikor azt mondották nekem: az Ur
házába megvűnk." (121. zsolt.) "Hozzád emelem szememet,
ki az égben lakozol." (122. zsolt.) "Gyakran támadtak elle­
nem ifjúkorom óta." (128. zsolt.) "Mélységekből kiáltok
hozzád, Uram!" (129. zsolt.) "Ime, mily jó és mily gyönyörű­
séges, ha együtt laknak a testvérek!" (132. zsolt.] Bemutatása
a templomban, az egyiptomi számkivetés, a názáreti otthon
megelevednek lelkében. Jézus imádkozik. Mily összeszedett­
séggel, mily áhítattal ,

Ezeket a zsoltárokat, ezeket az imákat zengem, imád­
kozom én is. Mily áhítattal teszem azt 7 Hogy végzem a
zsolozsmát, ha arra kötelezve vagyok? Ahítatom növekedni
fog, ha tudom, hogy Jézus is imádkozta, nemcsak most,
máskor is, még a kereszten is.

Jézus belép a templomba. Térdre, majd arcra borul
és imádkozik, imádkozik hosszasan, imádkozik bensőségesen.
- Milyen az én imádságom a templomban, milyen a kűlsű
magatartásom és belső áhítatom?

Mi az áhítat erénye? Az az akaratbeli készség, mely­
lyel készek vagyunk Istennek mindennemű hódolatunkat,
szolgálatunkat bemutatni. Ez az áhítat lényege: akaratbeli
készség. Az érzelem nem lényeges. - Ez a készség arra
ösztönöz, hogy Istennek mindennemű hódolatunkat bemutas­
suk. Ha ez a hódolat istentiszteleti cselekedetben, imádság­
ban, fogadalmakban áll, akkor a szorosan vett áhítat eré­
nyéről van szó (devotio). Ha a hódolat minden erény
gyakorlásában mutatkozik, akkor szeritség (sanctitas) a neve.

Ily felfogásban az áhítat az erények gyökere és anyja.
Azért oly nagyfontosságú az igazi áhítat. Ez ösztönöz a
hitbeli készségre (pius credulitatis affectus), ez a reményre
és bizalomra, mellyel Istent megtiszteljük. ez a szeretetre.
Ez ösztönöz Isten dicsőítésére, engedelmességre helyettesei
iránt, alázatra és minden erényre, hogy neki hódolatunkat
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bemutassuk. Az áhitat első foka az isteni akarat teljesítése.
Második foka az Istennel való egyesülés. Harmadik foka
Isten ismeretének terjesztése, az apostoli lelkület.

Jézustól akarom megtanulni az áhítat erényét. Ha
tehetem, hosszasabban is imádkozom, hogy megtanuljak jól
imádkozni és megmutassam, hogy szeretem a társalgást
Istennel.

n. Pont. Jézus visszamarad a templomban.

Jézusnak ez a cselekvésmódja. rendkívüli és méltán
magára vonja különös figyelmünket Ö, aki addig oly enge­
delmes volt és mindenben csak szüleinek akaratát, óhaját
figyelte és követte, most egyszerre mintha csak megfeled­
kezett volna minden gyengéd figyelemről szüleivel szemben.
Nem szól nekik, pedig csak egy szavába került volna, és
szülei készségesen megengedték volna, hogy tovább marad­
jon a templomban. De ő hallgat és tudtukon kívül vissza­
marad. Nagy fájdalmat okoz nekik, és ő ezt mégis megteszi.
Engedetlenségnek. szeretetlenségnek tűnnék fel mindez, ha
nem Jézus tenné; de nála ilyenre még gondolni is vétek és
istenkáromlás volna.

Miért teszi 7 Mi adja meg a kulcsot cselekvésmódjának
megérléséhez 7 A mennyei Atya akarata. Az Atya így
A mennyei Atya akarta, és Jézus engedelmeskedik.
akarata Mert a mennyei Atya akarata minde-

. nek fölött áll. Az ő akaratával szem-
ben el kell némulnia minden teremtett érdeknek, el kell
tűnnie minden földi, még a legszentebb tekintetnek is. "Nem
tudtátok-e, hogy az én Atyám dolgaimban kell lennem 7"
(Lk. 2, 49.)

De rniért kívánta ezt a mennyei Atya 7 Hiszen ö
maga parancsolta meg a szűlők tiszteletét és szeretetét.
Miért kívánta, hogy Jézus fájdalmat okozzon legjobb, leg­
szeretőbb szűleinek 7 Miért kívánta, hogy az ő saját szent
Szíve is érezze ezt a fájdalmat, melyet drága szüleinek okoz,
és maga is szenvedjen a fájdalom alatt? Hiszen Isten nem
leli örömét teremtményei szenvedésében. - Nem leli örö­
mét teremtményei szenvedésében azért, hogy őket kínozza,
de örömét leli mégis, mert ismeri és látja a szenvedés
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értékét, megtisztuó, felemelő, érdemszerző erejét és ebben
a titokban különösen látja, hogy Jézus szülei, főleg szerit­
séges anyja, mélyebb betekintést nyernek majd a megváltás
titkába és Jézus messiási hivatásába: "De ök nem érték a
beszédet, melyet nekik mondott", csak később fogták fel
annak teljes és mély értelmét, mert "anyja szívében tartja
vala mindez igéket." (Lk. 2, 50-51.)

De Jézusnak mindenekelőtt példát is kellett adnia
A példa cselekvésmódjával nekünk. Erre a

• példaadásra oly nagy szükségünk van,
és azért kívánta tőle mennyei Atyja, hogy így tegyen. Mi­
ben áll Jézusnak ez a példaadása7 Nem abban, hogy
szüleink iránt engedetlenek, tapintatlanok, szeretetlenek
legyünk; hiszen ő maga is e cselekedete után azonnal
ismét "hazatért velük és engedelmes vala nekik." (Lk. 2,
51.) Hanem abban, hogy az Atya akaratát minden fölé helyez­
zük és megcselekedjük akkor is, ha ezzel akaratunk és
kívánságunk ellenére szüleinknek, rokonainknak, barátaink­
nak, a hozzánk tartozóknak és általában az embereknek eset­
leg fájdalmat okozunk, őket megszomorítjuk, neheztelésüket
vonjuk magunkra. Mert "inkább kell engedelmeskedni az
Istennek, mint az embereknek." (Csel. 5, 29.) Jézus példája
a helytelen emberi tekintet ellen szól és kellős.

Először is minden embernek szól kivétel nélkül. Példá­
jával tanítja, hogy nemcsak bünt nem szabad soha elkövet­
nünk emberi tekintetből.' helytelen félelemből vagy szere­
tetböl, hanem ha egészen a mennyei Atyának át akarjuk
szolgáltatni magunkat és tökéletesek akarunk lenni, akkor
még a kevésbbé tökéletest sem szabad tennünk tisztán
emberi tekintetből,nem szabad elmulasztanunk megcselekedni
azt, amit jobbnak, szentebbnek, Istennek tetszőbbnek tartunk.
Ez a tökéletesség kulcsa, ez a nagylelküség ösvénye, ez
nyeri meg Isten különös tetszését és szeretetét, ez biztosítja
számunkra kegyelmeinek és áldásának bőségét, mert Isten
nem türi, hogy teremtményei őt nagylelkűségben felülmúl­
ják. Mily szerétettel nézett le Isten liziői kis Szent Terézre,

1 Gyönyörü példákat látunk e tekintetben a vértanuk történetében,
akik szüleík, hitveslársaik, gyermekeik minden ostromának ellenálltak.
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aki őszintén elmondhatta magáról, hogy harmadik életéve
óta Istennek soha semmit meg nem tagadott!

Szabad ugyan megokolt esetben a meg nem parancsolt
jót elhagyni, elhagyni azt, ami magában véve tökéletesebb
volna, ha a körülmények miatt abból nagyobb kár származna
embertársainkra nézve gyengeségük, elöítéleteik, ferde fel­
fogásuk vagy egyéb okok miatt, De a tökéletesség útja meg­
kívánja, hogy kizárólag emberi tekintetek miatt sohase
mulasszuk el megtenni azt, amit a körülmények helyes
mérlegelése után jobbnak látunk.

Jézus másodszor, és pedig különöskép azoknak akar
cselekvésmódjával példát adni, akiket Isten nem a rendes,
hanem a rendkívüli életmódra, apostoli életmódra, a papi
Elszakadás az olthontól vagy szerzetesi pályára hív meg. Ezzel

. a hivatással többé-kevésbbé össze van
kötve a külső elszakadás otthontól, szülöíöldtöl, szülőktől és
rokonoktól. Jézus is ezt a hivatást követte. Visszamaradása
a templomban előjátéka volt annak, ami pár év mulva be­
következett: búcsút vett a kedves Názárettöl, szeatséges
Anyjától, a meghitt otthontól és már egyedül csak Isten
országa hirdetésének élt. Ez a tanácsok útja. Erre hívja
meg a titokzatos király és vőlegény menyasszonyát, mikor
mondja: "Halljad, lányom, figyelj, hajtsd ide füledet, feledd
el népedet és atyád házát. Im a király kívánja szépségedet
s neki hódolat jár." .[44. zsoltár.) Erre hívta meg Isten
bizonyos tekintetben Abrahámot is, mikor őt a választott
nép atyjává rendelte: "Eredj ki földedről, rokonságod közül
és atyád házából s menj arra a földre, amelyet majd muta­
tok neked." (Gen. 12, 1.) Minden földi házasságnál is valami
hasonló dolog történik: "Ez okból hagyja el az ember
az atyját s az anyját s ragaszkodik feleségéhez." (Gen. 2, 24.)
Itt azért, hogy új földi családot alapítson, ott azért, hogy a
lelkek atyja s anyja legyen és Isten lelki családjának szol­
gálatába álljon. Ez a tökéletesség útja.
Szerzelesi hivatás Jézus példája tehát arra tanít ben-

. nünket, hogy ha Isten hívását halljuk,
mely a tökéletesebb életre, a tanácsok útjának követésére
hív minket, ne ismerjünk emberi tekinte tet, ne hallgassunk
testre és vérre, ne ismerjük mintegy rokonainkat, némi
tekintetben gyülöljük őket, vagyis úgy cselekedjünk, mintha
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nem is volna bennünk szeretet irántuk. Igy tett Jézus, így
tanított: "Aki atyját, vagy anyját jobban szereti, mint engem,
nem méltó énhozzám; és aki fiát, vagy leányát jobban
szereti, mint engem, nem méltó énhozzám." (Mt. 10, 37.)
"Ha valaki hozzám jön és nem gyűlöli atyját és anyját,
feleségét, és gyermekeit, fivéreit és nővéreit, sőt még önnön
lelkét is, nem lehet az én tanítványom." (Lk. 14, 26.) Erre
nézve jegyzi meg Szent Gergely, hogy "ha e parancs hord­
erejét megfontoljuk, helyes megkülönböztetéssel mindkét
dolgot megcselekedhetjük, hogy t. i. azokat, akik a vér
rokonsága által közel állanak hozzánk, szeressük, másrészt
mégis, ha Isten útján ellenkeznek velünk, tőlük elszakadva
és nem ismerve őket, mintegy gyűlöljük." (Hom. 37.)

Krisztus szavát és példáját kell szem előtt tartani minden­
kinek, aki már a tökéletesség útjára lépett, a rokonaival
való érintkezésben, a rájuk való gondolásban, levelezésében,
imádságában. Soha a gyengéd rokoni vagy baráti szeretet
rá ne birjon minket, hogy vagy fogadalmainkat, vagy szabá­
lyainkat emberi tekintetből megszegjük. vagy hogy megosztott
szívvel éljünk hivatásunkban. Annál inkább kell kerülnünk
Rendetlen vonzalmak. a szerzetben és a világban e~yaránt min-

den rendetlen szeretetet es ragaszko­
dáts azokhoz, akikhez nem is rokoni kötelék, hanem bizo­
nyos érzéki szimpátia köt minket. Ezek a barátságok a
tökéletes önátadás nagy akadályai és a határozott Isten
felé törekvés legnagyobb gátlói. Leginkább pedig minden
vétkes összeköttetést kell széUépnünk, mely megfoszt Isten
szeretetétől és örök kárhozattal fenyegeti lelkünket. Krisztus
példája, aki még legszentebb édesanyjától is megvált rni­
értünk, hatalmas ösztönzés ránk nézve, hogy minden rendet­
len vozalmat határozott akarattal szétszakítsunk, hogy
kegyelmére és szeretetére méltókká tegyük magunkat.

Nem kevésbbé kell közömböseknek lennünk szívűnk
vonzalmaival szemben, ha elöljáróink velünk rendelkeznek,
Missziós hivatás. át~el~eznek, idegen o~szágba külde~ek.

Szintúgy, ha Isten meg a szerzetesi el-
szakadáson túl a teljes elszakadást is kívánja tőlünk, amikor
a külföldi missziókba hiv, nem szabad "testre és vérre
hallgatnunk" (Gal. 1, 16), hanem nagylelkűen követnünk
kell isteni hívását.
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Mindenben és mindenütt Krisztus szavának kell vissz­
hangoznia lelkünkben-szívünkben: "Nem tudjátok-e, hogy
az én Atyám dolgaiban kell lennem?" Ezt a szót állít­
suk szembe mindazok törekvéseivel és panaszaival, akik
minket Isten tökéletes szolgálatától vissza akarnak tartani.
Erre tanít minket Jézus példája és ez a tanítás ennek az
elmélkedésnek legsarkalatosabb pontja, a tengely, melyen
minden megfordul ebben a titokban. Ennél a tanításnál
kell időznünk leghosszabban.

m. Pont. Szűz Mária és Szent József bánkódva
keresik Jézust és a templomban megtaláljék.

"Bánkódva kerestünk téged." (Lk. 2, 48.) Ez a szó ki­
fejez mindent, amiről ebben a pontban elmélkedni akarunk.
Mikor Szüz Mária és Szent József észrevették, hogy Jézus
hiányzik, mélységes bánat ülte meg lelküket. Eleinte nem
tűnt fel távolléte, mert azt hitték, hogy a rokonok közt
van. De este, mikor pihenőt tartottak, észrevették, hogy
Szűz Mária és Szent egyáltalán nincs a zarándokok közt,
József bánata. akik Jer,uzsá!~mből vis~z~tértek. ~,ggo-

dalom es fajdalom szállja meg oket.
Hol maradt a kedves gyermek? Miért maradt el? A
bizonytalanság érzete kerekedik felül lelkükben. Talán
hibáztak vele szemben? Talán már nem méltók hozzá?
Talán nem eléggé viselték gondját és nem eléggé őrködtek
felette? De hiszen a zsidó törvény szerint most már nagy­
korú és mozgási szabadsága van. Eszükbe jut a betlehemi
kisdedek esete. Csak nem fedezték fel benne a jövendő
Messiást és nem fogták el Archelaus katonái? Ezek a
gondolatok kínozták őket.

Hamar észrevették, hogy igazi mulasztás nem terheli
őket. Hiszen a szeplőtelen Szűzet a bűnnek, a hibának
árnyéka sem érinthette. Szent József sem hibázott. A dolog
rejtélyes volt előttük. Jézus oly szent, oly szeretetteljes,
miért cselekedte tehát ezt velük? Mert csak két lehetőség
volt: vagy elveszett, vagy saját akaratából maradt vissza
és hagyta el őket. Mind a két lehetőség a legnagyobb
fájdalommal tölti be szívüket.

Megindulnak a keresésre ugyanazon az úton, amelyen
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jöttek. Minden csoporttól kérdezik, nincs-e közöttük Jézus?
"Láttátok-e, akit lelkem szeret?" (Én. 3, 3.) Átlépik ismét
Jeruzsálem kapuit és szemlélik a nyüzsgő, forgó ember­
tömeget. Hogy lehet ezek közt Jézust megtalálni ? Talán
szemrehányást is kapnak, hogy miért nem őrködtek jobban
gyermekük fölött? Szűz Mária és Szent József mindent el­
viselnek szerétetből Jézus iránt: bánatot, fáradságot, aggo­
dalmat, szemrehányást.

Ez a lélek állapota, aki elvesztette Jézus érezhető
jelenlétét. Ez a lelki szárazság, a próba, a vigasztalanság
képe. "Kiszáradt a szívem", mondja Szent Bernát, "mint a
tej, összefolyt, olyan lett, mint a víz nélküli föld. Még
könnyekre sem fakadok bűneim fölött, oly kemény a
szívem. Nem ízlik a zsoltár, nem szeretek olvasni, nem
gyönyörködtet az imádság, nem találok magamra szokott
Lelki elhagyatollság elmélkedéseim közt. Hol van a lélek-

. nek az a megrészegülése ? Hol az
elmének az a derüje, az a béke és öröm a Szentlélekben? II

(In ps. 118.) "A lélek elsötétül", mondja Szent Ignác,
"zavar támad benne, vágyódást érez alsóbbrendű dolgok
iránt, kűlönböző belső megpróbáltatásból és kísértésekből
származó nyugtalanságot, melyek arra késztetik, hogy
minden remény és szeretet nélkül a bizalmatlanságnak
adja át magát. Ekkor a lélek egészen lanyhának, lagymatag­
nak, szomorúnak és teremtőjétől és Urától mintegy el­
különítve érzi magát." (Lelkigyak.]

Ez a lelki elhagyatottság olykor titokzatos jelleget
ölthet magára: nincs fénysugár, mely a ködös éjszakát szét­
hasítaná, nincs rneleg nap, mely a lelket megmelegítené és
örömet varázsolna a szívbe. Fájdalom honol a lélek bensejé­
ben, melynek nem képes okát megadni; nem képes baját
megértetni senkivel, mert más ilyent nem tapasztal. Az
ilyfajta lelki elhagyatottság nagyobb isteni kegyelmek elő­
készítője szokott lenni, ha a lélek hűségesen kitart és nagy­
lelkűen átadja magát Isten ösztönzésének, vezetésének.

A lelki szárazságban és elhagyatottságban nekünk is
elsősorban meg kell vizsgálnunk magunkat Szüz Mária és
Szent József példájára. Kérdeznünk kell, nem mi vagyunk-e
Küzdelem ellene esetleg okai a szárazságnak, a kísér-

. téseknek, a lelki elhagyatottságnak.
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állhatatlanságunk, rendetlen hajlamaink, hanyagságunk,
szórakozottságunk, a külső dolgokban, munkánkban való
elmerülésünk miatt? Ha nem találunk okot magunkban,
lelki elhagyatottságunkban Isten megengedését kell látnunk
és meg kell fontolnunk, hogy Isten ezt a lelki próbát
különféle okokból engedi meg: hogy alázatosságra vezessen,
hogy lelkünket megtisztítsa. buzgóbbá tegye, mert nem
voltunk eléggé hálásak kegyelemadornányaiért és nem elég
buzgósággal kerestük az áhitatot; hogy oktasson és meg­
értesse velünk, hogy a lelki buzgóság és áhitat megérzése
nem a mi érdemünk és erőfeszítésünk eredménye, hanem
az ő ajándéka; hogy alkalmat adjon nagyobb érdemek
szerzésére, hogy hűségűnket próbára tegye és nagyobb
kegyelmekre előkészítsen.

Keresnünk kell Istent és az áhitat kegyelmét; ez a
második lépés. Nem szabad kezünket ölbe tennünk és
várni, hogy Isten érezhető jelenlétével majd visszatérhozzánk,
hanem Szüz Mária és Szent .Iózseí példájára az Ur Jézus
keresésére kell indulnunk. Az Enekek énekének meny­
asszonyával "keresnünk kell, akit szeret a lelkünk. Fel kell
kelnünk és a várost bejárnunk, utcáit és tereit", kérdezős­
ködnünk kell az "őrök"-nél, lelkivezetőinknél, előljáróink­
nál, amíg csak meg nem leljük őt. (En. 3, 2-4.) Ez a
keresés a nagyobb hűségben és megkettőzött buzgóságban,
imádságban és vezeklésben áll i ha valami rendetlenségről
van szó, mely lelkünkbe jutott és akadályozza Isten jelen­
létének megérzését és hatásait, akkor a keresés annak el­
távolításában áll. "Közeledjetek Istenhez és közeledni fog
hozzátok." (Jk. 4, 8.) Lelkivezetőinktől, gyóntatónktól,
tapasztalt egyénektől tanácsot és útbaigazítást kell kérnünk,
és akkor hirtelen, olykor egészen váratlanul felragyog lelkünk­
ben Jézus jelenlétének csillaga: "megtaláljuk őt a templom­
ban" (Lk. 2, 46), lelkünk szentélyében, szívünk tabernákulu­
mában.
A kegyelem elvesztése Jézus elvesztése Jeruzsálemben jel-

. képezi azt az állapoto t is, amikor
Istent igazán elveszítjük a halálos bűn által. Szűz Mária és
Szent József keservére kérjük Jézust, hogy ily módon soha,
de soha el ne veszítsük őt í inkább ezer lelki éjszaka és
gyötrelem, de vele, ha észrevétlenül lakozik is lelkünkben,
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mint egyetlen perc nélküle, még ha önámításból azt vélnők
is, hogy lelkünkben tartózkodik.

"Három nap mulva megtalálták őt a templomban a
tanítók közt ülve, amint hallgatá és kérdezé őket." (Lk. 2,
46.) Jézus messiási hivatása már előre veti sugarait. Egy
fénysugár ez, mely az elrejtett názáreti élet ködéből, előtör
és megvilágítja pályáját. Pár év még, és itt a templomban
Jézus a tanítók közt fog tanítani, de akkor már ellenmon-

• dás közt. Most "álmélkodának mind-
nyájan, kik őt hallák, az ő okosságán és feleletein" (Lk. 2,
47), akkor majd meg akarják őt fogni (Jn. 7, 30. 44), meg
akarják majd ölni (Jn. 7, 20), meg akarják kövezni (Jn.
8, 59). Akkor lesz ő a "jel, melynek ellene mondanak"
(Lk. 2, 34), és Edesanyjának, aki rnost lelkének ujjongó
örömében megtalálja elvesztett fiát, igazában "tőr fogja át­
járni lelkét" (Lk. 2, 35), és "nyilvánosságra jönnek sok
szívb öl a gondolatok." (U. o.]

Jézus pedig hazatér szüleivel Názáretbe és engedel­
meskedik nekik. Visszatér, hogy pár év mulva végleg el­
hagyja a neki oly kedves Názáretet. Ebben az időben
borult az első gyász is a názáreti otthonra, amikor a hőn
szeretett hitves és nevelőatya elköltözött a földi életböl.
Mily szép halál Jézus és Mária karjai közt! - Most
"tartja szívében anyja mindez igéket" (Lk. 2, 51) és rá­
gondol arra, hogy nemsokára eljön az idő, amikor Jézus
majd mondani fogja: "Ki az én anyám és kik az én atyám­
fiai?" (Mt. 12, 48.) Eljön a búcsú órája és utána az idő,
amikor majd a keresztúton találkozik újból fájdalom közt
azzal, akit most a templomban oly édes boldogságban
viszontlátott.

Imádság. Felajánlom magamat Jézusnak minden áldo­
zatra, amit tökéletes követése tőlem kíván, főleg ha az
evangéliumi tanácsok követésére sürget. Felajánlom neki
szívem áldozatát", hogy őt szívemben megtaláljam és fenn­
tartás nélkül az övé legyek. Mert ebben az önátadásban
talál om meg egész boldogságomat.

1 B. Colombíere mondia, hogy az értelem és a szív áldozata a leg­
nehezebb; de azért a legértékesebb is.
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Jézus I reád emlékezés
Legédesebb örvendezés!
De birni téged meghalad
Minden gyönyört az ég alatt.

Édes remény. ha vétkezénk;
Ha kérünk, nyujtsd kegyed felénk;
Mily jó vagy te, ha keresünk,
Mily édes vagy, ha meglelünkl

Ó Jézusunk, maradj velünk,
Mert nélküled nincs életünk I
A szépség vagy, a fény, a nap,
A boldogság - Uram, maradj I

Amen.



KÉT ZÁSZLÓ. VÁLASZTÁS.
TÖKÉLETES KÖVETÉS.

A lelkigyakorlatok célja az életszentség, az élettökéle­
tesség Krisztus tökéletes követése által. Lelkünk megtisztu­
lása után a lelkigyakorlatok célja, hogy életünket úgy ren­
dezzük be, hogy abban Istennek minél nagyobb dicsősége ki­
fejezésre jusson, s ezáltal lelkünk üdvösséget minél teljesebben,
tökéletesebben szolgáljuk. A lelkigyakorlatok célja, hogy meg­
ismerjük a legjobb eszközöket, a legegyenesebb utat célunk
- Isten dicsősége és örök boldogságunk - elérésére, amint
ezt az alapelmélkedések! lelkünk elé állították. A lelkigya­
korlatok célja, hogyakaratunkra hassanak, hogy ezeket az
eszközöket meg is ragadiuk, ezt az utat válasszuk és kövessük.
Az utat Krisztus mutatia meg nekünk, az eszközöket példájá­
nak szemlélése és követése adja kezünkbe.

Életünk berendezésében legnagyobb szerepet játszik
maga a pályaválasztás. A hivatás helyes megválasztásától függ
nagyrészt élettökéletességünk, mennyei boldogságunk foka,
gyakran talán lelkünk üdvössége és még földi boldogságunk is.
A hivatás helyes megválasztása tehát egyik főfeladata a
lelkigyakorlatoknak abban az esetben, ha még nem válasz­
tottunk hivatást. Ennél a választásnál a fösúly természetesen
a két föhivatás között való választásra esik, a választásra a
parancsok vagy a tanácsok útja között. De a választás az
egyes világi pályák, vagy a tökéletesség különféle útjai kő­
zött is igen fontos és szintén sürgős feladata a lelkigyakor­
latoknak, ha valaki még nem választott pályát.

Ha pedig már választottunk, akkor két eset állhat
fenn: vagy helyesen, vagy nem helyesen választottunk. Es
mindkét esetben ismét két lehetőség adódik: vagy megvál­
toztatható még hivatásunk, vagy már nem változtatható meg.

1 Örök igazságok. I-III. nap.
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Ha nem helyesen választottunk és hivatásunk megváltoztat­
ható, akkor a lelki tökéletességre nézve nagy fontossággal bír,
hogy új megfontolásnak vessük alá hivatásunkat és a helyes el­
vek szerint válasszunk. Ha helyesen választottunk, akkor akár
megváltoztatható, akár nem változtatható meg hivatásunk,
nincs ok új megfontolásra, hanem a már megválasztott hiva­
tásunkban tökéletesednünk kell. Végül, ha nem helyesen
választottunk, de hivatásunk nem másítható már meg, p. o.
pappá szenteltek, a házasság kötelékében élünk, örök foga­
dalmat tettünk, akkor más teendőnk nem lehet, mint hogy
hibánkat megbánjuk és a megmásíthatatlan hivatásban Isten
dicsőségét és lelkünk űdvősségét a még lehető legtökélete­
sebb módon szolgáljuk.

A tökéletesség azonban nemcsak a pálya helyes meg­
választásában, hanem a hivatásunk szerint való tökéletes
életben is áll. Azért a lelkigyakorlatok további feladata az
életreform a már megválasztott hivatásban, az életreform a
tökéletesség elvei, Krisztus példája és tanítása szerint.

Az elmélkedésben Krisztus királyságáról az ő tökéle­
tes követésére határoztuk el magunkat azon az úton és
abban a hivatásban, melyet az ő kegyelme mutat meg ne­
künk. Ez az elmélkedés egyuttal meg is jelölte az irány­
vonalakat, melyeket követve kell Krisztus életét megtekinte­
nünk, amelyeknek irányában kell életének titkaiba belehatol­
nunk. Megadta nekünk Krisztus tökéletes követésének nagy
vezérelveit és ennek a követésnek általános keretét.

Ebben az irányban mélyedtünk el Krisztus rejtett életé­
nek titkaiba, és minden egyes titok földi életének egy-egy
sajátos vonását rnutatta be nekünk, szentséges Szívének egy­
egy vezérelvét tárta fel előttünk. A szegénység szeretetéről,
az alázatról, az áldozatról szólt nekünk minden egyes titok.

Most Krisztus életének szemlélésében kis szünetet kell
tartanunk. Most a tapasztalatokat, melyeket szereztűnk, a
tanításokat, melyekben részünk volt, összegeznünk kell j

elmélkedéseink leszűrt eredményét mint Jézus példájának
és tanításának legbensőbb szellemét és titkát külön elmél­
kedésbe össze kell foglalnunk és Krisztus elveit szembe kell
állítanunk a sátán, a világ és az önszeretet elveivel, melye-
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ket röviden Lucifer elveinek nevezhetünk, l hogy e sötét
háttéren annál tündöklőbben ragyogjon fel az "igaz élet",
amint Szent Ignác Krisztus elveit és példáját oly gyönyörüen
és oly találóan nevezi.

Az elmélkedés a tizenkétéves Jézus visszamaradásá­
ró] a templomban egyuttal előkészíti az utat a választási
elmélkedésekre, melyek most következnek. Ezeknek közvet­
len előkészítője az elmélkedés a két zászlóról.

NEGYEDIK NAP.

I. KRISZTUS ÉS LUCIFER ZÁSZLAJA.

Ez az elmélkedés, bár az akaratot is hatalmasan ösz­
tönzi, mégis elsősorban az értelem felvilágosítására szolgál,
hogy ellentétben Lucifer és a világ elveivel, Krisztus és a
tökéletesség elveit a maguk hamisítatlan tisztaságában meg­
ismerjük.' Nem arról van szó ebben az elmélkedésben, hogy
Krisztus és Lucifer közt válasszunk. Ennek az esetleges
választásnak komoly megfontolása és problémává tétele már
maga is egészen méltatlan dolog, sőt bűn volna j hasonlítana
Krisztus meggyalázásához, amikor őt Pilátus a rabló Barabbás­
sal egy sorba állította és felvetette a kérdést a zsidók előtt:
"Melyiket akariátok., hogya kettő közül elbocsássam nek­
tek?" (Mt. 27, 21.) Es ha választásról egyáltalán szó lehetne,
ez a választás részünkről már rég megtörtént. már akkor,
amikor a bűnről, annak gonoszságáról és következményei­
ről elmélkedtünk.f

Ebben az elmélkedésben ellenkezőleg arról van szó,
hogy szilárd elhatározásunkban, hogy Krisztust követjük, meg-

l Nem szükséges minden kísértést a gonoszléleknek tulaidonítani:
de ez a három ellenség: sátán. a világ és rendetlen önszeretetünk mindig
összedolgoznak.

2 "Attól a píllanattól kezdve, amikor elhatározta. bogy egészen a
mi Urunké Istenünké lesz és ezt ellökélt akarattal akarja s minden erő­
vel azon van, hogy őt dicsőítse, tisztelje és neki szolgáljon, már ezzel az
egy ténnyel hadat üzen a világnak és felemeli ellene a zászlót, hogy
készen legyen a harcra minden ellen, ami kimagasló, és átkaroljon min­
dent, ami alacsony." (Sz. Ignác Roser Izabellához. 4. levél.)

s Örök igazságok. IV-V. nap.
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ismerjük Lucifer és Krisztus harcmodorát a lelkek meghódításá­
ban j hogy észrevegyük Lucifer cselfogásait és kelepcéit,
melyekben az embereket meg szokta fogni i hogy meglássuk,
kinek a befolyása alatt állunk belső indításainkban, ösztön­
zéseinkben, törekvésünkben és cselekedeteinkben. Meg kell
ismernünk mindkettőjük taktikaját már azért is, mert mi is
hivatva vagyunk a lelkeket Krisztusnak meghódítani,

Amikor Lucifer cselfogásairól és kelepeéiről van szó,
nem kell egyenesen bünös dolgokra gondolnunk.! A maguk­
ban véve közömbös dolgok is, mint gazdagság, tisztelet,
Lucifer kezében rossz hajlamaink és önszeretetünk követ­
keztében hurkokká, hálókká lesznek, melyekkel megfogja
lelkünket, kelepcékké, melyekbe beleesünk, bilincsekké.
melyek szabadságunkat megkötik és nehézzé, esetleg lehetet­
lenné teszik a járást a tökéletesség, sőt talán még az üdvös­
ség útján is. Az ördög, a világ és önszeretetünk gyakran a
jónak látszata alatt kisértenek minket és vezetnek lassan a
rosszra, vagy legalább is visszatartanak a tökéletesebbtől és
megbénítják törekvésünket az életszentség magaslatai felé,
megakadályozzák lelkünk átadását feltétel és visszavonás
nélkül a kegyelem behatásainak.

Ebben és az ezt követő elmélkedésekben a lelki­
gyakorlatok magaslatára emelkedünk, ahol Krisztus tökéle­
tes követésének elvei teljes fényben ragyognak fel. Amit az
elmélkedés Krisztus országáról már megsejtetett velünk,
nagy vonásokban megrajzolt előttünk, azt most teljes világos­
ságban szemléljük, kifejtve látjuk magunk előtt. Lelkünk
elé lép Jézus hamisítatlan szelleme, az igazán "tiszta evan­
gélium", a keresztény tökéletesség legbensőbb lényege, és
felszólít, hogy kövessük.

Első előgyakorlat. Szemlélem Krisztust, az il!azság királyát,
amint Jeruzsálem vidékén zászlaja alá hívja övéit. (V. ö. Lk. 6, 17.)
A másik oldalon Lucifert szernlélem, a világ fejedelmét, amint
Babylon tájékán trónon ül és maga köré gyüjti csatlósait.J

Második előgyakorlat. Kérem a kegyelmet, hogy Lucifer, a
világ és önszeretetem cselvetéseit megismerjem és óvakodjam

l V. ö. August., De fide et op. c. 16. n. 27. in fine.
! Babylon és Jeruzsálem. V. ö. August.• De. dv. Dei 17. 16.
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azoktól; másrészt megismerjem az igaz életet.' melyre Krisztus
vezet, és öt egész lélekkel kövessem.

L Pont. Lucifer zászlaja.

Megtekintem személyét, megjelenését. Minden vonás
egy-egy szimbolum, mely szellemét visszatükrözi. Babylon
tájékán ül, a zűrzavar városának tájékán.2 Babylon tájékán,
a büszkeség és a gőg, az ég elleni törekvések városának
tájékán, ott, ahol az ember kevélysége az égig akart érni
Személye. f~l?i építkezésével. E~ ~uci!er, e~. a

vilag szelleme, ez az onzes es az on­
istenítés szelleme: "Amor sui usque ad contemptum Dei",
mondja Szent Agoston: "Onszeretet egészen Isten meg­
vetéséig...

Trónon ül, büszkeségének jeléül. De ez a trón tűzből
és füstből áll. Szemfényvesztő látszat az egész. Trónja és
hatalma füst. Ma van és holnap elenyészik. Ilyen a világ
dicsősége és hatalma. Ilyen mindaz, amit Lucifer és az ö
szelleme inspirál. Nincs maradandósága, mint a füst el­
enyészik.

Lucifer szelleme sötét, mint a füst, és nyugtalan, mint
a bolygó láng. Az ő szellemében hiába keresed a békét.
Nem tud mást adni, mint ami lényege: pártoskodást és
tagadást.9 - Szereti a homályt, szeret a zavarosban halászni.
Nagy politikus, szeréti a hazugságot, gyűlöli az egyenessé­
get és az őszinte, nyilt lelkületet. Ez Lucifer.

Alakja rút és ijesztő. Ilyen ő valóban, de elrejti magát
és felveszi a világosság angyalának alakját, hogy megtévesszen,
Ijesztő és rettenetes. Azért, ha a lelket érinti, hatása rette­
gés és félelem. Ez a jel, hogy ő dolgozik, hogy ő sugall. Isten
szelleme szelíd. Luciferé vagy hízelgő, vagy ijesztő. Ezen
ismered fel, hogy ő az.

1 A görög szertartás mondja a nagycsütörtöki elbocsátásban
Krisztusról: "Alázatossága által megmutatta nekünk a jobb utat." Az.
"igaz életről" v. ö. 1 Tim. 6. 19.

2 Babylon a zűrzavar városa. V. ö. August., De dv. Dei 16. 4;
18, 41.

a Madách, Az ember trag. 1. szín:
Az Úr: Csak hódolat illet meg. nem bírálat.
Lucifer: Nem adhatok mást, csak mi lényegern.

---117



Szemléld tehát Lucifert, a világ fejedelmét, Babylon
JeUemzói. ~a~y sík~ágán, ~rónon. ülve~ ~ette~et~s

es ijesztő formaban, es trónja tuz es
füst. Vésd lelkedbe szellemének szimbolumait, de mégjobban
szellemének sajátosságait.'

Tőle, az ő szelleméből ered minden: 1. ami homályt
hoz és elsötétíti a lelket; - 2. ami nyugtalanságot, zavart,
csüggedést és szomorúságot visz bele a lélekbe j-3. amit
az ember elrejteni, eltitkolni akar; - 4. ami hízeleg
természetének, szenvedélyeinek. Ezeken a jeleken ismered
fel Lucifer és a világ szellemét.

Lucifer a világ fejedelme, maga köré gyüjti csatlósait,
Haditerve gonosz szellemeket és gonosz embe-

• reket, és szétszórja őket a világ min-
den tájára, az egyiket ebbe a városba, a másikat abba a
városba, nem hagy ki egyetlen országot, egyetlen tartományt
sem, sem hely, sem állás nem képez kivételt, az emberek
minden osztályához, sőt kűlön-kűlőnminden egyes személy­
hez kűldi csatlósait.

Mily igaz kép ez, melyet a lelkigyakorlatok szerzője
itt előttünk megrajzol! A világtörténelem minden lapja és
az emberi élet minden napja tanuskodik igazsága mellett.
Leginkább napjainkban szemléljük igazságát. Lucifer szelleme
a sajtó, a művészet, az irodalom, a tudomány, a rádió, a
film, a fotócella, a politika szárnyain repül ki az egész
világba, beférkőzik minden kunyhóba és palotába, nem
kímél meg egyetlen állást és osztályt sem, szegényhez és
gazdaghoz, tudóshoz és tudatlanhoz egyaránt eljut. Az isten­
telenség szellemi sejtjei révén megközelíti a világ minden
országát, az istentelenek harcos szervezete szétküldi aposto­
lait az egész világra, szervezetten lép fel az istenhit és min­
den vallás ellen, gúnnyal és erőszakkal töri le még a
gyermekszívben is az istenhitnek és istenszeretetnek minden
fejlődő csiráját. A gonosz emberek munkáját kiséri és
támogatja a gonosz szellemek munkáia, ami még hiányzik,
azt pótolja a saját szívünkben és testünkben élő belső
ellenség.

1 Lucifer jellemére és harci modorára vonatkozólag lásd: Greger.
Naz .• De pace I. c. 13.
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Szétszórja őket - mert nem a szeretet, hanem
csak a kényszer és a gonosz érdek, az istengyülölet egye­
síti őket. Nem mint társait, hanem mint oktalan eszközöket
tekinti és kezeli őket Lucifer. Az emberi ész találmányai
nem az övéi ugyan, mert Istentől vannak, aki az emberi
szellembe belefektette az értelmet, az alkotó erőt, de ezeket
is hatalmába keríti az emberek rendetlen hajlamai következ­
tében és szolgáivá, a gonosz eszközeivé teszi.

Hatalmas beszédet intéz csatlósaihoz, mikor szétküldi
öket az egész világba. Ez a beszéd visszatükrözi Lucifer és
Beszéde a világ szellemét: Hálózzátok be az

. embereket és verjétek láncra őket!
Kísértsétek meg mindenekelőtt a gazdagság utáni vággyal,
hogyannál könnyeben megszerettessétek velök a világ hiú
tiszteletét; azzal azután könnyen vezetitek őket a teljes
kevélységre. - Három fokozat van tehát, amelyen át Lucifer
és a világ szelleme hatalmába keríti a lelkeket: a gazdag­
ság, a tisztelet, a kevélység, ahonnét megnyílik a kapu
minden egyéb bűnre.'

Nagyon figyelemreméltó ebben a beszédben és takti­
kában minden egyes szó, minden egyes fokozat. - Lucifer
és az ő szelleme rút, azért nem mutathatja magát a maga
valóságában. Kell, hogy leplezze magát. Leplezi magát azzal,
ami az embereknek tetszik. Leplezi magát azzal, amí
önmagában véve még nem rossz, de az ember romlott termé­
szete következtében könnyen átcsap a bünbe. Tehát csal­
étket vet oda az embereknek j nem értelmüknél fogva
vezeti, hanem csalogatja őket, ösztöneikre hat, mint az
oktalan állatoknál szokás, falatot dob eléjük, hogy kelep­
cébe csalja őket, zsíros kukacot tűz rá horgára, hogy meg­
fogja halait. Ez a csalétek, ez a zsíros falat elsősorban a
vagyon, a pénz, a gazdagság utáni vágy. Hány embert csalt

I Egy német jezsuita iskoladráma [Bídermann. Cenodoxus) a
következő vádló szavakat adja az ördög szájába: ..Ich will nicht grösser
machen seine Schuld, wie könnt' ich auch? War dieser doch so ruchlos
schon, wie keiner sonst. So mancher wurde hingeriesen von dieser, iener
Sünde; dieser da von jeglicher. Mit einem Worte nenn' ich alle: Hoffart.
Wo diese wohnt, da schlagen alle Laster ihren Wohnsitz auf." [Duhr,
Gesch. der Jesuiten II. Aufl. S. 696.) Érdemes a darabnak utána követ­
kező bírálatát is elolvasni.
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meg és vitt erkölcsi romlásba a meggazdagodás után való
túlzott vágy, hányat tartott vissza a tökéletesség útjáról,
Gazdagság vagy térített le arról a vagyon rendet-

• len szeretete! "Hallván az ifjú az igét,
megszomorodva távozék, mert sok jószága vala. Jézus
pedig mondá tanítványainak: Bizony mondom nektek, hogy
nehéz a gazdagnak bejutni a mennyek országába." (Mt. 19,
22-23.) "A földi javak bősége - mondja Szent Bonaventura
- madárenyv, mely a lélek szárnyaihoz tapad s nem engedi,
hogy Istenhez repüljön." "Akik gazdagok akarnak lenni,
kisértésbe esnek, az ördög kelepcéjébe, sok haszontalan és
káros kívánságba, melyek pusztulásba és romlásba döntik
az embert. Minden bajnak gyökere ugyanis a kapzsiság:
ahhoz szegődve jónéhányan eltévelyedtek a hittől és sok
gyötrelembe verték magukat." (1 Tim. 6, 9-10.)1

A gazdagsággal szorosan kapcsolatos, attól mintegy
elválaszthatatlan az emberek tisztelete. A gazdagot az embe­
rek külső tisztelettel veszik körül, mert várnak tőle valamit,
mert hatalmas, mert befolyásos. Nem az a belső tisztelet az,
melyet az erény vív ki magának, hanem a hiú külső tiszte-
Világi tisztelet. let, mely:. i~kább . hízelg~s, mint. i~~~i

megbecsűlés. Azert Lucifer taktíkájá-
ban is a második lépés a tisztelet vágyának felkeltése. ­
Aki meg akar gazdagodni, nem riad vissza a kevésbbé
tökéletes eszközöktől, sokszor még az igazságtalan eszközök­
től sem. Félrelöki a felebaráti szeretetet, tág kaput nyit az

1 Aranyszájú Szent János, Szent Pál levelét (Ef. 6) magyarázva
mondja: "Nem írja támadások és háborúságok ellen, hanem cselvetések
ellen; mert nem egyenesen és nyiltan harcol ellenünk az ellenség. hanem
csellel. Ha tehát harcban állunk, ha ilyenek a hadak, ha test nélküli
fejedelemségek. világkormányzók, a gonoszságnak szellemei ellen kell
küzdenünk, hogyan engedhetsz akkor. kérdezlek, a gyönyöröknek?
Hogyan győzhetünk fegyver nélkül?" (Hom. 22.) - "Mindnyájunknak,
akik azért jöttünk, hogya hit harcait vívjuk, a gonosz szellemek ellen
kell harcolnunk. De ezeknek semmí sajátjuk sincs ezen a világon; mezí­
telenül kell tehát küzdenünk a mezítelenek ellen ... Aki harcra siet az
ördög ellen, vesse el magától ruháit. nehogy legyőzessék.H (Greg. M.
hom. 32. in Ev.)

"Nem marad bűn nélkül, ki szereti az aranyat, s aki romlást keres,
betelik vele. Sokan estek el már az arany rniatt, és lelték vesztüket
csillogása mialt." (Sir. I, 31, 5-6.) V. Ö. August. Lib. 2. de serm. Dom.
in monte cap. 14.
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